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THE LIFE OF JOHN CHURCHILL,
DUKE OF MARLBOROUGH

CHAPTER XLV.

THE BEGINNING OF THE REVOLUTION.

‘The conspirators who brought about the Revolution—William tries to
gain over Churchill ~What the people wanted by the Revolution—
The mistake made by Lewis in sending his army into Germany—His
object was to enlarge France—James asks for the British regiments
in the Dutch service.

THE year 1688, which ended with the Great Revolution,
was ushered in by violent storms, and by an epidemic
which struck down both man and beast. The Angel of
Death stalked through the land attacking high and low,
and it is said that the astrologer of the Restoration had
predicted that this year would be fatal to King James.*
It is not intended to give a connected history of the events
which contributed to the fulfilment of that remarkable
prophecy, further than is necessary to illustrate the im-
portant part which Lord Churchill took in placing William
and Mary on the throne.

For the successful issue of the Revolution we are more

# Partridge. Calamy’s * Historical Account of my own Life,’ vol. i.,
p. 181. Partridge had also foretold the burning of Rome in 1666,
which prediction, those who believed in his science asserted, was borne
out by the burning of London that year. He was commonly called
the ¢ Protestant almanack-maker.’

VOL. II, 26
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indebted to Robert Spencer, Earl of Sunderland, and to
Lord Churchill, than to any other two Englishmen of those
who brought it about. Both were disloyal to James, but in
helping forward the Revolution they worked for what they
believed to be the real interests of their country, and in
Churchill’s case for what he conceived to be a duty to his God.
It is difficult to say whether the Revolution would have
been accomplished in 1688 had Halifax, Sidney, Cavendish,
Shrewsbury, etc., done nothing to help William’s invasion,
but there can be little doubt that without the cordial
co-operation of James’s trusted Secretary of State, and of
his best-known English General, that invasion would have
been practically impossible. The part which Sunderland
played in the plot was far more important than that taken
by Churchill, yet historians have more or less spared the
Minister to pour out all their stock of invective upon the
soldier, who is commonly condemned as the worst sort of
traitor. But when we honestly endeavour to judge the
conduct of each, it is essential to remember that whilst
Sunderland held a high office under James, and took bribes
all round, no considerations of money had any influence
with Churchill, and that since the battle of Sedgemoor he
had not been employed, nor was he in the King’s secrets.

From the assiduity with which William strove to gain
over Churchill, it is evident that he fully understood
the importance of having the English army on his side,
the necessity of at least having its power of resistance
neutralized, and this he could only hope to compass with
the connivance and help of Lord Churchill. The Princess
Mary’s letters to Sarah at this time, of course inspired by
her husband, make this clear.*

The Revolution was a matter of the deepest moment, not
only to England, but to Europe generally. The history of
its events, however, is little more than the personal history
of King James, the Prince of Orange, and the few leading

* See two letters from the Princess Mary to Sarah, printed in ‘The
Conduct,’ pp. 50, 51.




THE REVOLUTION .OF 1688 3

Englishmen who helped William to the throne. We are
too apt to regard it as the result of some great national
rising, whereas the people took but little active part in
its proceedings. Their sturdy Protestantism and hatred
of Roman Catholicism caused them to regard William as
their only possible protector, but without the cabal almost
exclusively composed of peers who plotted against James,
and without Prince William to lead and direct the con-
spiracy, any attempted rising in 1688 would certainly have
ended as did Monmouth’s rebellion.

In the many popular declarations made after William
had landed, the English gentry stated that they were
determined to maintain the ancient laws, rights, and
liberties of the English people. They asked for nothing
from the Crown beyond the free exercise of their ancient
privileges, of which the Stewart kings had one and all con-
spired to deprive them. The Revolution guaranteed to
them these rights; and the laws then enacted were in-
tended to protect the nation for ever against the tyranny
of unconstitutional kings. The triumph of the Revolution
was no democratic victory like that which ended in the
despotism of Cromwell, nor was it any general uprising of
the people to assert their rights against a tyrannical aristo-
cracy, as in French Jacobin days. It was planned and
carried out by the aristocracy, but on lines and with aims
that were entirely in accord with the sentiment of the
people. In fact, it was the House of Lords who fought out
the question of the Protestant succession, and protected the
Dissenters against the hatred of the majority in the House
of Commons. The strength of that majority was neutralized
by divisions amongst the Tories, for the burning question
of Protestantism versus Divine Right tore them asunder and
rendered them powerless. Every Tory was horrified at the
proposal to change the reigning dynasty by Act of Parlia-
ment. There could be only one legitimate King according
to their faith. But at the same time, nine-tenths of them,
like Churchill, sympathized with the nation in their deter-
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mination to get rid of the Roman Catholic monarch, who
sought to destroy the Established Church and to trample
on civil liberty.

Many circumstances combined to favour the Revolution,
ahd of these, the great strategical mistake made this year
in the selection of a line-of-operations for the French army
was not the least important. Instead of wasting his strength
upon the Upper Rhine, Lewis XIV. should have delivered his
blows upon the Meuse and the Lower Rhine. But he went
off on a side-issue to attack the Emperor, when he should
have struck at William of Orange to prevent his invasion
of England.* Barillon fully understood this mistake, and
later on, when the French army sat down before Phillips-
burg, he urged Lewis to raise the siege, and to carry the
war into Holland. Lewis, through his Ambassador in
London, proposed this to James, who discussed it in
Council. Although some were for it, the majority opposed
any fresh invasion of Holland by France on the ground
that it would alienate James’s Protestant subjects. An
attack upon Holland was the move which William and the
other conspirators dreaded most, for it would effectually
stop the Prince’s expedition to England. If Lewis had
threatened Holland, William would neither have ventured
to denude his country of the troops he took to England nor
to quit Holland himself. In other words, the Revolution
could not have taken place in 1688.

As long as James occupied the Throne, Lewis, his pay-
master, could count upon English support in all operations
against the Netherlands. But should James lose his Throne
as the result of a successful rebellion, England would at
once become Holland’s ally. This was evident to Lewis,
and he had consequently from the first regarded James’s
proceedings with grave apprehension. Gladly as he would
have helped to brinz back England into the Catholic fold,
the enlargement of France was still nearer his heart. He
had, therefore, always deprecated those violent measures

* Lewis declared war against the Emperor on 24, 9, 1688.
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against Protestantism which he had long felt assured would
sooner or later force the English people into revolt, for he
foresaw that the revolution which destroyed his friend
James would exalt his enemy William. England under
the rule of Wiliam would become the active enemy of
France on every sea, and her soldiers would swell the
confederate ranks on every Flemish battle-field. It was for
these reasons, and not from any feelings of humanity or
of justice, that Lewis XIV. discountenanced James’s attacks
upon Protestantism.

The Princess Anne was an important factor in the Revo-
lution. Had she taken her father’s part, King William's
difficulties would have been most seriously increased. To
her dull and toping husband she was a faithful wife, but
he exercised no influence over her. Sarah Churchill was
the real keeper of her conscience and director of her
actions. Theline which Anne would take in the conspiracy
against her father would be that which her favourite re-

commended her to follow. William was well aware of

this, and the fact naturally enhanced the value of Lord
Churehill’s co-operation. In this particular instance Sarah
had an easy task, for Anne’s mind turned naturally to the
preservation of the English Church, to which she ever
remained faithfully devoted. Her letters to Mary are full
of the horror with which she viewed the efforts against
Protestantism made by ¢ Mansell,’” as she irreverently styled
her father for purposes of concealment.

Meanwhile, dull as James was, he could see that troubles
must be encountered before his designs could be accom-
plished, and he wanted to be better prepared for them than
he had been for Monmouth’s rebellion. He relied more

CHAPTER
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upon his army than upon the hearts of his people. As a 31, 1683.

preliminary measure, he asked William to send back the six
British battalions in the Dutch service. This request, made
upon the advice of Lord Sunderland, was partly prompted by
a new cause of dislike on the part of James to the Prince
of Orange, namely, William’s positive refusal to aid him
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in his attempt to repeal the penal laws against Roman
Catholics. The States-General refused to allow the regi-
ments to leave Holland, which so enraged James that he
straightway issued a proclamation, ordering all his subjects
to quit the Dutch ‘service and return home within the
space of two calendar months,’ etc. The States persisted in
their refusal, but permitted the officers to choose for them-
selves. About forty officers and a few privates—mostly
Catholics—availed themselves of this permission. One
result of these withdrawals was that the regiments were
purged of those whom William feared to employ, yet hesi-
tated to dismiss. He counted much upon these British
troops in his long-thought-out plans for the invasion of
England, inasmuch as they would, he thought, invest the
undertaking with the aspect of an English rising, instead
of an invasion by a foreign army.*

The officers and men who thus returned from Holland
became the nucleus of three new battalions which James
raised. The French King agreed to pay them, and
promised to send him additional troops ¢ when he wanted
them to put down his enemies, and to force his disobedient
subjects into allegiance.’t Lewis deemed the presence of
these British regiments in Holland to be prejudicial to his
designs upon that country, and he was consequently anxious
for their recall. But Sunderland was not prepared to re-
commend this course to his master without a bribe from
Lewis XIV. over and above his ordinary pension.; The
story of his successful treason has hardly a parallel in
history.

* Echard’s ‘ History of the Revolution,’ p. 98. These regiments
formed a very important part of the army that came to England with
William. The three English regiments were commanded by Tolle-

mache, Henry Sidney and Sir Henry Bellasis. The whole brigade of six
battalions numbered about 4,000 of all ranks when it landed in Eng-

land with William.

1 Barillon to Lewis XIV.
} Vol. i. of Sidney's Diary, edited by Blencowe. Henry Sidney
commanded one of the six British regiments in the Dutch service.
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THE TRIAL OF THE SEVEN BISHOPS.—THE CONSPIRATORS INVITE
WILLIAM TO INVADE ENGLAND.

The Bishops sent to the Tower—The garrison in their favour— Birth
of the Pretender—Bishops acquitted—Invitation sent to William to
come over and defend the liberties of the English people—The
‘Warming-pan story — Meetings of the conspirators —Churchill's
letter to William.

OxE of the greatest of James’s blunders was his arbitrary
arrest of the ‘seven Bishops’'—*‘the seven lamps of the
Church,’ as they were commonly called by the people.*
Of all the trials in his short but calamitous reign, theirs
was the most remarkable. It excited the deepest interest
in all parts of the kingdom, and more than all his other
oppressive acts served to disclose the true object of his
un-English schemes. The crime imputed to the Bishops
was a refusal to order their clergy to read in Church the
King’s second declaration upon liberty of conscience. This
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declaration was nothing more in form than a royal edict -

removing the disabilities under which the Roman Catholics
then suffered. But it was in substance an assertion on the
part of the King that it was within his competence to over-
ride the law as enacted by Parliament. And while every-

* They were Archbishop Sancroft, Bishops Ken, Lloyd, Turner,
Lake, White, and Trelawney of Bristol. Bishop Lake, like Mews,
who fought at Sedgemoor, had been a soldier. Except Lloyd and
Trelawney all subsequently refused to take the oath of allegiance to

villiam ITI,
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one in these days will applaud the object proposed, all will
equally condemn the process by which James attempted to
accomplish it.

Sancroft, the friend of Dissenters and most liberal and
broad-minded of prelates, called the Bishops together at
Lambeth, where it was resolved to petition the King against
his order.* The petitioners declared that their conscience
would not allow them to publish any declaration ‘founded
on a dispensing power which had been declared illegal by
Parliament.” James was furious, called the petition ‘a
standard of rebellion,’ and peremptorily rejected it with the
words, ¢ God hath given me this dispensing power, and I
will maintain it."” With such a man no compromise was
possible, and it may be truly said that the Bishops’ protest
began the Revolution.

The King committed the seven recalcitrant Bishops to
the Tower, a proceeding which outraged public opinion.
The Royal Fusiliers, who formed the garrison of the
fortress, evinced the utmost sympathy with their prisoners,
and drank frequently to ‘their lordships’ health.” The
Catholic Constable, Sir E. Hales, tried to suppress this
open expression of feeling, but was told that the men were
at that moment toasting the Bishops, and would continue
to do so as long as they remained in confinement.t

Whilst the trial was proceeding, James Prince of Wales
—afterwards known as the ‘Old Pretender’—was born,
and Sunderland, Jeffreys, the Quaker Penn, and the
Catholic lords all urged the King to commemorate the
event by the grant of a general pardon to all prisoners.
They felt how much the release of the Bishops in this way
would relieve the King from the embarrassment into which
his ill-directed zeal had led him. But he refused; he

#* It was Sancroft who had crowned James, and had afterwards
urged him to return to the Church of England in a sermon which
lasted an hour and a half.

1 When the Bishops were acquitted, the Royal Fusiliers were
removed from the Tower and replaced by Irish Catholic soldiers under
Sir Charles Carney.
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could not forgive men who had openly defied his authority,
and his only answer was, ‘indulgence had ruined his
father.’* The trial proceeded, the Bishops were acquitted,
and as they left the Court of King’s Bench, the Abbey bells
rang out a joyful peal. When the verdict was pronounced,
Lord Halifax, who was in court, waving his hat, shouted,
‘ Huzza!’ and all present joined in the cry, which spread
eastward into every alley of the city, and westward until
it was taken up by the troops encamped at Hounslow. The
King, who was dining in the camp, desired Lord Fever-
sham to ascertain the cause of the shouting. He soon came
back, saying that it was ‘ nothing, only the soldiers cheer-
ing at the acquittal of the seven Bishops." ‘And you call
that nothing ?’ growled the King. ¢ Butso much the worse
for them.” There was, indeed, good reason to take the
shouting seriously, for it told James that he could no
longer count upon the army in his attacks upon the Church.
It ought to have warned him that even with soldiers there
is a limit beyond which they will not go when rulers deal
unrighteously with the soldiers’ loyal countrymen in eivil
life.+

CHAPTER
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On the day following this iniquitous and ill-advised trial, #§-# 1688.

Henry Sidney sent to the Prince of Orange the famous
though somewhat half-hearted invitation, signed by seven
of the chief conspirators, to come over and defend the
religious liberties of the English people.

No one now believes the celebrated ‘ warming-pan story’;
but the arrangements for the Queen’s lying-in were so
badly managed that at the time it was commonly accepted
as true by an ignorant, bigoted, and suspicious public.
Amongst James’s trusted advisers there were doubtless

* Plumptre's ¢ Life of Ken,' vol. ii.

1 8Sir J. Reresby says: ‘ The acclamations were a very rebellion in
noise.’

1 The seven were Shrewsbury, Devonshire, Danby, Lumley, Bishop
H. Compton, Admiral Russel]l, and Colonel H. Sidney. Swift abuses

Sidney very scurrilously, but, then, Sidney had offended that most re-
vengeful ecclesiastic.
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some who would not have shrunk from such a fraud in
order to prevent Protestant Mary and her Dutch husband
from coming to the throne; but James, to his credit be it
said, was not capable of any such infamous deception.
But far and near the English Protestants doubted the
legitimacy of the newly-born Prince of Wales. Lord
Churchill, amongst others, had been specially summoned
to attend ‘the Queen’s labour,” but purposely absented
himself from Court. After some time, James became
aware of the general suspicions about the young Prince’s
birth, and summoned a Council, at which Churchill
attended, to record the evidence of the Queen Dowager and
of some peers’ wives who were present, that the Queen had
been delivered of a son.*

On the birth of a Prince of Wales the Princess Mary
ceased to be heir presumptive to the throne. Neither she
nor her husband could in future have any right to lecture,
or even to advise, James upon English public affairs. The
event was a serious blow to William’s ambition. For more
than two years he had been in close correspondence with
the discontented Protestant party in England and Scotland.
He now saw his hopes shattered, and the cup of his
ambition dashed to the ground. There can be no doubt
that this sudden extinction of his long-cherished hopes-
hastened the Revolution. As far back as 1679 he had
discussed his wife’s chances of succession to the English
crown with Henry Sidney, who records in his diary: ‘ He
(William) is convinced the Duke will never have the Crown,
and I find would be very willing to be put in a way of
having it himself.”t As long as Mary was next in the
succession, William could afford to wait; but now the
Crown could only be obtained by a revolution, and, in fact,
by force. He therefore entered the more closely into the
views and plots of the many Englishmen who had taken
refuge in Holland from James’s tyranny.

* Dom. Papers, Jac. I1., 1688, Rolls House.
t+ Henry Sidney’s Diary, vol. i., p. 180, 7, 9, 1679.
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Anne’s letters to her sister prove how much she doubted
that the Prince of Wales was really the Queen’s son. In a
letier dated July 24th, she gives a full account of the
lying-in, and amongst the ladies present in the room she
mentions Lady Tyrconnel, Lord Churchill’s beautiful sister-
in-law.

Lords Halifax, Danby, Nottingham, Mordaunt and
Lumley, Admirals Herbert and Russell, Colonel Sidney—
afterwards Lord Romney—and the Bishop of London often
met either at the Earl of Shrewsbury’s or the Earl of
Devonshire’'s to discuss the situation, and there they
hatched their plan to dethrone James, and to place the
government in the hands of William and Mary. With the
exception of Devonshire, the conspirators seem to have
been timid, weak, and all jealous and suspicious of oue
another.

In revolutionary councils the advice of the pusillanimous is
generally to ¢ wait,’” and ‘not to be in a hurry.” Some peculiar,
perhaps impossible, combination is said to be expected ; buf
whether really believed in or not, want of nerve often causes
the conspirator to pretend he does believe in it in order
thereby to excuse his cowardice and indecision. In such
councils, and at such moments, the decision of the man of
action is invaluable. It makes itself felt at once, for there
are many who require and even wish to have their minds
made up for them. It is then that the resolute man draws
his sword, and throwing away the scabbard, commits his
fortune to the weapon he knows how to wield. Caution
generally means failure; bold measures alone win in
revolutions.

Early in the year the conspirators sent Admiral Russell
to the Hague to confer with William, and lay before him
the state of the nation.* It is, therefore, tolerably certain
that the determination to get rid of James had been arrived

CHAPTER
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at before his second  Declaration of Indulgence,’ in April, ¥t 1688.

and before the prosecution of the Bishops in June.
* Note by Lord Dartmouth, p. 279, vol. iii., of Burnet.
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The following letter from Lord Churchill to William of
Orange describes very fairly the feelings which animated,
not only him, but nearly all the leading men in England at
this time: ‘ August 4, 1688. Sir,—Mr. Sidney will lett
you know how I intend to behave myselfe : I think itt is
what I owe to God and my contry: my honour I take leave
to put into your Royalle Hinesses hands, in which I think
itt safe: if you think there is anny thing else that I ought
to doe, you have but to command me, and I shall pay an
intiere obedience to itt, being resolved to dye in that
relidgion, that itt has pleased God to give you both the will
and power to protect.—I am, ete., etc., CHURCHILL.’ *

This letter should be read in conjunction with that which
he wrote to James when he left him finally at Salisbury.
It is the letter of a patriot, not of a mere conspirator ;
the letter of one who was risking all for conscience’ sake.
Those who read it in any other light can never have fully
appreciated Churchill’s position when James came to the
Throne.

* The original letter is in Mr. Alfred Morrison's collection of auto-
graphs.
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CHAPTER XLVIL
JAMES REFUSES TO BELIEVE IN THE POSSIBILITY OF INVASION.

Lewis sees through William’s intentions—Treacherous part played by
Sunderland—James at last realises his position—He restores the
Charters taken fromthe cities—He trusts in the loyalty of his soldiers
and sailors.

Lews XIV. had seen through William’s plans at an early Cuarrer
date, and had earnestly sought to warn James of the XLVIL
impending storm. But though he did his best to arouse  1688.
the infatuated King to a sense of his danger, all warnings

passed unheeded. In a letter to his ambassador in London, ’ag’“l“&gf'
Lewis says: ¢ At the Court where you are they seem asleep

and spellbound, whilst threatened at home and abroad with

the greatest conspiracy ever formed.” Barillon replies that

‘James and his Secretary of State, Sunderland, think the
invasion visionary,’ etc. It was, he added, ‘ the fashion at

Court to laugh so at those who believed in the possibility of

an invasion, that he was consequently the subject of much

Court raillery.” James tells us the same thing, and that of

all whom he trusted, Admiral Lord Dartmouth alone

credited the reports of William’s preparations which

reached him from Holland.* The secret, although well

known to hundreds, was so well kept that James could

not be induced to credit the story. The success of the
enterprise depended much upon secrecy, but still more

* James’s Memoirs, Macpherson, vol. i., p. 168. Clarke’s ‘ James II.,’
vol. ii., p. 177.
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upon being able to persuade James that no conspiracy
existed.

But anxious as the French King undoubtedly was to
prevent William’s projected invasion, he was more than
others responsible for its success. First, as already pointed
out, by sending his army into Germany, instead of keeping
it to threaten Holland; and, secondly, by not using his
powerful fleet to watch the Dutch coast and prevent the
sailing of William’s army of invasion.

When Colonel Skelton, the English ambassador at the
Hague, demanded explanations as to William’s military and
naval preparations, he was told that they were not aimed at
King James, and the Dutch envoy in England declared that
they were directed against France. William also gave
James repeated assurances to the same effect in his private
letters. Tyrconnel, with all his faults, was a faithful
servant to James, and if not the first, was amongst the
earliest of the King’s friends to warn him of William's real
intentions. It was the wily Sunderland, helped by the
Spanish ambassador, who succeeded in allaying James's
suspicions and anxiety. He played his treacherous part so
skilfully that no preparations to meet the coming storm
were made until too late. He afterwards confessed that
during these proceedings he daily expected to lose his
head.* Endowed with a smooth tongue, ready wit,
great fertility of resource, and restrained by no regard
for truth, Sunderland succeeded in persuading James that
Lewis XIV.’s warnings were those of the ‘panic-monger,’
and that the Dutch war preparations were really aimed at
France. Above all, he succeeded, in opvosition to the
advice of the Roman Catholic party, in dissuading the King
from accepting the proffered aid of the French fleet, and of
the 80,000 soldiers whom Lewis wished to send him.t He
frightened James into this refusal by impressing him with

* Sunderland’s letter of 2.3, 168§.
+ Lord Ailesbury in his Memoirs states that Sunderland himself

told him this, p. 184.
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the idea that the presence of such a French force in
England would degrade him to the position of a viceroy to
Lewis. Lewis was naturally angry when he found his
warnings disregarded, and his offers of ships and troops
refused. Determined, however, to thwart the machinations
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of William, he ordered his ambassador to inform the Prince o 9, 1688.

that he, at least, understood the real object of these warlike
preparations, and that he would regard an attack upon his
friend and ally, the King of England, as a casus belli. At
the instigation of Sunderland, this conduct on the part of
Lewis was resented by James, who, to mark his disbelief
in any threatened attack, recalled Colonel Skelton, and
committed him to the Tower as a purveyor of false intelli-
gence. Sunderland is described in the following terms by
a contemporary : ‘ Trimming goes on at a great rate, but
Sunderland, as he is like the devil in the whole tenour of
his conduet, so he is particularly in this instance. He
tempts and damns two-thirds of mankind, and yet the
hungry maw of this roaring lion yearns after the other

part.”* In acknowledging the part he played in persuading 27.3, 1689.

James to refuse the French King’s offers of an army and a
fleet, he says of himself: ‘I opposed to death the accept-
ance of them, as well as any assistance of men: and can
say most truly that I was the principal reason of hindering
both, by the help of some lords, with whom I consulted
every day, and they with me, to prevent what we thought
would be of great prejudice, if not ruinous to the nation.’ +

It is curious that James should have so liked and trusted
one who in the previous reign had strenuously supported
the ‘ Exclusion Bill.” But he was deceived by Sunder-
land’s pretended conversion to Popery, and by his cunning
assurance that he had really supported that Bill in James’s
interest. He said he knew that the Bill would not pass,

#* Letter from Bolingbroke of July, 1702, to Sir William Trimball.
Spencer House Papers.

t Kennet, vol. iii., p. 5618. This letter was addressed to a friend. It
was licensed and, I think, published.
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and that had it not been supported vigorously by his
party, the ¢ Limitation Bill’ would certainly have become
law, which would have hampered the King in all his actions,
degrading him to & position little better than that of the
Doge of Venice.*

In the autumn James begged for money from Lewis to
equip more ships, and he in every way did his utmost to
strengthen the Channel fleet. He was given 400,000 livres
(about £16,000). Sunderland asked for more, but had to
rest content with that amount. Vessels were hastily pre-
pared as fire-ships, all naval officers were refused leave,
and every available ship of war was sent to the Downs,
where the fleet was ordered to remain. The French King
wisely urged James to bring over from Ireland all the
Catholic troops he could depend upon. But the Irish
troops were no less dreaded in England than the French;
and James was easily persuaded by the Duke of Grafton,
Sunderland, Churchill and others, to refrain, for a time,
from taking this step.

In the middle of September it was at one time resolved
to arrest Halifax, Nottingham, Danby and some others,
whom the Catholics strongly suspected of intriguing with
William. This was a move which Henry Sydney dreaded
greatly ; for should the plot be discovered a couple of
weeks before the Dutch fleet sailed for England, and should
the chief conspirators be imprisoned, its success would be
extremely doubtful.t

About the middle of August James was °greatly
awakened’ by the unusual preparations being made in
Holland for some naval expedition, but it was not until
September 28 that he became aware of William’s true
object. The information which convinced him came from
his minister at the Hague, who reported that the pen-
sionary Fagel had at last frankly owned the truth to
him. James was speechless with astonishment. It was a

* Echard’s ‘ History of the Revolution,’ p. 61.
1 Sydney to William, Dalrymple, p. 281.
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staggering blow ; for though he had known for some time
that Bishop Burnet, Lord Shrewsbury, Admiral Herbert
and many other leading Protestants were at that moment
with the Prince of Orange, he now realized for the first
time that there must also be a powerful and active faction
against him at home. His eyes became suddenly open
to the fact that he had been living in a fool’s paradise.
No time was to be lost, and orders were promptly issued
to still further strengthen the army and the fleet. As it
was impossible to obtain the number of sailors required,
although the press-gang was freely used, drafts were
obtained from the army. The whole country, from John
of Groat’s House to Land’s End, resounded with the drums
of recruiting parties. Five new regiments of Horse and
six of Foot were raised in all haste.®* The troops in
Scotland were ordered to march South,t and a regiment
of Dragoons and three battalions of Foot were summoned
from Ireland. James hoped to collect an army of about
40,000 men, which he considered ample to meet the Prince
of Orange, as indeed it would have been, had Churchill
remained faithful to him.} James, expecting that William
would land in the North, as he intended to do if the wind
was from the south, sent three regiments of Horse and one
of Dragoons to Ipswich, and two regiments of Horse and
one of Dragoons to Colchester.§ Had William landed in

* These were nearly all disbanded by William on his accession. The
Protestants in the regiments of Horse were formed into one regiment,
which is now the 7th Dragoon Guards. Of the Foot regiments, there
still remain the Bedfordshire, the Leicestershire, and the Lancashire

1 They consisted of a troop of Life Guards, a regiment of Horse,

another of Dragoons, a regiment of Foot Guards, and two battalions of
Foot, one of which is now the Royal Scots Fusiliers.

1 James’s Memoirs, Macpherson, vol. i., p. 159.

§ The regiments sent to Ipswich were Sir J. Lanier's (now the 1st
Dragoon Guards), Major-General Lord Arran's (now the 4th Dragoon
Guards), and Colonel Richard Hamilton’s (now 5th Dragoon Guards)
regiments of Horse, and the Queen’s Regiment of Dragoons (now 8rd
Hussars), under Colonel Cannon. Hamilton was a Roman Catholie.

VOL. II. 27
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the North, Sir J. Lanier, who commanded one of these
regiments, was to have made the other colonels prisoners
and joined the invader. The fleet of thirty men-of-war
and sixteen fire-ships, under the faithful Lord Dartmouth,
was stationed at Harwich, where there was a garrison, and
the regiment of Lord Montgomery—a Roman Catholic—
occupied Hull. The regiments raised for Monmouth’s re-
bellion were for the most part in good order, while the
English army, as a whole, stood high in the estimation of
foreign countries, and was looked upon as the best paid,
the best appointed, and one of the best disciplined armies
in Europe.*

When it was too late, James strove to reverse the illegal
changes—religious and political—which he had introduced.
He endeavoured to make friends with the Archbishop of
Canterbury ; he removed the suspension imposed upon
Compton; he made peace with the Universities, and pro-
claimed a general pardon, from which only sixteen persons
were exempted. He also promised to restore to London
and the other cities the ancient charters of which they had
been robbed, and finally he issued writs for a new Parlia-
ment, which he promised to assemble as soon as the Prince
of Orange should be disposed of.

Sunderland’s treachery having at last become clear to
James, he was summarily dismissed, and his place given
to the Roman Catholic Lord Preston, on whose loyalty
the King could thoroughly depend. It was now too late for
him to obtain troops from France, for Lewis’s army was
already engaged in operations against the Emperor on

‘the Upper Rhine; but he believed that his own army was

amply large enough to ensure him victory. In October he
ordered the Lieutenants-of Counties and other local officers
to watch the coast, so that on the approach of the enemy
all horses and cattle might be driven at least twenty miles
inland.

* Lingard's ‘ History of England.’ Clarke's ¢ James IL.," vol. ii.,
p. 71,
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All England seemed in league to deceive this wretched
King. ¢Whitehall was never more crowded with people of
quality who came to give assurance of their fidelity.’*
But as they knelt to the King, their thoughts were with the
Prince of Orange, and the officers, as they kissed his hand,
were framing plans to desert him.

Notwithstanding the strong anti-Catholic feeling dis-
played upon several recent occasions by both soldiers and
sailors, James still trusted in their personal loyalty to him-
self. Indeed, until the date of Lord Cornbury’s desertion, it
never seems to have dawned upon his mind that his army
could or would, under any circumstances, be more loyal
to England than to him personally. He believed that
the influence of discipline alone would cause his soldiers
to stand by him, no matter how many Bishops he might
try, how many cities he might deprive of their charters, or
what other despotic and un-English measures he might
decree. He had done much for his soldiers, and to the
last, he fondly trusted in their attachment to his person.
As he wrote when about to quit England, ¢ Never any
Prince took more care of his sea and land men, as I have
done, and been so ill repaid by them!'t But he never
fully understood how strong was the dread and hatred of
Popery in all classes of the community, nor could he
believe that any such feeling would ever make his soldiers
and sailors unfaithful to him. Besides, he imagined that
he had taken ample measures to keep in check any
untoward spirit of Protestant independence, by the appoint-
ment of Catholic officers, and the enlistment of many
private soldiers of that faith. He had brought over to
England whole regiments of Irish Catholics, and he had
taken the precaution of appointing Roman Catholic

Governours to the Tower, Tilbury, Portsmouth, Plymouth

and other important fortresses.

* Clarke’s ¢ James II.,” vol. ii., p. 190.
. 1 James to Lord Dartmouth, }§ 12, 1688. Historical MSS., Dart-
mouth Papers, p. 228.
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Those were stirring times in England. The King in fear
for his Crown and for his head, not knowing whom to trust
outside his own faith; and the conspirators upon whose
invitation William was bound for England, trembling lest
their treachery should be discovered before he could land
to save them!
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CHAPTER XLVIIIL.

THE INVASION OF ENGLAND BY WILLIAM OF ORANGE.

Many refuse to believe in the possibility of invasion—William’'s address
to the English people—Admiral. Herbert’s address to the Fleet—
William starts for England—Composition of his Army—A storm
disperses his Fleet—The Fleet refitted, and William starts again
and lands at Torbay — The naval conspirators send a captain to
William’s headquarters — Military arrangements to meet the in-
vasion—James's Army—Desertion of Lord Cornbury and other
officers—Effect upon James—He receives the Bishops--He starts
for Salisbury—His nose-bleeding—Assembles a Council of Officers—
Lords Forbes and Feversham recommend James to arrest Churchill
and others.

TrE possibility of a Dutch invasion was still generally
discredited. The prosperous citizen always dislikes the
contemplation of threatened national danger, and prefers
to live in a state of peaceful optimism, lest his taxes should
be raised in order to make his country safe from attack.
The party politician seldom listens to warnings until the
¢ country in danger’ has become a popular cry. Indeed,
he is apt to denounce as professional alarmists those
experienced soldiers and sailors who, knowing that under
certain conditions the invasion of England is a very
possible operation, would warn the country of the grave
risks to which an inadequate army and navy expose her.
Upon this occasion, many, King James included, pinned
their faith upon the strength of the Channel fleet, under
the faithful and loyal Dartmouth, and maintained that it
was a complete safeguard against any descent upon the
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English coasts. He believed, as many do in these days,
that with a fleet in the Channel, no hostile landing would be
possible. But he soon learnt the unsoundness of this
theory. Others argued that, as the despatch of an army
to England would leave Holland at the mercy of France, no
invasion need be apprehended; for it was well known that
William was not the man to endanger his own country by
any pursuit of personal ambition. As a matter of fact,
the reason why William postponed his invasion till the
beginning of winter was, that he did not dare to denude
Holland of troops until he was satisfied that no French
army could that year operate against him in the Low
Countries.

It was further alleged that, as Holland and England
were at peace, it was monstrous to imagine that the
virtuous Dutch nation would, without provocation, commit
‘he crime of attacking us. But the history of the world
oristles with examples which prove the folly of depending
for immunity from attack upon either treaties or national
honour. ¢The pious and immortal’ William had given
the most positive assurances that he contemplated no
attack whatever upon England, and it was because James
was fool enough to rely upon those assurances rather than
upon his own power to resist invasion that he lost his
Crown.

In the last week of September, when James did at last
recognise that an invasion was impending, he issued a
proclamation to warn his people of the coming danger.
William’s object was declared to be the subjugation of
England to a foreign yoke, but the King relied upon the
courage and loyalty of his subjects.

Some ten days before the invading army started from
Holland William published his celebrated address to the
English people, setting forth the nation’s grievances,
enlarging upon the insecurity of life and property under
James’s rule, and dwelling upon the evils and troubles
from which the country suffered. He referred io the
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suspicions regarding the Prince of Wales, inferring that
he was not Queen Mary’s son. He said that both he and
his wife, the Princess Royal, as the lawful heirs to the
Crown, took the deepest interest in the people’s welfare,
and were most anxious to protect their rights, and to
re-establish their ancient laws. Many of the peers and
other people of importance had, he added, invited him to
England, and he had at last resolved to comply with their
request. He would take a sufficient force as a protection
against James and his priest-ridden councillors, but he
would send back to Holland all his foreign troops, as soon
as the peace of England had been secured. His intention
was, as soon as possible, to assemble a free and lawful
Parliament, to inquire into the legitimacy of the alleged
Prince of Wales, and into all grievances, and, finally, he
promised to uphold the Protestant religion, and to protect
the people from injury at the hands of his soldiers. He
further published an appeal to the English army, calling
upon all Protestant soldiers to help in his attempt to secure
the liberty of their country. Admiral Herbert, one of the
conspirators who had but recently joined him, issued a
similarly worded appeal to the sailors of all ranks, in which
he said, ‘Ruin or infamy must inevitably attend you, if
you do not join with the Prince in the common cause, for
‘the defence of your religion and liberties.” It would be
infamous, he added, if they suffered him to fail, and that
if he succeeded all those who did not join him would be
dismissed from the navy.*

Mary was fully persuaded of the justice and lawfulness
of her husband’s attempt upon England.t+ A firm believer
in the efficacy of prayer, she earnestly besought God to

* Campbell's ‘ Lives of the Admirals,’ vol. iii., p. 118. Herbert's
proclamation to the fleet was addressed ¢ To all Commanders of Ships
and Seamen in His Majesty’s Fleet.’ It was dated from ¢ On board the
Leyden, in the Goree.’

1+ Burnet, who saw her shortly before William sailed, records this
fact. See Echard’s ¢ Revolution,’ p. 158.
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bless and direct the expedition, and public supplications to
the same effect were offered up four times a day by her
orders. Two great influences were ever at work within her :
an absorbing devotion to Protestantism, and an earnest love
for her cold-biooded and unsympathetic husband.*

Before William embarked, on October 19, he took a
tender and solemn farewell of the States General, calling
God to witness that ‘he went to England with no other
intentions but those he had set out in his Declaration.’t
His fleet consisted of 50 men-of-war, 25 frigates, 25
fire-ships, and about 500 transports. This large number
of merchant-men was hired in Holland in the short space
of three days. Even two centuries ago it was possible
thus hurriedly to collect sufficient transport for the invasion
of England.}

Much to the annoyance of the Dutch naval officers,
William gave the command of his fleet to Admiral Herbert.
The Prince’s ship carried the English flag, inscribed with
these words, ‘The Protestant religion and liberties of
England.” TUnderneath was William’s family motto, ¢Je
maintiendrai.’

The army intended for the invasion of England con-
sisted of one troop of Life Guards, one regiment of Horse
Guards, five regiments of Horse, eight of Dragoons, one of
Foot Guards, and fifteen battalions of the Line, including
the six British regiments in the Dutch service, which were
by far the best of all.§ These English troops were com-
manded by a Scotchman, General McKay, Churchill’s great

* All who wish to know Mary’s character should read ‘Lettres et
Memoires de Marie Reine d’Angleterre, Epouse de Guillaume IIIL.,’ La
Haye, 1880, edited by the Countess of Bentinck. Mary wrote well and
clearly.

+ Burnet, Book IV., p. 782.

1 Echard's ¢ Revolution,” p. 1564, MDCCXXV. Burnet, Book IV.,

. 781,
? g Three of these regiments were English and three Scotch. Tolle-
mache, who was killed in the attack on Brest in 1694, commanded one

of them, which is now the Northumberland Fusiliers. Another is now
the Warwickshire Regiment. .
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friend. There were in all about 8,600 Cavalry and 10,600
Foot. Some three hundred excellent officers, who had been
driven from France by the revocation of the Edict of
Nantes, swelled the ranks of William’s army, amongst
them the aged Marshal Schomberg, one of the ablest of
European generals. Many English officers who had left
or been turned out of James’s army also accompanied the
expedition, and 20,000 muskets were embarked to arm a
British contingent, should it be found necessary to raise
troops in England. This was but a small army for so
serious an operation, and without the sympathy of the
English people the attempt would have been ridiculous;
however, William felt that, as Churchill was on his side,
he had little to fear from James’s troops.

The morning after sailing a terrible storm began, which
lasted some days, and damaged so many ships that the
fleet had to put back. Well aware of the importance
of deceiving your enemy, William circulated exaggerated
accounts of the injuries sustained, and these reports found
easy credence at the English Court, where James and those
about him were always ready to believe what was pleasing
to them. Despondency gave place to joy and laughter, and
it was generally accepted that William’s attempt had failed.
James was at dinner in Whitehall Palace when he heard
the news, and exclaimed, ¢ At last the wind has declared
itself a Papist,” adding, ‘it is not to be wondered at, for
the Host has been exposed several days.’* Character-
istically enough, he immediately revoked some of the con-
cessions’ he had made to his people under the dread
of imminent invasion. In London expectation was on
tiptoe. The City was in a ferment; news was eagerly
asked for at every moment, and business was almost
entirely- suspended. Nothing was talked of but the im-
pending invasion, and even during the night men rushed
from their houses to see which way the weathercocks
were pointing. ‘A Protestant wind,” as that from the

* Echard’s ¢ History of the Revolution,' p. 155.
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east was now called, was anxiously and universally looked
for.*

The damage done by the storm was quickly repaired,
and the Dutch fleet, though with fewer transports, again
put to sea before a strong easterly wind. Soon after
starting, Admiral Herbert learnt from an English vessel
that Lord Dartmouth with a fleet of sixty-one vessels,
thirty-eight of which were line-of-battle ships, besides some
eighteen fire-ships, was anchored at the Gunfleet.t Sailing
down Channel, William’s fleet reached Dartmouth on
November 4, his own birthday and that of his mother,
and also the anniversary of his marriage and of the death
of his father. During the night the ships were carried by
a strong wind somewhat too far to the westward, but they
at last anchored in Torbay on the following morning. The
disembarkation began at once, and on Tuesday, November 6,
William with his army marched for Exeter, and entered
the ancient capital of the West in great state on the
following Thursday.

The *Protestant wind’ from the east-south-east which
carried William’s invading ships into Torbay prevented
Lord Dartmouth’s fleet, which had moved to the Downs,
from intercepting them. He succeeded, however, in getting
under way the day after the Dutch fleet had passed Dover,
and started in pursuit, but before Portland Bill was reached
heavy weather forced him to take refuge in St. Helen’s and
Spithead. Here he became aware that Admiral Herbert’s
appeal to the sailors had taken effect, and that there was a
marked unwillingness in the fleet to act against the Prince

* It is generally said that the weathercock on the Banqueting House
in Whiteball was erected by James at this time, so that he could see
from his palace windows which way the wind was blowing each morn-
ing and evening. In Lillibullero, the popular ballad of the day,
William’s expected arrival is thus referred to :

‘Oh! but why does he stay behind ?
By me sowl 'tis a Protestant wind !’

1 Echard's ¢ Revolution,’ p. 165, and Campbell’s ¢ Naval History,’
vol. ii. The Gunfleet was then an important anchorage behind an out-
lying bank north of the Thames.
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of Orange, whom the country welcomed with acclamation.
Dartmouth, the hard-drinking Admiral, was loyal to the
last, and the orders he gave his captains were to fight the
Dutch wherevar they met them.* On November 17 he
wrote to Lord Berkeley that he expected to reach and fight
the enemy in Torbay on the following day. But for many
months there had been a strong party in the fleet in
William’s favour, of which Captain George Churchill, of
the Newcastle, and Captains Hastings and Matthew Aylmer
were the moving spirits, whilst the Duke of Grafton, Lord
Berkeley, and Admiral Sir J. Barry knew of its existence.t
Herbert most probably was in the secret when he issued his
address to the sailors.

These traitors to James even went so far as to send
Captain Byng to William’s headquarters at Sherborne to
ask for instructions, where Lord Churchill was about the
first person he met. Byng returned to the fleet with a
letter from William to Dartmouth, and with gratifying
assurances in William’s name to the officers generally. It
is, however, tolerably certain that, had Dartmouth suec-
ceeded in intercepting William’s fleet in the Channel, his
crews, who had many old scores to settle with the Dutch
for defeats inflicted upon us at sea, would have fought
stoutly for James. And, further, notwithstanding the plot
amongst the officers, there is reason to believe that the
loyalty of the men was not seriously affected until it
became known that many officers and soldiers of the army
at Salisbury had deserted to the Prince of Orange.

The news of William’s landing spread with lightning
rapidity through the length and breadth of England. Every
county blazed with bonfires, and all classes, high and low,

* Tt must be admitted that Lords Dartmouth and Feversham and
General Edward Sackville were amongst the few Protestants who
remained faithful to James in 1688. The Jesuit Father d’Orleans, in
his work on the Revolution, hints & doubt, in which James also in his
memoirs concurs, a8 to Dartmouth’s loyalty.

t+ James’s ¢ Memoirs,” vol. i., p. 158 of Macpherson. Captain
Churchill was the Duke of Marlborough’s brother.
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were in transports of joy at the arrival of their deliverer.
In the midst of this general outburst of jubilation, why
should Churchill be expected to hold aloof? The time had
now come when all Englishmen must decide whether they
would or would not surrender their civil liberties and their
constitutional rights. Would they or would they not obey
the unlawful orders of their legitimate King? That was
the question, and a very serious one it was, and always will
be, for a people under such circumstances to decide. It is
one thing to submit to a Casar, a Cromwell, or a Napoleon,
whose despotism often ensures peaceful prosperity at home
and strength and respect abroad, but it is a very different
matter for a people to surrender their rights to a priest-
ridden bigot like James II., incapable alike of earning con-
fidence at home or of securing respect from abroad.

The alteration in the place selected for a landing was a
serious disappointment to those of William’s friends who
had gone North to meet him, and accounts in a great
measure for the time which elapsed before any number of
leading men arrived to greet him.* William was much
put out at this delay, and at the small number, even of
common people, who joined his standard. With the fate of
Monmouth’s adherents still fresh in their memory, few were
disposed to risk their lives in his cause, and many were
‘ much troubled with dreams of gibbets.’+

When the news reached London that the great Dutch
fleet of warships and transports, sailing westward, had been
seen from the cliffs of Dover by crowds of excited spectators,
there was joy in the City of London, but fear and trembling
in the palace of Whitehall. The Duke of Berwick was at
once ordered to Portsmouth, of which he was Governour,
with three battalions of Foot Guards, the King’s Regiment
of Horse, the Blues, and one hundred Horse Grenadier
Guards. If upon arrival at Portsmouth it was found that
the Dutch fleet had gone further westward, these troops

* Kennett, note to p. 528.
t Ellis's original letters, vol. iv., pp. 142, 148, second series.
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were to march on Salisbury. The Queen’s Regiment of
Horse proceeded to Warminster, where James had ordered
his advanced guard to take up position under Major-
General Kirke, whilst his main body assembled at Salisbury
under the temporary command of Sir J. Lanier.* The
Royal Regiment of Foot, two battalions, also marched .for
Warminster.t+ As soon as it was known that William had
landed, the cavalry regiments at Hounslow and in the
neighbourhood of London were ordered to Salisbury by
forced marches.}

This is the first occasion upon which we hear of the
Horse being ordered to leave their defensive armour in
store. Some did so, others retained it, whilst in several
regiments the officers alone kept their breast and back
pieces.§ Before the troops left London James reviewed
them in Hyde Park. Churchill was present, and is accused
by an enemy of being seen ‘to loll out his tongue, and to
laugh at the whole proceeding.’ |

* The Queen’'s Regiment of Horse is now the King's Dragoon Guards.

+ Now the Royal Scots. Each battalion was 900 strong. None
of this regiment went over to William. When ordered to retire behind
the Thames, it moved by Devizes to Windsor, which it reached
November 29. It subsequently mutinied when ordered to Holland, as
described further on.

1 The cavalry from the neighbourhood of London consisted of two
. squadrons of the Royal Dragoons under Lord Cornbury, the 8th
Regiment of Horse under Colonel Thomas Langston (it was then com-
monly known as the Princess Anne’s Regiment, and sometimes as the
Duke of St. Alban’s, after its Colonel), and two squadrons of SirJ. Fen-
wick’s regiment (now 8rd Dragoon Guards) under Lieutenant-Colonel
Sutherland. The 8th Horse, raised by Lord Scarsdale in June, 1685,
was disbanded after the battle of Steenkirk, where it had done good
service but lost heavily. It took part in the battles of the Boyne and
Aughrim. Its commander, Thomas Langston, died of fever at Lisburn
in the Irish campaign of 1689 under Schomberg. He was succeeded
by his brother Francis, who became a distinguished officer, and died
6, 8, 1728. Both these brothers were strong Protestants and Whigs.

§ Berwick wrote to ask for armour for his own regiment, the King
having allowed it to be again taken into use. Historical MSS., Second
Report, p. 2.

| Lord Ailesbury’s ¢ Memoirs,’ p. 185.
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Lord Feversham was to command the army and to
accompany James to Salisbury. Until their arrival Berwick
was to command the troops ordered to assemble there
and in its neighbourhood. Berwick’s orders were dated
November 6, but many days elapsed before they reached
him at Portsmouth. In his memoirs he accuses Mr.
Blathwayte, the Secretary for War, of having intentionally
kept these orders back, in order to give Lord Cornbury and
other officers time to join the Prince of Orange.

‘We have a minute detail of the army with which James
hoped to repel the Dutch invasion. It consisted of five so-
called ¢troops’—they were regiments in reality—of Life
Guards, sixteen regiments of Horse, five of Dragoons, four
of Foot Guards, and twenty-seven of Foot—in all about
87,000 men. But of these, the 8,700 men drawn from
the Scotch establishment only reached Carlisle when
James arrived at Salisbury, and but few of the 2,800 from
Ireland had yet passed Chester,* nor had the artillery
which left London on November 10 yet arrived.t The
slowness of their progress was doubtless due to the
treachery of Sunderland and Blathwayte. The force to
assemble at Salisbury was still further reduced by about
7,000 men, whom it was considered necessary to
leave in London to overawe that dangerous centre of
Protestantism. James’s plan was to push forward his
Horse and Dragoons to delay the Prince’s advance until all
the Royal army had assembled at Salisbury. This plan
would also restrict the enemy’s operations to the Devon-
shire-Somerset peninsula—a matter of some consequence,
as the King hoped thereby to check the spread of William's
influence, and to prevent many of the disaffected from

* The Royal Irish Regiment of Foot reached Salisbury about the
same time as King James. Seven of the thirteen companies of which
the Irish Guards consisted came over and were given new arms from
the Tower. They are described as ‘tall, sightly young men.' Addi-
tional MSS., No. 8,929, L. 47 B.M. These men were eventually

transferred to the service of the Emperor of Germany.
+ Appendix to Fifth Report of Historical MSS., p. 879.
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joining him. But of the cavalry which reached Salisbury, Cuaprex
the officers commanding the King’s Regiment of Horse (the XLVIIL
Blues), St. Albans’ Regiment of Horse, and the Royal 1688
Dragoons, only waited for a favourable opportunity to join
the invaders with as many men and officers as they could
induce to desert. Colonel Sutherland, who commanded
Fenwick’'s Horse, was not in the conspiracy against the
King.

Before the troops left London for Salisbury, it had been
arranged by those colonels who were in the conspiracy that
they were to take the first good opportunity of deserting,
and of carrying off to the Prince’s headquarters as many
junior officers and soldiers as they could induce to go.
Arrived at Salisbury, they devised and carried out the fol-
lowing plan of operations. It was given out generally that
orders for an advance upon the enemy would reach Salis-
bury by the post expected on November 11. The post-bag
arrived at midnight, and Colonel Langston, in'command of
St. Albans’ Regiment, opened it in the presence of his
officers. What were apparently marching orders from
London—cunningly introduced by him amongst the letters
—were carried to Lord Cornbury, who was then in command
at Salisbury. Having read or seemed to read the orders, he
at once announced that the three cavalry regiments present
—whose commanding officers were in the conspiracy—were
to advance on the enemy at five o’clock the following morn-
ing. They set out accordingly, and, marching for two
days with but few short halts to refresh men and horses,
reached Axminster, a distance of fifty miles, on the after- 5 11, 1688.
noon of the 18th. At Axminster, which is only six miles
from Honiton, then William’s headquarters, they were joined
by the Earl of Abingdon, Sir W. Clerges, and about thirty
other gentlemen. To keep their intentions still secret and
deceive the men and officers who were not in the plot, Lord
Cornbury issued orders to beat up the invaders’ quarters at
Honiton that night, and accordingly, soon after sunset, the
three regiments were again on the march. The Prince of
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Orange, apprised of this by Cornbury, sent out some cavalry
to meet and conduct them to his camp, where they were
received with open arms by two battalions of infantry.*
‘When the men took in the situation, most of the Blues and
of the Royal Dragoons galloped back to rejoin the King at
Salisbury, but the whole of the Duke of St. Albans’ Horse
followed their commanding officer and joined the Prince of
Orange.t This desertion was not only a loss of fighting-
power, but it had a demoralizing effect on the rest of
James’s army. Every man began to suspect his comrade,
and the infection of disloyalty, once caught, quickly spread
throughout the ranks. It also gave great encouragement
to the country gentlemen to join William.

James was at Windsor, and about to dine, when the
news reached him that Lord Cornbury and others had
deserted to the enemy, with some of their men. It was
a terrible shock to him. He was in no humour for dinner ;
‘80, calling for a piece of bread and a glass of wine, went
to consult what measures’ should be taken.; At the
same moment Lords Sunderland, Godolphin, and Churchill
‘ were seen unawares going hand in hand along the gallery,
in the greatest transport of joy imaginable.'§ This dis-
astrous intelligence caused James for the moment to
change his plans. He ordered the artillery train, his own
equipage, and the troops then on the march for Salisbury, to
halt, as he now hesitated about going there himself. His
reliance had been in his army, and he at last realized that
it could no longer be trusted. In reporting this serious
news from Salisbury, Feversham pointed out in his letter

* Colonel Tollemache commanded one of these regiments, which is
now the Northumberland Fusiliers. He had been one of those who
were active in the conspiracy against James, and had recently bolted to
Holland, whence he returned to England with William, who had given
him comnmand of a regiment of infantry to fight against his old master
James.

+ This regiment, afterwards the 8th Horse, was disbanded in 1693.

1 See Macpherson.

§ Clarke’s ¢ Life of Jaes,’ vol. ii., p. 218.
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how important it was that the King should at once appear Craprer
amongst his troops; James, after much hesitation, accord- XLVIIL
ingly resolved to set out forthwith. 1688.
Before he did so, all the Protestant peers in town sent
him a petition by the hands of the two Archbishops, in
which they besought him to call a free Parliament together,
and thereby save the country from civil war and bloodshed.
The Roman Catholics about James dreaded Parliament as
much as they dreaded William’s arrival in London, and
as the King cordially disliked the proposal, he was easily
persuaded to reject it. The refusal sealed his doom; it
was his last chance, and he missed it. Thenceforward
it was evident to all classes of the people that the
only hope for liberty and Protestantism rested on the
Prince of Orange, to whom every heart went out when
he proclaimed that he had come to uphold the laws,
liberties, and religion of England. Protestants in high
position now only looked for favourable opportunities to
join William, for all felt that a victory for James would
place them at the mercy of an implacable tyrant. Three
years only had elapsed since Monmouth’s defeat, and the
horrors which, by order of James, had followed upon that
event were still unforgotten.
On the 17th of November the King, with Prince George i 11,1688.
of Denmark, the Duke of Grafton, the Earl of Dumbarton,
Lord Churchill, the French Ambassador, the Count de Roye,*
and a numerous staff, including a Protestant chaplain for
the sake of appearances, left Windsor for the headquarters
of the army at Salisbury,t which he reached in two days,
disordered in mind, fatigued in body, and troubled with
a copious bleeding at the nose, probably the result of
intense excitement. He took up his quarters in the
Bishop’s palace.} To Churchill and the others who had 1 11, 1688..

* Lord Feversham's brother.

1 The King's escort consisted of a detachment of the Horse Guards
and the Irish Dragoons.

1 Kennett ; London Qazetie,; Echard, p. 175.
VOL. II. : 28
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made up their minds to join the Prince of Orange the
journey must have been trying, with deceit in their faces
and treachery in their hearts. When James reached
Balisbury, William had already marched into Sherborne.
Why the King allowed so many days to elapse, after
hearing of the landing at Torbay, before he set out to
join his army, is a question not easy to answer. The
delay argued a want of vigour and confidence that was
injurious to his cause, and also gave rise to the idea that
he feared to encounter his lion-hearted son-in-law.

Lord Churchill was promoted to be a Lieutenant-General
before leaving London, and on arriving at Salisbury he took
over the command of a brigade of about 5,000 men. It
was asserted by many who were aware of the circumstances
at the time, that had James marched against William at
once when he reached Salisbury, his soldiers would have
fought for him.* Lord Forbes pressed the King to attack
forthwith; for, as he truly said, soldiers only desert when
left inactive ; they do not do so when marching upon an
enemy.t The foreigner Feversham did not possess the
qualities of a General, and had no influence with his
troops ; but had there been at the King’s side a real soldier
of Churchill’s military capacity, and who preferred the
King's interests to the liberty and religion of the English
people, how different even then might have been the history
of the time! The military student will readily understand
how much we are indebted for the successful issue of the
Revolution to Marlborough’s desertion.

James reviewed his troops at Salisbury and made them
a gracious speech on the day after his arrival. To every
soldier whom Cornbury had endeavoured to carry over to
William, but who had returned to his allegiance, he gave
a gratuity, and said that any who wished to quit his
service were at liberty to do so. In order to inspire the
troops with confidence, an immediate attack upon the

* Lord Onslow’s note in Burnet, vol. ii., p. 791.
1 Memoirs of the Earls of Granard.
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enemy’s troops was talked of, and to strengthen this idea
James announced his intention of going the next day—
Wednesday—to Warminster, a small town some twenty-
one miles off, to inspect the advanced guard, which was
under the command of General Kirke.* The King was
to have travelled in his son Berwick’s carriage, but was
prevented from going at the last moment by a return of
the bleeding, from which he had again suffered on the
previous evening, immediately after the review, and to
which he appears to have been subject.t James avers:
‘It was generally believed afterwards that my Lord
Churchill, Kirke, Trelawney, and some others in that
quarter, had layd a design to seize the King, either in
his going thither or coming back, and so have carried him
to the Prince of Orange.’! Now, this statement, which
has been repeated over and over again, rests mpon no
good evidence. Lord Ailesbury, though, in his ¢ Memoirs,’
declares it to be true ‘on my own certain knowledge’;§
but he wrote many years after the events he describes,

* This advanced guard consisted of the following regiments: The
third troop of Life Guards (disbanded in 1746; Lord Churchill was ts
Captain in 1688); the Queen Consort's Regiment of Horse, now the
1st or King's Dragoon Guards; Werden's Regiment of Horse (dis-
banded in 1690) ; the Queen’s Regiment of Dragoons, now the 8rd
Hussars; two battalions of Dumbarton's, now the Royal Scots;
Kirke's Regiment, now the Queen’s ; and Trelawney’s, now the King's
Own or Royal Lancashire Regiment.

1 See Echard’s ‘ History of the Revolution,” p. 175. In James’s
own account, in vol. i. of Macpherson, he says he ¢ was not naturally
subject to’ this bleeding, but there is good evidence to show that he had
suffered from it before. In Luttrell for 7,1, 168§ it is stated ‘the
King of England continues at St. Germains, and hath lately had a
violent fit of bleeding again,’ and in another place he says that James,
‘in his way to Brest,’ was said to have been taken ¢ with a paralytick
fitt and a violent bleeding for some time.” In fact, he may be said to
have died of it. His brother Charles also died of apoplexy.

1 Macpherson, in his wish to favour James, has garbled this passage
in & most dishonest way. See Macpherson's Papers, vol. i., p. 162, and
Cox, vol. i., note to p. 40. Clarke’s ¢ Life of James,’ vol. ii., p. 222

§ Lord Allesbury’s ¢ Memoirs,’ p. 189.
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and in 80 many instances misstates facts, that I do not
think any reliance can be placed upon his uncorroborated
testimony. It was, in fact, a mere camp rumour set on foot
at James’s headquarters, when Churchill went over to the
Prince of Orange.

On the 19th William left Exeter for Axminster, and
learning there that James had reached Salisbury, he pushed
some troops forward towards that place. On the 20th a
skirmish took place at Wincanton—about thirty miles west
of Salisbury—between an advanced patrol of the invading
army and a detachment of Irish troops under the gallant
Sarsfield. Several Irish were killed and wounded, but with
the exception of this, and of another trifling skirmish at
Reading, in which again a few Irish were killed, the Revolu-
tion was accomplished without fighting.

‘When James relinquished his intention of going to War-
minster, he assembled a Council of superior officers. Some,
including Churchill, urged him to fight; indeed, it is
said that he pressed James to adopt this course with a
view to remove the suspicion under which he felt that he
then lay. Feversham, his brother the Count de Roye and
Lord Dumbarton advised James not to fight, but to fall
back behind the Thames.* Believing that everything
depended upon the army, whose fighting value had been
somewhat rudely shaken by the desertion of Lord Cornbury
and others, James made a touching appeal to the loyalty of
the officers present at the Council. He tells us in his
memoirs : ‘ They all seemed to be moved at this discourse,
and vowed they would serve him to the last drop of their
blood—the Duke of Grafton (James’s nephew) and my Lord
Churchill were the first that made this attestation, and the
first who, to their eternal infamy, broke it afterwards, as
well as Kirke, Trelawney, etc., who were no less lavish of
their promises on this occasion, though as false and

* Clarke’s * Life of James,’ vol. ii., p. 228, and Dalrymple, vol. ii.,
p- 201.
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treacherous as the rest in the end.”* He forgot to add that
he also had been equally guilty of treachery and broken
vows. If this statement be strictly accurate, truth and
honesty would indeed seem to have had no home in
England then, for if absent from the officers of the Army
and Navy, they need not be looked for elsewhere. There is
no doubt that Grafton, Churchill, the Prince of Denmark,
the Duke of Ormond, Generals Kirke, Trelawney, and a host
of other officers, were only awaiting a favourable opportunity
to desert to the Prince of Orange. They could not; of
course, help attending a meeting called by the King, and
when in his presence they could hardly tell him to his face
of their intention to desert, besides, the statement as to
their loud protestations of loyalty is probably exaggerated.
From what we know of Churchill’s character, I think it
may be fairly assumed that he confined himself upon this
occasion, as in his letter to James, to asserting his willing-
ness to hazard both life and fortune in his endeavours
to preserve the King's person and lawful rights. Im-
mediately after the meeting most of the superior officers,
including some of those who had just assured James of
their loyalty, went in a body to Lord Feversham and gave
him to understand ‘ that however devoted they were to his
Majesty’s service, they could not in conscience fight against
a prince who was come over with no other design than to
procure the calling of a free Parliament for the security of
their religion and liberties.’t

Lord Forbes, in command of what is now the Royal Irish
Regiment, had reached Salisbury on Wednesday, and sapped
that evening with Churchill, the Duke of Grafton, and the
other officers concerned in the plot against James. In

* James says this took place at the Council of officers he held in
London before setting out for Salisbury, but I am inclined to think it
was at the Council he held at Salisbury, as described above. Amongst
other reasons for believing this, neither Kirke nor Trelawney was in
London the day before James started for the West.

+ Ralph, vol. i, p. 1044. Echard's ¢ Revolution,’ p. 176.
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very guarded terms they all strove to win him and the
Duke of Northumberland—who commanded the second
troop of Life Guards—to the cause of the Prince of
Orange.* Forbes went forthwith to the King, told him
what had passed at supper, and advised him to arrest the
conspirators and transfer their commands to men whose
fidelity could be relied upon.+ But James refused to believe
the story or to arrest the incriminated officers, although
urged by Lord Feversham on kis knees to do so in order
to strike terror into the other conspirators.

* This troop is now the second regiment of Life Guards. This was
George, Duke of Northumberland, the third illegitimate son of Charles
II. .by the Duchess of Cleveland. He remained loyal until James
quitted London on December 11. He was removed from com-
mand of this second troop of Life Guards by William IIL in April,
1689. The Duke of Grafton, his full brother, went over at Salisbury to
the Prince of Orange.

1 ‘I have heard wise men say that if James IT. had turned out the old
officers and made new ones amongst the common soldiers, King
William would not easily have brought about his enterprise ; at least,
there would have been more bloodshed.’ — Speech of the Duke of
‘Wharton in the House of Lords in 1724. See ¢ Parliamentary History,’
vol. viii., p. 889.

1 Dr. King’s ¢ Anecdotes of his own Times,’ p. 852. He asserts that
Lord Granard (Lord Forbes in 1688) told him this story.
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CHAPTER XLIX.

LORD CHURCHILL DESERTS KING JAMES.

Churchill’s letter to James announcing his desertion—Other officers

desert also—The infection spreads to the Navy—James orders his -

Army to fall back behind the Thames—Prince George deserts.

To Lord Churchill the night of November 21 must have
been one of mental torture, for the moment had come when
he must either desert and sacrifice the King, or renounce
his own religious convictions. Few can pretend to realize
what his determination must have cost him. His conduct
has been attributed by some to a cold-blooded self-interest,
which it is said outweighed all other considerations. ‘But
surely this view can hardly be maintained, looking to the
fact that the step which he took was in direct opposition
to his personal interests. The time had come for declaring
himself, if he were to carry out his long-announced intention
of standing by the Protestant cause. He must now desert
the master whose fortunes he had followed for no less than
twenty-three years—the master who had raised him step by
step until he had at last become a peer and a Lieutenant-
General. From his very boyhood James had helped and
befriended him. ~Was he now to use the position he had
acquired, and the influence in the army which it gave him,
to destroy his benefactor? When the supreme moment
came, it was but natural that he should feel the weight of
the decision which he had deliberately taken some three
years before. It was not that James had been a peculiarly
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indulgent or open-handed master, for when we consider the
scale upon which Court favourites were usually rewarded, it
does not appear that Churchill had been treated with undue
liberality. Personal kindness and geniality have never been
attributed to James, except by those who seek to make out
a case against Churchill. He himself was under no delusion
as to the nature of James’s heart and disposition. He knew
his master thoroughly, and that master’s conduct after the
battle of Sedgemoor had revealed him in his true colours.
Still, the severance of old ties and associations touched the
cool-headed, calculating, though tender-hearted Churchill.
To those in distress, he was always a kind friend, but, except
towards his own family, he was generally unsentimental in
disposition ; but he would not have been human had he
left James at Salisbury without sorrow, anxiety, and distress
of mind, from all which we know he suffered.

The conspirators assembled at Salisbury felt that they
were suspected. Delay might imperil their safety, and, as
far as Churchill was concerned, possibly the success of the
whole plot. No time, therefore, was to be lost. That very
night Churchill, the Duke of Grafton, Colonel Berkeley,
and some other officers, with about twenty troopers of the
Royal Dragoons, quietly left Salisbury for Axminster, where
they joined William on November 28.*

Churchill wrote the following letter to James when he
left him :

¢ S1r,—8ince men are seldom suspected of sincerity,
when they act contrary to their interests, and though my
dutiful behaviour to your Majesty in the worst of times
(for which I acknowledge my poor services much overpaid)
may not be sufficient to incline you to a charitable interpre-
tation of my actions, yet I hope the great advantage I
enjoy under your Majesty, which I can never expect in any
other change of Government, may reasonably convince your

* Burnet. This Bishop was with William at the time. Berkeley
was equerry to the Princess Anne.
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Majesty and the world that I am actuated by a higher
principle, when I offer that violence to my inclination and
interest as to desert your Majesty at a time when your
affairs seem to challenge the strictest obedience from all
your subjects, much more from one who lies under the
greatest obligations to your Majesty. This, Sir, could
proceed from nothing but the inviolable dictates of my
conscience, and a necessary concern for my religion (which
no good man can oppose), and with which I am instructed
nothing can come in competition. Heaven knows with
what partiality my dutiful opinion of your Majesty has
hitherto represented those unhappy designs which incon-
siderate and self-interested men have framed against your
Majesty’s true interest and the Protestant religion ; but as
I can no longer join with such to give a pretence by
conquest to bring them to effect, so I will alway with the
hazard of my life and fortune (so much your Majesty’s due)
endeavour to preserve your royal person and lawful rights,
with all the tender concerns and dutiful respect that
becomes, Sir, your Majesty’s most dutiful and most obliged
subject and servant,—CHURCHILL.'*

Let those who are disposed to join in the condemnation
under which Marlborough has so long lain, carefully read
this straightforward, but touching letter. It is a clear,
manly exposition of his feelings, and requires no comment
to point its meaning. Whatever his enemies may say to
the contrary, its expressions are all his own, and they are

not those of a villain, but the plain outspoken sentiments,

of a man driven to treason against his King by that King’s
treason against his country, and driven to leave the master
he had long and faithfully served by that master's flagrant
betrayal of his sacred trust. He was indeed justified in
saying that under no other Government could he ever hope
to ‘ enjoy the great advantages’ he possessed under James.

It was a curious coincidence that he should join William

* State Papers, Dom., first bundle for 1689.
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in the immediate neighbourhood of his own birthplace, to
which, also, his military operations during Monmouth’s
rebellion had been chiefly restricted. Far-off recollections
of a childhood passed in poverty must have crowded upon
his memory as he rode into Axminster; and the familiar
scene must have recalled to his mind tales of fights between
Royalist and Roundhead, to which as a boy he had eagerly
listened in Ash Hall. And he, the son of a devoted Cavalier
who had fought and suffered for his King, is now com-
pelled by his conscience to desert the cause of that King's
son, his own lawful Sovereign! Had he been the most
hard-hearted of men, the feelings and recollections which
then filled his brain must have moved him strongly as he
rode into the headquarters of the foreign Prince now in
arms against his master.

This was the great turning-point in his life. Actuated
by lofty motives, and in what was to him a sacred cause,
he was breaking away from the patron of his boyhood, the
friend of his mature years. He, a Cavalier, was becoming
a traitor, in the common acceptation of the term, and
throwing in his lot with his King’s greatest enemy. James
and Churchill alike suffered for their steady adherence at
this epoch to the faith that was within them. One lost his
Crown, and died in exile the despised dependent upon the
bounty of a foreign sovereign; and the other, though he
lived to be the foremost man in Europe, died detested and
vilified by the nation which he made great and famous.

Churchill’s desertion was a heavy blow to James, for,
apart from all personal feelings, he well knew what great
influence his former favourite possessed in the army.
When told that Churchill had left to join William, he
turned to Feversham, who stood near, and said: ‘Fever-
sham, I little expected this severe stroke; but you, my
lord, understood him better than I did, when you advised
me yesterday to secure him and the others who have gone
off with him. My only resource now is in Providence; I
can no longer count on my troops, who no doubt have been
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corrupted by the pernicious advice of their disloyal
officers.’*

From this moment the number of deserters increased
rapidly. Brigadier-General Trelawney, with Colonel Charles
Churehill and some of his non-commissioned officers and
men, quitted Warminster to join William. On some
frivolous pretext, Kirke, when ordered to march to Devizes,

CHAPTER
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refused, and was sent a prisoner to London before he had °

found an opportunity of deserting.t

James now sent General the Earl of Dumbarton with a
couple of squadrons of Horse, to bring back the remainder
of the four battalions from Warminster. But no officer
of influence was left to strike a blow for the King.
Churchill’s defection had turned the scale hopelessly
against him, and the army could no longer be depended on.
¢ Abundance of officers are gone, but not that proportion
of soulgers,” wrote one on the spot.; As might, however,
be expected, the discipline and military spirit of those who
remained with their colours were seriously shaken.

James now heard that the garrison of Plymouth had
declared for William, and that the infection had spread to
the Navy, for upon the arrival there of Lord Churchill’s
brother George, in command of the Newcastle, he also had
deserted. The King sent Lord Dartmouth a& warrant to
arrest him, but two days afterwards it became known that
Lord Bath had seized Plymouth for the Prince of Orange, so
no further steps were taken in the matter.§

James knew not which way to turn or whom to trust,
and when told that Marshal Schomberg was advancing
apon Salisbury, he gave orders for the retreat of his army,
and set out himself for Windsor. The Foot were to retire

* Lediard'’s ¢ Marlborough,’ vol. i., p. 52.

+ Brought before the Council in London, he was discharged,
¢ nothing being positive against him.'—Luttrell’s Diary of December,
1688.

4 8ir J. Bramston, p. 886.

§ Historical MSB., Dartmouth Papers, p. 214.

314, 1688.
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behind the Thames, whilst Feversham, with the bulk of
the Horse and Dragoons, was to remain south of the river
at Reading as long as possible, 8o as to eat up the forage,
which might otherwise fall into the hands of the invading
army. Though no coward, James lacked the highest kind
of courage. . He could not play a losing game, and at this
crisis he displayed neither firmness nor spirit. Lord Danby,
who knew James well, when he heard that William was
advancing towards London, repeated a former saying of
‘Schomberg and other old officers,” that James was at heart
a coward : he was sure, he said, that James would not meet
the Prince.*

William, having stayed four days at Axminster, moved
forward towards Salisbury, taking Churchill with him.t
He rode into the town escorted by those who had joined
him, and took up his residence in the Bishop’s palace.}
His adherents were now numerous enough to be formed
into three regiments, Lord Mordaunt, Sir John Guise,
Bart., and Sir Robert Peyton being selected as the three
Colonels.§ Several independent companies of pikemen
were also raised, and afterwards formed into what is now
the Yorkshire Regiment.

The Somerset gentry who joined William stated in
their published ‘Declaration’ that they had done so *for
the defence of the Protestant religion, and for maintaining
the ancient government and the laws and liberties of Eng-
land,” etc. They swore to stand by William ‘until our
religion, our laws and liberties are so far secured to us by
a free Parliament that we shall be no more in danger of
falling under Popery and slavery.’

Prince George of Denmark—Ilately made a Knight of

* Echard’s ¢ Revolution,’ p. 171.

1 On his way he lodged at Wincanton, ‘in the house of one, Mr.
Churchill, a merchant.'—* Harleian Miscellany,’ vol. i., p. 489.

¥ Clarendon's Diary, vol. ii., p. 215.

§ Sir Robert Peyton’s commission as Colonel is dated §$ 11, 1688,
and his regiment is now the Lancashire Fusiliers.
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the Garter—had left London with the King, intending, like Cuarrsr
Churchill, to join William upon the first favourable oppor- XLIX.
tunity. Why he did not accompany Churchill and the  1688.
Duke of Grafton is not known. Supping with James at %'- 1688.
Andover during the retreat from Salisbury, as the news
of each fresh defection from the King was announced, the
Prince said, ‘ Est-il possible ?’—he never learnt to speak
English intelligibly. That night he and the young Duke
of Ormond, with some others, started for William’s head-
quarters, and when this was reported to James in the
morning he exclaimed, ‘How!—has ‘Est-il possible ”
gone off too? I only mind him as connected with my
dearest child, otherwise the loss of a stout trooper would
have been greater.’

James distributed his army north of the Thames, at
Maidenhead, Windsor, Staines, Egham, Chertsey, Col-
brook, etc., and went himself to London. His oldest -1, 1688.
servants were deserting him, and he began to think that
he, too, might share the fate which overtook his father.
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CHAPTER L.

KING JAMES8 LEAVES ENGLAND FOR EVER.

The Princess Anne flies at the approach of her father—An account of
her proceedings—James calls a Council in Whitehall—He resolves
to leave England—His order to disband the Army—William reaches
‘Windsor—Churchill arranges for the distribution of the troops in
London—The Act of Association—The Convention Parliament—The
question of a Regency—William and Mary declared King and Queen
—They resent Lady Churchill's influence over Anne—Churchill re-
organizes the Army, and is created Earl of Marlborough.

Tae first news which greeted the dejected King upon
reaching Whitehall was that the Princess Anne had fled
from London. Both his daughters had now turned against
him ; and it is not surprising that he shed tears as he
exclaimed, ¢ God help me; even my children have forsaken
me !"* Their desertion was not only a grievous shock to
him as a parent, but a disastrous blow to his cause. Both
were known to be sound Protestants, and many who might
otherwise have held back from fighting against the Lord’s
anointed threw in their lot with William when the Prin-
cesses set the example. To account for her sudden dis-
appearance, Anne left a letter, addressed to her stepmother,
which discloses a baseness and a refinement of perfidy
which it would be hard to match. To put it plainly,
“Good Queen Anne’ lied the more effectually to destroy

* Barillon, who had returned from Salisbury to London the same
day as the King, mentions in one of his letters to Lewis XIV. having
heard that Anne had fled when he was passing through Staines that
morning.
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her own father. Her flight was planned by Lady Churchill Crarrss
as part of the arranged scheme, and was put into execution el
as soon as Prince George’s defection became known. To  168s.
avoid suspicion, Anne retired to rest as usual on the pre- ¥-ik 1888.
vious night, Mrs. Danvers, her lady-in-waiting, sleeping in

the anteroom. The following morning the Princess was

not to be found ; her bed had not been slept in, and the
clothes she had worn the day before, even to her shoes

and stockings, were left behind. It appears that when

James was first told of Churchill’s desertion, immediate

orders were given to have his lodgings in Whitehall and

his house at St. Albans searched for papers; and writing

on the evening of the 25th, from Hartley Row, to the
Secretary of State, James desired that Sarah Churchill
should be confined to Lady Tyrconnel’s rooms in St. James’s

Palace, and Mrs. Berkeley to the house of her father, the
Knight-Marshal.* But the order came too late, for the

ladies had fled before it could be executed.t James could

find out little regarding Anne’s flight, beyond the fact that

the sentry over her door had seen a coach drive up between

two and three o’clock in the morning, pick up some ladies,

and drive off again. We now know that the coach con-

tained the Earl of Dorset and Compton, Bishop of London,

who, being joined by the Princess, Lady Churchill and

Mrs. Berkeley, drove to the Bishop’s residence in Alders-

gate Street.] The Princess had not passed through the
anteroom where Mrs. Danvers slept, but through the closet

* Historical MSS., Dartmouth Papers, p. 214 ; a letter from Pepys
to Lord Dartmouth; also Appendix to Sixth Report, p. 261, p. 850,
and p. 418.

{ Letters from Lord Middleton to Lord Preston, Hartley Row,
November 25,7 p.m. Preston Papers. The Lord Chief Justice Wright
granted a warrant to seize Sarah and her goods, but it was never
executed. Luttrell, vol. i., p. 479.

1 Mrs. Berkeley’s husband had deserted with the Duke of Grafton,
Lord Churchill, and others. He was subsequently created Viscount
Fitzharding. His wife was a Villiers, and an intimate friend of Marl-
borough’s wife.
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and down the back-stairs. The Duchess of Marlborough
would have us believe that Anne was surprised and alarmed
upon learning that Prince George had joined William, and
she herself says in her letter to the Queen: ‘I am so deeply
afflicted with the surprising news of the Prince’s being
gone,” etc. But this is clearly false, for it is certain that
the whole plot had been concocted before Churchill started
with the King for Salisbury. By Lady Churchill’s advice,
Anne pretended that she had fled in order to avoid her
father’s anger at the Prince’s desertion, and, according
to Sarah’s account, the Princess had told her ¢ that sooner
than see her father she would jump out at window.”* 8he
must, however, have been aware that flight was more
necessary for herself than for the Princess. Sarah’s in-
fluence over Anne was notorious, and James would be sure
to visit his anger upon her rather than upon his daughter.
It is vain for her to pretend that she merely acted in
obedience to Anne’s orders, and that the whole affair was
‘sudden and unconcerted,’t for on another page she con-
fesses, or rather boasts, that she influenced her mistress
in all that she did. Her husband had promised William,
before he.left Holland, that Anne and Prince George
should join him upon his landing in England, and Anne
had written wishing him ‘ good success in this so just an
undertaking, and I hope the Prince will soon be with you,
who, I am sure, will do you all the service that lies in
his power. He went yesterday with the King towards
Salisbury, intending to go from thence to you as soon as his
Jriends thought proper.’ She goes on to say: ‘I am not
yet certain if I shall continue here, or remove into the
City ; that shall depend upon the advice my friends will
give me.’! Her destination in the City was Bishop Comp-

* She says so in the letter she wrote to her stepmother the night
she fled from Whitehall. The letter was evidently written under the
dictation of Sarah. ¢Conduct,’ p. 16.

t ¢ Conduct,’ p. 18.

I Dalrymple, vol. ii., p. 888, Appendix.
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ton’s house, in Suffolk Street, Strand, a secret address Caarrex
which Sarah naively says had been sent to her in case Anne X
might require the worthy Bishop’s services. The probable  1688.
contingencies had been well thought out, and the action
to be taken decided upon, whenever it should become
known that James was on his way back to London.*
Further evidence to the same effect is not wanting, for on
December 4 Churechill asked Lord Clarendon, whom he met
at William’s headquarters, ‘when the Princess left the
Cockpit. When I told him,’” writes €larendon, ¢ he said he
wondered she went not sooner.’t Anne’s flight from London
was 80 clearly a part of the plot that the efforts of the
Duchess to excuse or misrepresent it are alike futile. Anne
was fully aware that the army intended to desert her
father, for when Lord Clarendon spoke to her of his son’s
desertion she coolly answered : ‘ People were so appre-
hensive of Popery, that she believed many more of the
army would do the same.’}

Anne and her companions having passed the night in
the City, proceeded the next morning to Lord Dorset's
place, Copt Hall, and thence to Northampton, which she
entered in triumph. There the people rallied round her,
and she felt herself safe among the friends of the Prince
of Orange.§ Accompanied by Lady Churchill and the
Bishop, she next went to Oxford, where she was joined by #§ 12, 168s.
her husband and some troops sent by the Prince of Orange.
The Bishop, who had resumed his old military garb, rode
in front of her Dragoon escort with pistols in his holsters
and a drawn sword in his hand. He subsequently returned
to London in the same fashion, and on the banner of his
troop was inscribed, ¢ Nolumus leges Anglie mutari.’

James, dejected-and humbled in spirit, knew not what

* That Sarah was untruthful is apparent from many incidents of her
career, but this instance affords the most direct and complete evidence
on the point.

t Clarendon’s Diary, by Singer, vol. ii., p. 214.

1 Clarendon’s Diary, 20, 11, 1688.

§ ¢ Remarks upon the Conduct of a certain Duchess,’ p. 12.

VOL. II. 29
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to do. At last he resolved to call a Council to advise
him ; and to allay the pultic excitement only Protestants
were summoned. About forty spiritual and temporal
peers met accordingly in the dining-room at Whitehall,
the morning after his arrival. The questions of opening
negotiations with William, and of summoning a Parlia-
ment, were discussed. Clarendon and some others spoke
their minds freely, to James’s infinite annoyance, while
James related his proceedings at Salisbury and tried to
explain his conduct. ‘He laid stress upon the Providential
bleeding of the nose which had prevented him from going
to Warminster, and had saved him, he said, from being
handed over to the Prince of Orange. ‘ He had,” he added,
¢ great reason to believe that Lord Churchill then designed
to give him up to William.’* His Roman Catholic
advisers, as well as the French Ambassador, recommended
him to.send the Queen and the infant Prince to Paris
without loss of time, and to follow them himself as soon
as possible, to beg help from the French King. To the
Earl of Ailesbury, who endeavoured to persuade him not
to leave England, James said: ‘If I should go, who can
wonder, after the treatment T have found? My daughter
hath deserted me, my army also, and him that I raised
from nothing, the same on whom I heaped all favours;
and if such betrays me, what can I expect from those I
have done so little for? I know not who to speak to or
who to trust.’+ He decided to follow the advice of the
Roman Catholics, and accordingly sent off the Queen
and her child by night. Two days later, having thrown
the Great Seal into the Thames, he started for France
himself. Before leaving Whitehall, he wrote the follow-
ing letter to his faithful Lord Feversham: ¢Whitehall,
December 10, 1688.—Things are now come to that ex-
tremity that I have been forced to send away the Queen

* Clarendon's Diary, vol. ii., p. 208.
1 Memoirs of Thomas, Earl of Ailesbury, by himself, Roxburghe
Club Papers, p. 195.
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and my son the Prince of Wales, that they might not
fall into my enemies’ hands, which they must have done
had they stayed. I am obliged to do the same thing, and
to endeavour to secure my life the best I can, in hopes
that it will please God, out of His infinite mercy to this
unhappy nation, to touch their hearts again with true
loyalty and honour. If I could have relied on all my
troops, I might not have been put to the extremity I am
in, and would at least have had one blow forit; but though
I know there are amongst you very many loyal and brave
men, both officers and soldiers, yet you. know that both
yourself and several of the general officers and others of
the army told me it was no ways advisable for me to
venture myself at their head or to think to fight the Prince
of Orange with them. And now there remains only for
me to thank you and all those officers and soldiers who
have stuck to me, and ever truly loyal, and hope you will
still retain the same fidelity to me, though I do not expect
you should expose yourselves by resisting a foreign army
and a poisoned nation ; yet I hope your former principles
are so enrooted in you that you will keep yourselves free
from associations and such pernicious things : time presses
so that I can say no more.—J. R.

‘T must add this, that as I have always found you loyal,
s0 you have found me a kind master, as 8o you shall still
find me to be.—J. R.’

Upon receipt of this letter, Feversham wrote as follows
from Uxbridge to the Prince of Orange : ‘Noon, 1} Decem-
ber.—S1r, Having received this morning a letter from his
Majesty, with the unfortunate news of his resolution to go
out of England, and that he has actually gone, I thought
myself obliged, being at the head of the army, having
received his Majesty’s orders to make no opposition against
anybody, to let your Highness know it, with the advice of
the officers here, as soon as it was possible to hinder the
misfortune of the effusion of blood. I have sent orders
already to that purpose to all troops that are under my
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command, which shall be the last order they shall receive
from’ (sic).* This letter was signed by the writer, and by
Lanier, Fenwick, and Oglethorpe.t

Feversham forthwith disbanded the army in obedience to
the orders he had received from James. He was not
justified in adopting this course, and it was the more
unwarrantable inasmuch as the men were sent away
without the pay which was due to them. This was done
for the express purpose of embarrassing William, and it did
80 considerably. It led to panics in London and elsewhere,
and occasioned riots in which the Spanish and Florentine
Embassies were sacked, and the newly-erected Roman
Catholic churches destroyed. It might have led to great
disorders; for a number of men, especially wild Irish
Catholics, suddenly released from the restraints of dis-
cipline and let loose upon an unarmed population, could
not fail at least to create alarm, even if no more serious
consequences followed. James told Lord Dartmouth that
any of the men under his command who wished to remain
faithful to him should join Tyrconnel in Ireland. ‘If they
will not, there is no remedy,” he added. Already his
thoughts and his hopes turned to Ireland, where his active
Lord Deputy had raised a strong Catholic army, upon
whose fidelity he knew he could depend.

The Duke of Northumberland,; on hearing of James’s
flight, reassembled his troop of Life Guards, which had
just been disbanded by Feversham,§ and the Marquis of
Miremont did the same with his regiment of Horse, dis-
missing the Catholics. Meanwhile the officers commanding
regiments in London sent an express to tell William of the
King’s flight, and to assure him that ‘they would assist
the Lord Mayor to keep the City quiet till his arrival.’

* Historical MSS., Dartmouth Papers, p. 229.

1 Note to p. 250, vol. ii., of Clarke's ¢ Life of James.’
1 Illegitimate son of Charles II.

§ This troop is now the 2nd Life Guards.

" A Frenchman, who was cousin to Feversham.
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At Hungerford William met the three Commissioners Cnaprer
sent by James to treat with him.* Churchill was present XL
during the interview, but said little.+ In the evening 1688
William went to Littlecote, where Churchill and several # 12, 1688.
other officers supped with him. On the 11th it was }i 12, 1688.
generally known in London that James had fled. The
peers then in town, numbering twenty-two, together with
seven archbishops and bishops, met at once to consider the
situation. They resolved to send two of their number to
the Prince of Orange to beg him to assemble a free Parlia-
ment without delay, for the settlement of the kingdom.

They also sent for the keys of the Tower, and appointed
Lord Lucas Governour.

Meanwhile William arrived at Henley, and sent Churchill
forward with instructions to reassemble his old troop of
Life Guards, and to assume command of the other
regiments that had just been disbanded in London. He
was directed to quarter the English troops in Southwark.
and to disband the Marquis de Miremont’s and all other
regiments whose loyalty was considered doubtful. At the
same time a declaration was published desiring the com- 33 12, 1688.
manding officers of the disbanded regiments which could
be depended upon to call them together again. Churchill’s
command was not confined to London, for we find orders
countersigned by him which refer to movements elsewhere. ;

Of the old army, about half rejoined their regiments; of
the other half, a large proportion returned to Ireland, and
many went abroad to seek their fortunes in Catholic
countries.§ Every effort was made by the Jacobites to
foment divisions amongst the troops that remained, espe-

* They were the Earl of Nottingham and Lords Halifax and
Godolphin, with Dr. Wynn as secretary.

+ Singer’s ¢ Clarendon Correspondence,’ vol. ii.

1 Historical MSS., Dartmouth Papers, p. 287. Throughout 1689 and
1690 orders for the movement of troops in and from England were all
signed by Marlborough. The War Office marching books of those
years, now in the Rolls Office, are full of such orders.

§ Luttrell's Diary for % 1, 1683.
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cially among the officers, and some time elapsed before the
loyalty of all the regiments could be entirely relied upon.

James left London with the intention of taking ship for
France, but, arrested and ill-treated by the country-people
in Kent, he was brought back to Whitehall, and was re-
ceived by the fickle populace of London with every mark of
rejoicing. Had he been a man of firm resolve and of a
stout heart, it is possible that he might, even at the
eleventh hour, have saved his Throne. This revival of
popular feeling in James’s favour made his presence in
London hurtful to William’s ulterior objects, so he was
encouraged to take up his residence for the time at Ham
House, near Richmond. But he begged to be allowed to
stay at Rochester instead, doubtless with a view to escaping
from the kingdom. The request being granted, he quitted
London for ever, and five days later sailed for France,
accompanied by his son, the Duke of Berwick. Dethroned
by his people, deceived by his friends, and deserted by his
daughters, he fled from the land of his birth with all the
appearance of fear for his life. His was indeed a pitiable
fate, and yet few pitied him ; the majority detested, and all
despised, him. His daughter Anne was apparently as glad
as others to be rid of him. She and Lady Churchill, both
bedecked with a profusion of orange-coloured ribands, went
to the play in state the very evening that her unfortunate
father was being taken by river, in the worst of weather, to
Rochester. James was King no more, and William of
Orange, the first constitutional sovereign of England,
though not yet crowned, reigned in his stead.

At St. Germains the impression made by James was
anything but favourable. ° There goes a silly, weak man,’
said the witty Archbishop of Reims, ¢ who has given up
three kingdoms for a Mass.”* The light-hearted French-
men despised and turned him into ridicule; but he was
well received by Lewis XIV., who ordered him to be treated
with the ceremony due to a crowned head, and settled upon

* He was Louvois's brother. Vol. Ixv., p. 62. of Petitot.
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him an annuity of about £24,000 as long as he should Cnirmn
remain in France.* -
On the arrival of William at Windsor, he took possession  1688.
of the Princess Anne's apartments, which had been specially 11 12, 1688.
prepared for his reception; and on the following day he
wrote to Lord Craven, who commanded the Foot Guards
round the royal palaces, and announced his intention of
proceeding to London on the following Tuesday. He desired 4: 12, 1688.
that all the British troops should be moved out of the
capital on the previous day, and sent to the quarters he had
appointed for them. He directed 800 of his Dutch Horse
Guards and 8,000 Dutch Foot Guards to reach Whitehall
on Monday, and desired that they should occupy the
quarters vacated by the English Household Troops. He
told Lord Craven that he had given detailed instructions
on these points to Lord Churchill, ¢ to whom I do therefore
refer you for his assistance as there shall be occasion.’t
Lord Craven, though eighty years of age, would have
fought sooner than give up to Count Solmes his guard over
his Sovereign’s person; but he was persuaded to comply,
in order to avoid bloodshed.; Many of the English
Guards obeyed their orders in a mutinous spirit, and some
threw down their arms in disgust. The British troops
being removed from London, the protection of the city was
committed to the ¢ ill-favoured and ill-accoutred Dutchmen.’
But it is added that the citizens were *‘mightily pleased
with their deliverers, nor perceived their deformity,’ etc.§
Churchill carried out his orders with his usual vigour,
urbanity and skill; and, thanks to his intimate knowledge
of the army and his influence with the officers, tranquillity
and confidence were so quickly re-established that William
* ¢ Louis XIV. et son Siécle,” par A. Dumas, vol. iv., p. 105.

1t Domestic Papers, British Museum, marching orders of the Royal
Dragoons.

1 Lord Craven, the son of a merchant-tailor who was Lord Mayor
of London, was a gallant soldier who had seen a great deal of war
service abroad.

§ Memoirs of Sir J. Reresby, Bart.
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was enabled to hasten his arrival in London. Apparently
in high favour with William, Churchill, ever anxious to
serve his friends, did not forget his cousin and old comrade,
George Legge, Earl of Dartmouth. Lady Dartmouth,
writing to her husband, says: ‘ Lord Churchill sent me a
compliment if he could serve you to the Prince, I might
command him in your absence.’”* And again: ‘Lord
Churchill has already acquainted the Prince how useful a
Minister in the management of affairs he (Lord Dartmouth)
is.”t Dartmouth was anxious to retain his position as
Master-General of the Ordnance, and Churchill pleaded his
cause with William.; All through life he stood by his
friends, and helped them to benefit by his own success.

Upon reaching St. James’s Palace William held a court,
which was numerously attended. When Serjeant Maynard,
a man of ninety years, made his bow, the Prince said:
‘You must have outlived all the lawyers of your time.” ‘I
should have outlived the law itself if your Highness had
not come over,” was the ready answer.

The  Act of Association’ was signed at Westminster by
seventy peers, of whom Churchill was one. In it they
assured one another of mutual support, and promised to
use all their efforts to bring about the objects enumerated
in the Prince of Orange’s proclamation. Churchill was also
one of the ninety peers who, four days later, petitioned
William to summon Parliament, and in the meantime to
assume the government of the country, and especially to
protect Ireland. In the absence of a legal Parliament, a
National Convention was assembled, consisting of those
who had been members of Parliament under Charles II.,
the Lord Mayor, the aldermen, and fifty councillors of the
City of London. Lord Churchill’s brother George—the

* Historical MSS., Dartmouth Papers, p. 284.

t Ibid., p. 242. A letter from P. Bowles to Lord Dartmouth of

-2, 1488, in which he describes what Dartmouth's chances are
under William.

1 James's Memoirs.
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sailor—was one of the representatives for St. Albans in
this Convention, which practically dethroned James and
crowned William, and from which, a century later, the
National Convention of France took its name.

In the interests of free institutions it was necessary to
call this Convention Parliament together for the purpose
of settling the question of the succession, for it might other-
wise have been open to William or his successors to plead
that they ruled by right of conquest. The House of
Commons was strongly in favour of dethroning James and
permanently excluding his son from the succession. The
Lords, no less anxious to protect the country from Popery
and despotism, were, however, profoundly imbued with a
sense of Divine Right, and sought some middle course by
which they might, while getting rid of James, ease their
consciences and sustain their principles. In a powerful
maiden speech, Somers, in the House of Commons, argued
that James had forfeited his right to the allegiance of the
English people. The report which he drew up for the
committee of the House was the groundwork of the sub-
sequent Bill of Rights, which was prepared under his direc-
tion. Somers was strongly opposed to the Militia law,
and in the fifth clause of his report stated that it was
‘grievous to the subject.” This clause was not, however,
included in the ‘Declaration of Rights,” and the legal
obligation of every man to serve in the Militia survives to
the present day.

It is tolerably certain that many of those who wished
William to come over did not wish him to be made the
King. Sarah declares most solemnly that she ‘ never once
dreamt of his being King.” Her husband, pleading sick-
ness, kept away from the House of Lords when the discus-
sion took place as to whether there should be a King or
a Regent. But he was too astute a man of the world,
and was too well acquainted with Princes, to imagine
that William would be content to return to Holland as
Stadtholder, when, as Sarah puts it, ‘he had made us all
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happy.”* Deeply imbued from childhood with a belief in
Divine Right and in the principle of ‘a Deo Rex, a Rege
Lex,’ it was but natural that Churchill should wish the
crown to remain in abeyance during James II.’s life, and
the royal authority to be exercised by William under the
title of Regent. But none understood more clearly than
he did how impossible was any such arrangement with a
man of William’s ambition and temperament. It was
plausibly argued that, as the Crown was hereditary, to
create a King by Act of Parliament would be, in fact, to
reduce England to the level of a republic. Such an innova-
tion would strike at the ancient laws and customs of the
kingdom, and introduce an element of uncertainty into
the Constitution that must inevitably weaken the executive
to a dangerous extent. To meet the difficulty, there was a
strong and general disposition to make William only Regent.
Under that title—known to the laws of England— he would
carry on the government of the country for his father-in-
law, who was disqualified from reigning by the fact of his
being a Roman Catholic. The Tory lords and bishops were
in favour of this proposed arrangement, and pretended to
believe in the warming-pan story in order to account for
their exclusion of the Prince of Wales. But William
would listen to no such plan, and began to talk of return-
ing to Holland. He had promised to abide by the decision
of the Parliament he was to summon when he landed.
But he disliked Parliaments as much as all the Stewarts
did. In a letter to Bentinck he says of them: ¢ Et pourtant
remettre son sort a eux, n’est pas peu hazarder.’” He said
to Lord Halifax that he had ‘ not come over to establish a
Commonvwealth; and he was sure of one thing, he would
not stay in England if King James came again. He roundly
declared that ‘he would go if they went about to make
him Regent,’t and he added that he did not mean to

* ¢ Conduct,’ p. 20.
t+ Minutes of conversation with William made by the Marquis of
Halifax. In the Spencer House Papers.
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be his wife’s Gentleman Usher. Mary announced at the.

same time that she would not accept the Crown unless it
were shared by her husband on equal terms. The debate
in the House of Commons ended with the following reso-
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lution: ‘Resolved that King James II., having endeavoured 2.1, 1683.

to subvert the constitution of the kingdom by breaking the
original contract between the King and the people, and, by
the advice of Jesuits and other wicked persons, having
violated the fundamental laws and withdrawn himself out
the kingdom, hath abdicated the Government, and that the
Throne is thereby vacant.”* The many crimes and treasons
of James towards his people were dwelt upon, and—
evidently as a warning to William—the ancient rights and
liberties of Englishmen, and the terms of the contract
which, it was stated, had always existed between the King
and his people, were recited at length. The resolution
wound up by settling the Crown on William and Mary, and
upon Anne after their death. Carried up to the House of
Lords on the following day by Hampden, grandson of the
patriot, this resolution was agreed to without alteration.t
The question discussed by the Lords was ¢ whether, the
Crown being vacant, it ought to be filled by a Regent or a
King.’ Halifax’s earnest speech turned the scale by a
majority of two in favour of a King, but this small
majority was only secured by the abstention of Lord
Churchill and a few of his most intimate friends. He had

7r 2, 1683

taken part in most of the previous debates, but upon this

occasion he ‘kept at home upon some indisposition.”; A
natural and commendable delicacy forbade him to take
part either in the discussion upon his master’s future, or
in the negotiations which led up to it. Godolphin and
Dartmouth both voted for a Regency. William was clearly

* ¢ Parliamentary History," v., p. 50.

1 Later on this grandson of the patriot accepted bribes from
Lewis XIV. to vote in favour of French interests.

1 Parliamentary Register, xxv., Lords’ Proceedings, i., 1660 to 1697 ;
51 voted for a King, and 49 for a Regent.
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free gift to be held in trust for the people. Parliament
wished to settle the Crown upon Anne should Mary die
before her, but William positively refused his consent to
the proposal. He must be King for life, and he would
accept no other terms. Anne was at first decidedly opposed
to any such arrangement. Her uncle, Lord Clarendon,
said, ¢ It was given out that my Lord Churchill had under-
taken she would give her consent,” but she indignantly
denied that he had done so on the strength of an assurance
which she had received from him. Clarendon distrusted
the Churchills, and believed that they were anxious to
please William at his niece’s expense in order to obtain
favour and consideration from him.* It is, however, plain
from Anne’s subsequent conduct, and from a later con-
versation which she had with Clarendon, that her objections
to the proposed settlement of the Crown were ultimately
removed through the persuasion of the Churchills.+ Sarah
states that at first she was opposed to William’s pretensions
on the ground that they were injurious to the interests
of her mistress, and she adds that neither he nor Mary
ever forgave her opposition. Later on, however, it became
evident, she says, that the proposal was for ‘the publick
welfare,” and she consequently advised Anne to acquiesce
in it.; Marlborough’s calumniators would have us believe
that Sarah withdrew her objections for value received from
William ; but as there exists no shadow of proof for the
accusation, it must be put down to the malignity of her
assailants. In the inscription on the monument she
erected at Blenheim Palace in honour of Anne, the
Duchess says, the Queen ‘had no false ambition, which

* See Lord Clarendon's Diary of 29, 10, 1688, where he states he did
not attempt to speak to Anne because Sarah was present.

1 Clarendon Correspondence, Singer, vol. ii., p. 260.

1 ‘Conduct,’ pp. 21, 22. Sarah in her ‘ Conduct’ states that she
consulted Dr. Tillotson, afterwards Archbishop of Canterbury, and

Lady Russell, before she advised Anne as she did in this matter. It
was that divine who finally persuaded the Princess to consent, she says.
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appeared by her never complaining at King William’s being
preferred to the Crown before her, when it was taken from
the King, her father, for following such counsels and pur-
suing such measures as made the Revolution necessary.’

That Anne did object to the arrangement at first is
proved by papers now accessible to everyone, but that she
never complained after her objections had been overcome
by her favourite is a fact to which her conduct during
William’s life bears ample testimony. Nor is the state-
ment on the monument inconsistent with the assertion
that Sarah persuaded Anne to forego her claims in favour
of William. Sarah’s action in this matter did not, how-
ever, constitute in William’s opinion any great claim on
his favour. She quickly found ‘ that all the principal men,
except the Jacobites,” wanted a King, ‘and that the settle-
ment would be carried in Parliament whether the Princess
consented to it or not.’”* Moreover, it must have been
plain to Anne, to Mary, and to all concerned, that by right
the Crown belonged to James alone, and that it was by Act
of Parliament that he had been dethroned and his son
debarred from the succession. They clearly understood that
the power which could do this could as easily and as law-
fully settle the Crown and the succession upon whomsoever
it would, and Anne must have realized, that if she were to
succeed to the Throne during the lifetime of her father or
of her brother, her only title would be a Parliamentary
one.

From the first Mary strongly resented the domination
which the Churchills exercised over her sister. Towards
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William upon the manner in which the consent of Anne to

the Act of Settlement had been obtained, and put it upon

record that William expressed his determination that

Churchill should not govern either himself or his wife as

he governed the Prince and Princess of Denmark. Halifax

adds the following remark upon William’s character: ‘ A
% ¢Conduct,’ pp. 21, 22.
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great jealousy of being thought to be governed;’ and ¢ this
showed that Lord Churchill was very assuming, which he
(William) did not like, and it showed a jealousy of the
Princess Anne and of that side of the house.”* At this
time there was a close daily intercourse between William -
and Lord Churchill, who, by his knowledge of the army
and of its officers was able to give William the best
possible advice on military matters. In January we read
of his being closeted for hours with the Prince at St.
James’s Palace, presumably occupied in the discussion of
questions relating to army administration.t ¢Lord
Churchill is the greatest man next to Marshal Schombery
in army affairs,” is the news sent from London to Lord
Dartmouth.; He was appointed to be Lieutenant-General
in February, and William committed to him the task of
reorganizing the army, especially the five regiments of
Horse and three of Foot recently raised by James. In
carrying out this duty, he dismissed the Catholics and
all whom he believed to be personally hostile to William.
Several regiments were dishanded, to the great annoy-
ance of their colonels and other officers. Lord Maccles-
field remonstrated about the manner in which his son’s
regiment of Horse had been dealt with, but Churchill
replied that he had disbanded the regiment because it had
been raised to oppose William’s policy.§ Officers and men
were ordered to rejoin their regiments, the Paymaster-
General was directed to discharge all arrears of pay, and
intimation was given that in future pay and subsistence
allowances would be issued regularly. As a mark of
William’s personal interest in the army, one of his first
acts after he had been proclaimed King was to hold a grand

* Memoranda of conversations with William, mmade by Lord Halifax.
In the Spencer House Papers.

1 Singer's Clarendon Correspondence. The Diary, January 13, 1688.

1 Historical MSS., Eleventh Report, Appendix, p. 249. See also
Tord Ailesbury’s Memoirs, p. 244.

§ Lord Macclestield’s son was Viscount Brandon, who had com-
manded Lord Gerard's regiment of Horse.
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review of the troops. Churchill was reinstated in his
former position as Captain and Colonel of the third troop of
Life Guards, from which he had been removed by James.*
Marshal Schomberg, old, gouty, and arrogant, was the
nominal head of the army, but it was really Churchill who
appointed and promoted officers.+ It was the custom of the
day to pay for commissions and promotions, and it would
have been strange indeed had Churchill refused to accept
what were regarded as the ordinary fees-of office. It is
alleged that he amassed a considerable sum of money in
this way, and he is accused of having corruptly promoted
notoriously incompetent officers. On this point Lord Ailes-
bury writes : ¢ The harvest my Lord Churchill made by this
was vast, for all is sold. Colonel Selwin, of the Foot Guards,
of little merit and service, obtained a regiment and Governour
of Tilbury, etc.; and his footman told one of mine that his
master gave him at twice a purse of a thousand guineas to
hold for him until his master entered into that lord’s
lodgings at the Cockpit.” He goes on to say thht about a
year and a half after this time he was walking with Lady
Marlborough alone in her garden at St. Albans, when she
said : ‘Lord !’ (a common word with her) ¢ they keep such
a noise at our wealth. I do assure you that it doth not
exceed £70,000, and what will that come to when laid out
in land? And besides, we have now a son and five
daughters to provide for.”; Although there is no evidence
whatever for or against him in this matter, it may be, I
think, fairly assumed that he accepted the usual fees and
gratuities of his office, and it may be as confidently asserted
that the charge of corruptly promoting incompetent men is
without foundation.

Lord Churchill had been appointed Gentleman of the
Bedchamber by William, and, two days before the Corona-

* This troop was disbanded 25, 12, 17468, when the Life Guards were

reduced from four to two troops.
1 Lord Ailesbury’s Memoirs, pp. 244, 245.
1 Ibid., p. 245.
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tion, he was advanced to the rank of Earl.* He chose
the title of Marlborough, by which, with varieties of
spelling in various languages, he is known in history. He
was distantly connected, through his mother, with the Ley
family, four of whom had borne that title. It had become
extinct at the death of the fourth Earl in 1679. The third
Earl, who signed himself ¢ Marleburgh,’” was killed in 1665
in a naval battle with the Dutch in Southwold Bay.t The
first Earl married Jane Butler, daughter of John, Lord
Butler, who was grandfather to Lord Churchill’s mother.
Jane, Lady Marleburgh, had no children, and the title
descended to the issue of a previous marriage. There was,
consequently, no blood relationship between any member of
the Ley family and that of Lord Churchill.

Others besides Churchill were rewarded by William for
the part they took in the Revolution—Lords Winchester and
Devonshire and Field - Marshal Schomberg were made
Dukes, while Admiral Russell, Henry Sidney, and the
favourite Bentinck were made Earls.

* The Duke of Ormond, Earl of Oxford, Lord Mordaunt (afterwards
Farl of Peterborough), Lord Lumley (afterwards Earl of Scarborough),
and Mr. Sidney (afterwards Earl of Romney), were all made Gentle-
men of the Bedchamber.

1 He was killed in the act of re-taking the Montague, a shlp of fifty-
eight guns, commanded by Captain Carslake, which the Dutch had
captured. See a remarkable letter from this Earl of ¢ Marleburgh’ to
Sir H. Pollard, Controller of the King's Household. It is dated ¢ Old
James, near the coast of Holland, %#-4, 1665." In this action a single
round shot killed, on board the Duke of York's ship, Charles Weston,
the Earls of Portland and Falmouth, the Lord Muskerry, and Mr.
Boyle, one of the Earl of Cork’s sons. See Eleventh Report of

Historical MSS., Part VII., p. 85.
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CHAPTER LI.

ACCESSION OF WILLIAM AND MARY.

The Royal Scots Regiment mutinies—The Annual Mutiny Act—The
benefits gained by the Revolution—Marlborough's part in it.

ON Ash Wednesday William and Mary were proclaimed
King and Queen, and on the following day the Privy
Council was formed and Churchill was sworn in.* England
at once began to settle down, but the condition of affairs
both in Scotland and in Ireland had assumed a serious
aspect. Ireland was held by Lord Tyrconnel for James,
whilst in Scotland Viscount Dundee, with an army of High-
landers, set William at defiance. A redistribution of the
military forces of the Crown became, therefore, a matter
of imperative urgency. It was also necessary to send
some regiments to Holland, whence all available troops
had been withdrawn in order to make up the army of in-
~ vasion.t Those whose loyalty to William was most doubtful
were selected, and of these, Dumbarton’s—now the Royal
Scots—was put under orders for embarkation.

This had been a favourite regiment with James, and its
Roman Catholic Colonel, Lord Dumbarton, had accompanied
him to France. William made Marshal Schomberg Colonel
in place of Dumbarton, an appointment which was so dis-

* There was an interregnum of two months between this proclama-
tion and the abdication of James on }} 12, 1688, when at 1 a.m. he
quitted the kingdom.

+ This order of & 8, 168§, was addressed ‘ To our Rt. Trusty and
worthy Councillor John Lord Churchill, Lieut.-General of our forces.’

VOL. II. 30
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Clunn tasteful to the regiment that the men refused to embark.

1639,

A number of the officers and others seized the money
destined for the payment of the men, and with four guns
the regiment set out for Scotland.* Viscount Dundee’s
regiment of Scots Horse followed their example, and also
marched northwards.* It was necessary to put down
this mutiny at once, but instead of employing Churchill
or some other English General to do so, William gave
the command to the Dutchman, De Ginkel, appointing
Major-General Sir John Lanier as second in command.
This was the first instance in which he showed that pre- |
ference for his own countrvmen over English officers which
thenceforward gave such great offence to his new subjects.
The troops employed to suppress this mutiny were two
English regiments of Horse and three of Dutch Dragoons.
The mutinous Infantry, consisting of about twenty officers
—including the ringleader, Lieutenant A. Gawen—and
500 men, were overtaken near Sleaford, in Lincoln-
shire, when they laid down their arms and were escorted to
London. Ten of the officers were tried at the Bury
assizes in July, 1689, when one was convicted, six pleaded
guilty, and three threw themselves on the King's mercy.
Of all the twenty, three or four only were dismissed. the
others being pardoned by Willinm, whose policy was to
gain over the English army to his side. He foresaw that
Lewis XIV. would not allow him to bocome King of England
without further opposiiion, and a loyal and efficient army
and navy were therefore amongst his most pressing needs.
The mutiny of Schomberg’'s Rogiment may be said to

* They atarted from Ipswich, to which place they had gone to em-
bark for Holland.

t This regiment must not be confounded with the Scots Greys.
These mutincers, if they can be styled so, escaped to Scotland, where
many joined the Highlanders in their resistance to William. The
rogiment was at once disbanded.

$ The English regiments were the King's Regiment of Horse, now
the King's Dragoon Guards, and Colonel Langston’s, the 8th Regiment
of Horse, which was disbanded in 1698.
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have brought about the system of annual Mutiny Acts.
It afforded strong proof that military discipline cannot be
maintained by the milder laws which suffice to hold ordinary
society together. The soldiers of an army, all of about
the same age, and full of youth’s passions, suffer from the
disadvantage of being brought but little into contact with
the softening influence of the old in ¢ivil life. Cut off from
the moral example and healthy restraints of home, they
are apt to become restive and more difficult to manage than
their fellows living quietly amidst more natural and
domestic conditions. On active service, where their path
lies daily along the borderland between life and death, the
frequent struggle with man’s final enemy engenders a
contempt for his terrors which is often accompanied by
recklessness and violence. Such men are not to be kept
in order by laws which fail to punish even the tenant who
pours boiling water on the head of the landlord who
presumes to call and ask for his rent. A code of special
and more stringent laws is required for the government of
soldiers if they are to live, even in time of peace, in the
midst of a civil community without becoming a terror to it.

From time immemorial, the House of Commons had
dreaded a standing army in England, as fatal to the
liberties of the people.’ Were the King allowed to main-
tain an army during peace, it was believed that he would
use it at his own discretion and without the sanction of
Parliament. We had no standing army until the establish-
ment of Cromwell’s military despotism, when it may be
said that he ruled the nation through a military council.
But the army rule which he established was hateful to
the nation, a fact which greatly facilitated General Monk's
restoration of the monarchy. A contemporary historian
records, that ‘the people had suffered so much from the
army that he (Charles II.) was received with the utmost
joy and transport.’*

* ¢ A Short History of Standing Armies in England,’ third edition,
London, 1698, p. 12.
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To the House of Commons, always on the look out for
means of increasing its powers, this mutiny of the Royal
Scots afforded an opportvnity to obtain by law a firm hold
over the army. They passed the Mutiny Act with alacrity,
but it only gave the King and his military officers power
for one year to punish soldiers guilty of mutiny, desertion,
and other military crimes therein specified. Henceforth the
King must ask the House of Commons annually to give him
this power, and if in any year it should be refused, the King
could no longer keep his army together, since he could not
lawfully enforce discipline. The preamble of this Bill—
repeated annually in every subsequent Mutiny Act down to
the year 1880—set forth the principle contained in the
‘ Declaration of Rights,” that ‘ the raising or keeping of &
standing army within this kingdom in time of peace, unless
it be with consent of Parliament, is against the law.” It
was this Act which transferred all real power over the
army from the Crown to Parliament.

In previous reigns the King, or sometimes the General
commanding in the field, had issued ‘ Articles and Rules
for the better Government of his Majesty’s Forces by Land.’
Until the reign of James II. these were, however, only
recognised as having the force of law during the con-
tinuance of the war for which they were specifically
enacted. But in the ¢ Rules and Articles’ published by
James II. in 1688 there is no allusion to their being
enacted for use in any particular war, or even for any
specified time. They are to be ‘duly observed under the
pains and penalties therein expressed.” In other words,
they were to be the permanent laws for the standing army
which he was determined to maintain.* In the Mutiny Act

* T possess a copy of the ‘ Articles and Rules for the better Govern-
ment of His Majestie’'s Forces by Land during this present war,’
¢ published by His Majestie’s command ’ in 1678 for the iniquitous war
against Holland. There is in the library of the University of Glasgow
a book of rules entitled ¢ The Lawes and Ordinances of warre, for the

better government of His Majesty's army Royale, issued by the Rt.
Hon. the Earl of Arundel and Surrey, Earl Marshal of England, ete.
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passed by William’s first Parliament, there is no allusion to
. the soldier’s ¢ Duties to Almighty God,” or to his Sacred
Majesty and Kingly Government,’ with which the articles of
war of Charles II. begin. There is, however, a recital in
it uf the principle laid down in the Petition of Rights, that
all billeting of soldiers upon the inhabitants against their
will was illegal; but seeing that the nation was then
engaged in war with France, which necessitated °the
marching of many regiments, troops, and companies in
several parts of this kingdom towards the sea-coasts and
otherwise,” it was enacted that the system of billeting
should be continued as long as the war lasted, and no
longer. After the passing of the Mutiny Act, we read from
time to time in the London Gazette and contemporary
papers of soldiers being shot in Hyde Park for mutiny.*

So ended the Great Revolution, the most notable event
which stirred the hearts of Englishmen in the seventeenth
century. It was a great victory for Protestantism, that
essentially democratic form of truth. Apart from its
spiritual side, Protestantism taught the right of individual
judgment in moral questions to England, and through her
to all nations. Mankind had been befooled for ages by the
preaching of false prophets, and puzzled by the symbols
and trappings of a mystic religion ; but the veil which had
80 long concealed its so-called altars was now rent asunder,
and men began to see the light clearly. It cannot be said,
however, that Marlborough truly estimated, or even took
note of, the moral forces put in motion by the Revolution,
for the virtue of liberty, apart from the material blessings
which freedom of thought confers, had no abstract excel-
lence for him. The Revolution effected no violent or abrupt

etc., and General of all His Majesty’s Forces in the present Expedition
for the defence of the Realme.” It was printed at Newcastle. My copy
of King James Il.’s ‘ Rules and Articles,’ etc., is dated London, 1688,
and ¢ printed by Charles Bill, Henry Hills, and Thomas Newcombe,
printers to the King’s most Excellent Majesty.’

* Appendix to Fifth Report of Historical MSS., p. 382.
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change of sentiment, manners, or moral opinions. That it
was no civil war is evident from the ‘ Declarations’ of the
gentry of counties ; nor did it leave behind that legacy of
hate between the two sides which is the usual outcome of
a great rebellion. It did not alter in any way the relation
between the rich and poor, the peer and peasant, but it
reformed our monarchical institutions and balanced the
political forces, the constituent elements represented
respectively by King and people. It was surely a constitu-
tional reformation rather than a political revolution. It did
for monarchy what the Reformation had done for religion ;
it purified it, and transferred it into a clearer atmosphere
of liberty, where the individual was allowed to think out
for himself social and moral as well as spiritual questions.

Men sometimes compare it with the ¢ Great Rebellion,” but
surely we owe it far more. When we have put out of sight
the noble gallantry of the cavalier and have forgotten his un-
selfish loyalty, and when the glamour which still surrounds
the Royal Martyr and his cause is no longer thought of, the
Revolution will still stand forth as one of the very greatest
landmarks of English history. Upon its results depended
whether liberty or tyranny was to be supreme in this realm
of ours. The Great Rebellion was towards its close a mere
question between the tyranny of an hereditary King and
the despotism of a great military adventurer. In that
struggle England lost much realized wealth, but gained
no abiding political or constitutional advantage, and it
exercised comparatively little permanent influence upon
the future of this country; but the Revolution laid for us
the foundations of our present system of Parliamentary
government, and its principles still pervade the public life
of the nation and continue to influence the private conduct
of individuals in every English-speaking community.

We no longer refer to the Revolution in the glowing and
exaggerated terms used by our great-grandfathers, but none
the less we value the assured freedom and other blessings
which it brought to the nation. Bnt we purchased this
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freedom at a great price, for it entailed upon us the system
of government by party, ‘ the madness of the many for the
gain of the few.'*

Years after these events, Sarah, Duchess of Marlborough,
wrote as follows : ‘I had several very curious things in my
power to prove concerning the behaviour of both parties,
Whig and Tory, after the Revolution. But I imagine it
would be best to let all that drop, because I really can’t say
which side is most infamous; I can’t see much difference
between them, both sides designing nothing but their own
advantage. The Whigs had the advantage that their
pretended principle was for liberty and the good of their
country. The Tories was (sic) for pure Divine (right?),
by which, I suppose, they imagined they should have all
the power and places of advantage divided amongst them-
selves. But everything they did was very short of the
great performance from the great parts and honesty of my
Lord Carteret and his father, my Lord Bath.’t

In the events upon which the success of the Revolution
turned it is interesting to note how slightly the balance
turned on William’s side. Had Churchill and his friend
Godolphin, over whom he exercised a great influence,
worked against the Prince of Orange, it is doubtful if
the Throne would have been declared vacant even after
William’s undisputed occupation of Whitehall. Indeed,
the more closely the history of the exiled Stewarts is studied,
the more apparent becomes the weakness of the foundation
upon which the Protestant succession rested even down to
the accession of George III. The more we scrutinize the
illegal tyrannies of James which caused the Revolution,
and investigate in all their details the motives and actions
of those who brought it about, the more evident it becomes
that we are greatly indebted to Marlborough for the free
constitution which we now enjoy; whilst his name cannot
justly be connected with any one of James’s many foolish
and wicked measures.

* Swift. t Spencer House Papers.
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It is not because Marlborough saved Europe in Queen
Anne’s reign from the ambitious clutches of Lewis XIV. that
we should alone feel grateful to him; but every Englishman
should cherish his memory for the part he took in bringing
about that Revolution which finally established Protes-
tantism in England, and which secured to us the political
liberty we have enjoyed ever since.

Wherever the English language is spoken or British law
enforced, the community owes much to William of Orange
and to all who helped him to gain the crown ; and amongst
those traitors or patriots, whichever we may elect to call
them, Marlborough must always be accorded a high place.
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CHAPTER LII.
WAS LORD CHURCHILL'S DESERTION JUSTIFIABLE ?

The necessity of dethroning James if the English were to remain a
free people—Resistance the only effective remedy for despotism—
Churchill's reluctance in leaving James—His determination to do so
if James interfered with the English Church—Loyalty has its limits
—Duplicity of Anne, of William, and of Mary—Lord Macaulay’s
abuse of Marlborough—The military aspect of this question—The
¢ Article of War’ on desertion—The defection of Marlborough lost
James his Crown— The report that Marlborough intended, if neces-
sary, to assassinate James.

WE usually associate revolutions with anarchy and violence,
but in 1688 a spirit of law and order prevailed which
“made it a revolution prevented rather than a revolution
accomplished.®* Whenever men strike for liberty or in
the cause of religion, it is easy for the skilled advocate or
critic to frame a plausible indictment against the rebel, and
the task is all the easier if he has received favours at the
hunds of the Sovereign whose authority he has sought to
subvert. Mucbeth in a moment of remorse says:
¢ We will proceed no further in this business;
He hath honoured e of late.’
The remembrance of benefits received from James must
have caused Lord Churchill many a pang, for James had
raised him step by step to the position he had then attained.
On the other hand, Churchill had been to the King for
twenty years a valuable and faithful servant; and if we

* Burke.
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calmly review his services, and compare them with his
rewards, the debtor and creditor account does not seem
to be unfairly balanced.

But we have now to consider two questions vital to the
character and reputation of Marlborough ; firstly, was he
justified in deserting James? and secondly, can the
tréachery which marked his desertion and the time he
selected for it be excused or forgiven ?

The first is simply a question of patriotic duty; the second,
if not a purely military question, is one in which the political
exigencies of the moment must be weighed against military
law and custom.

It was clear that the reign of James II. must be brought
to an end if the English people were to have any voice in
the management of their country’s affairs. Want of money
had compelled him to meet Parliament upon his accession,
but as soon as he had obtained from it the settlement of an
ample revenue for life, he prorogued it, and never again
called it together. Throughout his reign he showed an
open determination to re-establish Popery, to destroy
Protestantism, and to rule despotically, regardless of his
oaths and of the laws and immemorial rights upon which
English liberty is based. Churchill clung to the hope that
James would keep his Coronation Oath, and that, although
a Roman Catholic, he would maintain the English Church
as established by law ; and it was not until he realized how
vain that hope was, that he joined with Devonshire and
others in making overtures to the Prince of Orange.

He entered most unwillingly into treasonable correspond-
ence with the Prince of Orange, nor did he take part in
the conspiracy until he had realized the impossibility of
inducing James to abide by his Coronation vows, and until
he clearly saw that if the rights of the Church and the
liberties of the people were to be maintained, William must
be established as ruler in his place. For what we call the
philosophy of the Revolution as it was represented by Lord
Somers, Churchill cared nothing.
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As a rule, resistance is the only effective remedy for
despotism, whether it be the despotism of a King, a Presi-
dent, or the more intolerable despotism of a Parliament or
a mob. But when a nation has been saved by this means,
it is scarcely fair to denounce its saviours and to stigmatize
them as traitors. Further, when men deliberately resort

to treason, as Churchill did in 1688 and as Washington did -

nearly a century later, upon the conscientious conviction
that such treason is necessary for the safety and welfare of
their country, then indeed, we should pause before we
condemn them. Such men do not act with a light heart
or without the strongest reasons, and before we pass
sentence upon them, their motives should be carefully
examined. Men have often been guilty of treason in the
pursuit of rank, power, or wealth, and could it be proved
that Churchill was actuated by unworthy motives in 1688,
no denunciation of his conduct could be too severe. But
in joining the conspiracy against James he relinquished the
almost certain possession of all those objects which men
are usually most anxious to secure. He quitted the service
of a King who was attached to him, and would pre-
sumably have advanced his fortune, to throw in his lot
with a Prince who might not even succeed in his enter-
prise, and if he did succeed might prove to be no friend.

We have good evidence of the extreme reluctance with
which Churchill entered into treasonable correspondence
with William, and with what repugnance he plotted against
his old master. Nor did he finally decide to take part in
the Revolution until he had taken the advice of his friend,
the Bishop of Ely. The Bishop told him that it would be
rebellion against God if he sided with those who sought to
destroy the civil and religious rights of the people, and that
to refuse assistance to those who ‘ came to the help of the
Lord against the mighty’ would be to incur the curse
pronounced against Meroz.*

* Dr. Turner was then Bishop of Ely. See ‘ The Lives of Two
Tllustrious Generals,’ etc., 1718, p. 28.
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He had striven earnestly to find excuses for James’s
illegal and outrageous conduct; but the dictates of his
conscience and his deep interest in the preservation of
Protestant liberty would no longer allow him to remain

. with a King who had so signally disregarded his promises

and his Coronation Oath. Churchill had no personal affec-
tion for James, but he felt grateful to the master who had
afforded him opportunities to rise in life, and was deeply
pained at being compelled to join that master’s enemies.

The following extract is from a remarkable memorandum
dictated by Sarah when an old woman, for the use of those
whom she had commissioned to write her husband’s life :*
‘ When he (Marlborough) left King James, which was with
the greatest regret imaginable, but he saw it was plain that
King James could not be prevented any other way from
establishing Popery and arbitrary power to the ruin of
England, and I really believe he then thought that the
army would force the Prince of Orange to go back to
Holland when they had found some way to secure the
Prince of Orange’s interest, and to have the laws of
England continued, which King James had so solemnly
promised to do when he came to the Crown. Everything
that has happened since demonstrates that no King is to be
trusted, and it is as plain, that if the Duke of Marlborough
had had the same way of thinking that our present wise
Ministers have, he might have been anything that an
ambitious man would desire by assisting King James to
settle Popery in England.’

What Churchill had laid out for bimself, and what he
promised he would do if William landed in England, that
he resolutely did, for, as he wrote: ‘I thinke itt is what I
owe to God and to my country."t No dispassionate judge
can withhold his admiration for this manly, honest, and
steadfast resolution. To this day we have reason to be
thankful that he preferred the cause of the Reformation to

* Spencer House Papers.
1 His letter to William of %, 8, 1688 ; see p. 12, vol. ii.
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the loyal promptings of his heart, and to all immediate
consideration of his own personal interests.

The .thought of English gentlemen and officers de-
liberately planning to desert with those under their
command is repugnant to our ideas of honour and duty.
But before we condemn those who went over to the Prince
of Orange at the Revolution, we should in justice consider
their position.

When Admiral Herbert, Lord Churchill, and other
officers deserted King James at the Revolution, and took up
arms against him, they must have fully understood the
serious nature of the line they adopted. What they did
was not the outcome of any sudden impulse ; it was done
deliberately and after much thought.

There can be no doubt that this question had long
been fully and carefully weighed by Churchill. The con-
tingency of having at some time or other to decide this
important point did not come upon him unawares, and it is
greatly to his credit that he had openly announced before-
hand the course he meant to pursue.

Fortunately for Churchill’s reputation, he had openly
announced that he would abandon James if he attacked
the English laws and the English Church. He had
solemnly warned the King not to attempt the re-estab-
lishment of Popery; and the fact that no high com-
mand or office was bestowed upon him shows how fully
James gauged the depth and sincerity of his convictions.
Thus it was that, when he deserted James, he neither
quitted the service of a master whose confidence he
enjoyed—for the King had long ceased to admit him to his
secrets—nor did he violate any rule of the moral code
of his day. He made his choice between what he conceived
to be crime and what he believed to be duty, knowing that he
would thereby incur the active enmity of his master and the
inevitable odium which justly attaches to military desertion.

Few will deny that loyalty has its limits. A man may
strive, as Churchill strove, to remain faithful to his King,
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and shrink from the very idea of turning against his lawful
Sovereign. But should the Sovereign violate his oaths,
infringe the rights of his people, sequester their property,
and strike at their cherished convictions, must the subject
still submit? Even hereditary Royalty has its duties as
well as its privileges, and when a King neglects his duties
and breaks his engagements, he then forfeits his rights and
prerogatives. Churchill would have been a traitor to his
country and to his religion had he remained loyal to James
at the Revolution. In all free countries there is either a
written or a well-understood agreement between ruler and
subject ; and James II. trampled that agreement under foot.
Edward II., Richard II., and lastly James II., were deposed
for breaking the contract they had made with the nation
at their Coronation.

The English country gentleman has ever been renowned
for his loyalty. Before the Revolution he believed that the
right of the King to rule rested upon ‘Right Divine,’
and it has ever required much violence and tyranny on the
Monarch’s part to drive him into rebellion. It has never
been easy for him so to break with old associations and
principles as to cast in his lot with Roundheads or rebels.
But in 1688 James had come to be regarded by his people
more as & traitor than as a King, and they deemed that
it was he, and not they, who was guilty of treason. The
popular view is fairly set forth in the declaration published
at Nottingham by Lord Delamere and others, which begins
thus: ‘ We, the nobility, gentry and commonalty of three
northern counties, assembled together at Nottingham for
the defence of the laws, liberties and properties, according
to these freeborn liberties and priviledges descended to
us from our ancestors as the undoubted birthright of
the subjects of this kingdom,” ete. It goes on to say:
‘We own it rebellion to resist a King that governs by
law; but he hath been always accounted a tyrant that made
his will the law, and to resist such a one we justly esteem it
no rebellion, but a necessary defence,’ etc.
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Churchill was not the only deserter. Admiral Herbert
not only left James, but strove by a proclamation addressed
to the seamen and junior officers of the fleet to induce
them to follow his example, and he accepted the command
of the fleet which brought William and his soldiers to this
country. Queen Anne entered fully into the plot which
destroyed a fond and indulgent father, and eventually
mounted the Throne from which she had helped to drive
him. The consummate villainy of Sunderland, and the
duplicity of Halifax, Godolphin, Somers, Sidney, Shrews-
bury, and others, are known to every reader of history.

‘Had I a son,” wrote the Duke of Shrewsbury, ‘I would
sooner breed him a cobbler than a courtier, and a hang-
man than a statesman.”* And writing upon the morality
of his time, Lord Halifax, an upright statesman as men
went, said: ‘I agree with you, this is not an age for a
man to follow the strict morality of better times, yet sure
mankind is not yet so debased but that there will ever be
found some few men who will scorn to join in concert with
the public voice where it is not well grounded.”t Had he
lived to our day, he would have found that many politicians
lacked the courage, loyalty, and patriotism to oppose a
popular cry, even when they knew it to be wrong, and
perhaps immoral.

The Prince of Orange was in reality the chief plotter and
the central figure in the Revolution, and he, of all the con-
spirators, gained most byit. All, including Churchill, were
guilty of deception towards the King, but the greatest
sinner was William III. He was hypocrite enough to have
prayers offered up daily in his wife’s chapel for the baby
Prince of Wales, while Mary was in close correspondence
with her sister upon the subject of the ‘warming-pan’
story, and active preparations were being made for the
invasion of England. He not only lied himself, but he

#* In a letter from Rome of 17, 6, 1701 to Lord Somers. Vol. ii.,

p. 440, Hardwick Collection.
+ Letter of y% 1, 1689 to his brother Henry Savile.

CHAPTER
LIL

1689.



CHAPTER
LII.

1689.
389, 1688,

8o MARLBOROUGH

made the King’s daughter lie also in order to deceive her
own father, and as late as the month of September she was
made to write to him in affectionate terms with the object
of disarming his suspicions. A contemporary ballad-monger
was indeed justified when he sang:

* Mary and William, George and Anne,
Four such children never had man.'#

Could falsehood go further than the following avowal in
William’s letter to the Emperor? ‘I have not the least
intention,” he wrote, ‘to do any hurt to his Britannic
Majesty, or to those who have a right to pretend to the
succession of his kingdom, and still less to make an attempt
upon the Crown, or to desire to appropriate it to myself.’ t
He adds further on : ‘I pray God, who is powerful over all,
to bless this my sincere intention. I have more than ever
need for Divine direction, not being sufficiently enlightened
as to what action I should take.’} Over and over again he
assured his father-in-law that his preparations were aimed
at France, and that he had no designs upon England. Had
he failed, he could have returned home to reassume the
government of Holland. But not so Churchill. At the
age of thirty-seven, with a young wife and several children
dependent upon him, he threw in his lot with the Revolu-
tion, and elected to sink or swim with the cause of
religious liberty. His stake in the game was greater

* In a Jacobite song of the period I find as follows :

‘ There's Mary the daughter, there’s Willie the cheater,
There’s Geordie the drinker, there's Annie the eater.’

Another contemporary ballad runs thus:
¢ From undutiful children and subjects uograteful,
From Wildman’s and Churchill's crews equally hateful,
And from the outlaw’d Bishop who hath his pateful,
Libera nos Domine.’
The Bishop was Compton, and Wildman was the well-known violent
republican.— Wilkins'’s ¢ Political Ballads,’ vol. ii.
1 Dalrymple, vol. ii., Appendix to Book V., p. 182.
{ William to his friend Bentinck, & 8, 1688,
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than William's, for he staked his life, his property—indeed,
his all.* '

Lord Macaulay praises King William III. in extravagant
terms. Yet William was the leader of the Revolution
conspiracy, and where all were guilty of treachery and the
basest deceit, he was prominent for his crafty dissimulation
and unblushing perjury. As a contrast to his heroic idol,
Macaulay singles out Churchill, and denounces him with a
scathing condemnation, remarkable even from one gifted
with his unrivalled command of language. The distinction
which he labours to draw between Churchill and the other
conspirators is manifestly unfair. Tories like Clarendon
and Noftingham, and Whigs like Somers, Halifax, and
Devonshire, are thankfully remembered to this day, and if
we acquit William of Orange, the daughters of James II.,
the Ministers who were in James’s secrets, and the others
who helped to bring about the Revolution, we must acquit
Churchill, whose conduct was actuated by higher motives
than theirs. Of him it may be fairly urged, that he was
only a conspirator when he had the majority of his country-
men as accomplices, and when, in common with them, he
sought to save the nation.t

Let us now turn to the second question, namely, the
military aspect of the charge against Marlborough.

Desertion in the face of the enemy is the greatest of
military crimes. It is greater even than cowardice, for
cowardice may be constitutional, whereas desertion is
deliberate and premeditated. And of all forms of desertion,

* He so fully realized the gravity of his decision that he made his
will in the summer of this year. We have no copy of it, but in a will
made two years later by his wife she refers to the sum of £7,000 which
he had left her in it to dispose of as she thought fit. The copy of her
will is amongst the Spencer House Papers. It is dated 19, 9, 1690.
She bequeathed £500 out of this £7,000 ¢ to release poor people out of
prison, which I desire Mr. Guydott, Sir John Briskeo, and Lord
Marlborough will take care may be disposed of where they find there is
most charity.’ .

1 Talleyrand said this of himself.
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the worst is that in which an officer not only joins the
ranks of the enemy himself, but carries, or attempts to
carry over, his men with him.

An officer has no right to command soldiers if he be
not imbued with that deep sense of honour which alone
can hold an army together. Without it no system of
discipline, however admirable or strictly enforced, can
suffice. Can it be believed that our men fight because we
give them a shilling a day, the wages of a boy or girl in
a manufacturing district? Eliminate the feelings of honour
and pride in their calling and in their regiments, with
which we try to inspire our men, and then see if the poor
private will expose his body to the enemy’s bullets from the
love he bears to the British taxpayer, or for the miserable
pay so grudgingly allowed him.

From a military point of view, it is impossible to acquit
Marlborough of desertion in 1688. Although he was not
then in James’s confidence and held no military command,
still, as a favourite of many years’ standing, and as a
courtier who had been most in his secrets and had been
promoted by him to high honour, we must be painfully im-
pressed with Churchill’s ingratitude and heartlessness.
His conduct was in the highest degree treacherous and
deceitful, and it is revolting to think of him and other officers
travelling with James from Windsor to Salisbury, and show-
ing him all outward marks of loyalty and obedience while
they were in league with his enemies to betray him on the
first favourable opportunity. To hold daily converse with
the man whom they were seeking to destroy, and to act
towards him as if they were still his faithful servants,
implies a depth of baseness and treachery which is all but
diabolical.

It must be freely admitted that during the ten years
between 1688-1698 Marlborough’s career was sullied with
acts which in the present day would place him beyond the
pale of society, and which furnished Swift and Macaulay
with ample materials for condemning him. But the real
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question is, had Marlborough the public good in view when
he deserted James, or was his conduct inspired by motives
of personal ambition?

There is no practical standard by which the conduct of
great men of action can be measured. Patriot leaders have
generally been unscrupulous as to the means they employed
to secure their aims. Thus, without attempting to ex-
tenuate or excuse the gravity of his military crimes, the
point to be considered is, whether in a supreme national
crisis his duty to his country did not outweigh and over-
ride his duty as a soldier? In 1688 Marlborough was
something more than a mere soldier, owing military
obedience to his Sovereign before all things. He was a
power in the country. The time was one of intense excite-
ment, religious as well as national, the forces were evenly
balanced, and Marlborough’s influence, into whichever
scale it should be cast, would decide the issue. The
question he put to himself was, Should he remain faithful
to James and rivet, perhaps for ever, the yoke of despotism
and Popery upon the neck of the English people, or should
he, by transferring his allegiance and service to William,
set them free ? ’

As I read history, England owes him a debt of gratitude
for the calculated deceit which marked his desertion,
because it enabled William to accomplish his carefully
planned plot without bloodshed. Had Marlborough stood
by James as Feversham did, the Revolution could not have
succeeded, if indeed it would have been attempted, and
beyond all doubt, he fully appreciated the gravity of the
step which he was about to take.

In the ¢ Articles for the better Government of his
Majesty’s Land-Forces in Pay,’” published by James II. in
1688, Article ix. runs thus: ‘Whoever shall go about to
entice or persuade either officer or soldier to join or engage
in any traitorous or rebellious act, either against the royal
person of the King or kingly government, shall suffer death
for it ; and whoever shall not reveal to his superior officer
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such a comspiracy so soon as ever it shall come to his
knowledge shall be judged equally guilty with the contrivers
of such a plot or conspiracy, and consequently shall suffer
the same penalty.” To the oath of fidelity to be taken by
every officer and soldier in the army’ during the previous
reign, James added the following sentence: ‘And I do
likewise swear that I believe that it is not lawful upon any
pretence whatsoever to take arms against the King; and I
do abhor that traitorous position of taking arms by his
authority against his person or against those that are com-
missioned by him.”* It would almost seem that when
framing these ¢ Articles of War’ he foresaw the treason
which his own illegal acts would bring about.

Highly disciplined though our army be, its history proves
that it has seldom fought well in what it believed to be
an unrighteous cause. Unless the Rank and File are in-
terested in their work, there will be no enthusiasm, and
from an army without enthusiasm little can be expected.
In the cause for which James now ordered them to fight,
what could he hope for? He had himself set them an
example in law-breaking by his appointment of Roman
Catholic officers to the command of regiments in direct
violation of the law of the land. The law is and must
always be the foundation of military discipline; and when
it is openly and defiantly broken by the King, the dis-
cipline which holds his army together withers and dies.
Although the British soldier is a volunteer, he is no mer-
cenary, no mere hireling who will fight in any cause, be it
just or unjust, for the Prince or Government who pays him.
He is not a mere piece of machinery to be wound up like a
clock, or regulated like a steam-engine or a spinning-jenny.
He has not only a body to be shot, but he is endowed with
the same feelings and the same love of life as other people,
and with the same respect and enthusiasm for a righteous
cause a8 the best in the land. His heart—for he, too, has

* Taken from copy in my possession of the ¢ Rules and Articles for
the better Government of his Majesty's Land-Forces in Pay,’ 1688.
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a heart—must be in the contest, and if it be not, there is
little to be got from him. The Government or the General
who counts upon the British soldier to fight well in an un-
righteous and unjust cause, relies for support upon a reed
that will pierce the hand which leans upon it.

It has been urged by a host of writers that it was
Churchill’s clear duty as an officer and a gentleman to at
least resign his commission before entering into a treason-
able conspiracy against his master. In ordinary circum-
stances that would unquestionably have been the proper
course. But the circumstances were not ordinary; they
were most peculiar; for his master and benefactor had
become a despot, who could only be disposed of either by
assassination or by a revolution; and had Churchill
suddenly quitted James’s service, the existence of a plot
would have been instantly guessed, and those suspected of
conspiracy would have been sent to the Tower. Any open
attempt to drive James from the Throne would have failed
as signally as in Monmouth's case. French troops were
constantly at hand to crush any attempt at rebellion,
and unless James could be lulled into a false sense of
security, or otherwise kept from calling in those troops,
no Revolution would have a chance of success. This task
of deceiving the King was cleverly and cunningly effected
by Sunderland, a man above all others skilled in the
crooked ways of treasonable conspiracy. From the first it
was evident that, if James’s army remained loyal, William
could never reach London, and he knew this better than
most men. Several military and naval officers joined
William in Holland before he set out for England, including
Colonel Tollemache, Admiral Herbert, and Lord Churchill’s
brother-in-law, Colonel Godfrey; and had Churchill fol-
lowed their example, none could with any justice point a
finger at him. It was the course which a gentleman of the
present day would instinectively follow, but in the extremely
difficult and trying position in which Churehill found
himself few of his contemporaries would have done so. The
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universal determination was to get rid of James at any
price and to replace him by William of Orange, and they
deliberately threw to the winds all scruples as to the means
by which that deed should be accomplished. No deception
was deemed too base, no treachery too ignoble, provided
the desired end was achieved.

When William landed in Torbay. he came with an army
prepared for war. but he came also with the knowledge
that the great bulk of the people were on his side. James’s
only chance, therefore, was a successful battle, and this
chance was shipwrecked when Churchill joined his enemies.
Marshal Ney was shot for acts less reprehensible. But the
cause for which Ney deserted his lawful King was lost at
Waterloo, whilst that for which Churchill left his master
was everywhere triumphant. In what a different light
does success often cause so-called crime to be viewed! It
changes rebellion, for which we hang men, into revolution,
for which we crown them with honour! Churchill was
guilty of high treason against James, but he was not guilty
of the greater crime of treason against his country. A
close study of Marlborough’s proceedings in 1688 leads to
the conviction that he had no misgivings of conscience
about them. He intrigued and conspired against James
and planned his overthrow, but he did so in company with
the best men in public life. In these days of cold scepticism
it is not easy to convince men that Marlborough left James
on a point of religious principle; but beyond all doubt he
firmly believed that in seeking to create William King he
was serving God by furthering the interests of Protestantism.
His conduct at the Revolution, and his later treasonable
correspondence with James, are hard to reconcile with
common honesty ;" but the deceitfulness into which he was
led through his determination to rid the country of
James II. did not strike him as sinful or dishonourable,
for in following the course which he deliberately chose he
acted as he believed was best for England.

Many of the blessings which we enjoy were brought about
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by questionable means, and the record of the methods by
which some of them were secured is disagreeable reading.
In some instances the authors of these blessings were guilty
of a baseness, a moral turpitude, and a perfidy which, if
practised in private life, would have stamped them as
shameless criminals. The Revolution is a case in point.
‘We all owe it much, and our forefathers owed it still more.
May we not fairly forget the deceit and treachery of those
who plotted against James in our remembrance of what
they accomplished for England? The disease from which
England suffered in 1688 was deep-seated, and called for
drastic remedies, but thanks to the Revolution we have
enjoyed two centuries of freedom in thought and action
unknown elsewhere.

There is no proof, beyond James’s own assertions, that
Churchill ever planned to seize the King and hand him
over to William. The terms of Churchill’s letter to James
when he left him — it was a carefully-prepared docu-
ment — are entirely opposed to any such supposition,
and his subsequent conduct gives it an evident denial.
He meant, he said, to protect James's ‘royal person and
lawful rights with all tender concerns.’”® We have also
Churchill’s positive denial of this accusation, made to
Lord Clarendon at Berwick, near Hindon, where William
took up his quarters the day before he entered Salis-
bury. We are told that he repudiated the accusation
‘with many protestations, saying he would never be un-
grateful to the King; that he would venture his life
in defence of his person; and that he had never left
him, but that he saw our religion and country were in
danger of being destroyed.’t Churchill even went so far
as to abstain from voting in Parliament against James,
and he studiously avoided taking any active part in the
military operations against him in 1688, and again in 1690,
until in each instance James had fled into France. The

* See Churchill's letter to James at p. 41, vol. ii. ; and see p. 85.
t Clarendon’s Diary, by Singer, vol. ii., p. 214.
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story of Sir G. Hewit’s death-bed confession, that Churchill
had arranged to assassinate James at Warminster, is arrant
nonsense.*

The Revolution was the first occasion upon which Churchill
took part in political life. He had always declined a seat in
the House of Commons ; and since he had become an English
peer he had taken no prominent part in Parliamentary
discussions. His rile was to keep aloof from the intrigues
which then, as now, beset party politics, and, as a soldier
and a diplomatist, to occupy, if possible, a foremost place in
the direction of public affairs without identifying himself
with any particular faction.

* Hewit alleged that the Bishop of London was privy to this in-
tended murder !
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CHAPTER LIII.

THE CORONATION OF WILLIAM AND MARY—JAMES LANDS
IN IRELAND.

William finds the English are not cordial to him—Divine Right and
Loyalty—Why William prizes the position of King—He declares war
with France—James lands in Ireland—William resolves to send
Schomberg there.

Tue coronation of William and Mary took place in April,
the soldier Bishop of London performing the rite, at which
Marlborough was present. William had now secured one
great object of his ambition, and he meant to use it as a
stepping-stone to the fulfilment of a still dearer purpose,
namely, the abasement of Lewis XIV. When that im-
perious King destroyed the walls of Orange, the offended
Stadtholder said in anger, that ‘ he would one day make him
feel what it was to have injured a Prince of his House.” He
frequently repeated this, with an earnestness which proved
how deeply he resented the insult.* The longing to
humble France was never absent from his thoughts, and
every year of his life it grew stronger. Indeed, it may
be said that this dominating idea survived him, and came
to be shared by so many Kings and Princes that the very
foundations of Europe were shaken by the forces it set in
motion. . .
It was whilst William, Mary, and the Princess Anne were
engaged in dressing for the coronation, that they received

* Dalrymiple, vol. ii., p. 9, of Book V.
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the intelligence that King James, with his illegitimate sons,
the Duke of Berwick and Henry—the Grand Prior—had
landed at Kinsale some weeks before.

William’s vigorous brain was allied to a frail and feeble
body. He had never known robust health, and the sword
was fast wearing out the scabbard. A man with less
character, less determination, would have lain down and
died in peace, but for him there could be no peace. Ireland
was in arms for his father-in-law and for the Roman
Catholic faith. He must be up and doing; and though
weary and broken in body, his undaunted spirit urged
him on. His immediate objects might be partly per-
sonal, and more Dutch than English; but their accom-
plishment meant freedom and Protestantism to England,
and to Europe security from French aggression. To
achieve these objects he ardently desired to live, even
though life should be but a long-drawn-out period of
suffering. He was prepared to brave everything if he could
but accomplish what he conceived to be his special mission.
He says touchingly in reference to that mission: ‘I never
feared death ; there have been times when I should have
wished for it, but now that this great new prospect opens
before me I do wish to stay here a little longer.’

He found that his new subjects looked on him with
suspicion as a foreigner. They had suffered so much from
the Stewarts that they were determined to place effectual
restrictions upon the initiative of their newly-elected King.
In fact, they sought to deny him the exercise of sovereign
authority without the consent of Parliament. The Con-
vention, which at first acted as a Parliament, passed
resolutions to make it clear to him that he had no
power to dispense with any law, or to suspend its execu-
tion ; that Commissions such as that which James had
appointed to try ecclesiastical cases were contrary to the
Constitution ; that the maintenance of a standing army in
time of peace, without the consent of Parliament, was
opposed to the ancient rights of the people; and that taxes
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could be imposed by Parliament alone. But although
William reigned only by virtue of an Act of Parliament,
he was quite a8 tenacious of the royal prerogative as any
of the Stewarts. He had secured to the English people
the free exercise of their religion, but he had no intention
of parting with any political power which he could retain
in his own hands.

Although the principle of hereditary right received its
death-blow at the Revolution, it did not actually expire
until, on the death of Queen Anne, a simple Act of Par-
liament made the Elector of Hanover King of England.
As long as any Stewart sat upon the throne, the notion of
‘ Divine Right’ survived. It was a romantic sentiment,
associated in men’s minds with much that was great and
glorious in our history. It served to fire the dull minds
of the uneducated with gleams of hero-worship, and the
loyalty which it engendered brightened the most common-
place existence. William soon discovered the difficulty of
sustaining the sentiment of loyalty when the hereditary
principle had been destroyed, or its continuity broken.
Not all the renown with which the great Napoleon
glorified his family could make the French nation feel
for the Bonapartes what the Jacobites felt for the
descendants of James II. Napoleon’s soldiers were
devoted to him personally as to the leader who had sur-
feited them with glory, but there was no ‘ Divine Right’ to
foster in their children a sentiment of allegiance to the
next generation of his family. King James’s right to the
throne was admitted by all, and it was only a conviction of
the impossibility of maintaining law, liberty, or the Protes-
tant faith under his rule which caused men like Churchill
to transfer their fealty to William. Their loyalty to him
was a loyalty of expediency, and his hold upon their
allegiance was but weak.

Highly as William prized the Crown of England as a
dignity, it had a yet greater value for him in view of his
policy of determined hostility to Lewis XIV. With his
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clearness of vision in all matters relating to the affairs of
Europe, he saw how much the Revolution must alter the
general situation. It was a death-blow to the supremacy
of Lewis, and a new barrier against the universal domina-
tion to which he aspired. As Stadtholder William had
been able to combine some of the most powerful States
of Europe in the League of Augsburg against France, and
now, as King of England, he could not only deal on terms
of equality with the Great Powers, but he could compel
England to take a leading part in that imposing alliance.
Hitherto England had been practically neutral, but now
the assistance which Lewis was rendering to James in
Ireland afforded ample grounds for an open rupture, and
Parliament, by requesting that war should be declared
against France, relieved William from all difficulty on that
score.

The declaration of war which followed was made in May
with all due formalities, and is worth reading as an able
specimen of its kind.* The King declared that, having
been called upon by God to rescue England from imminent
peril, he felt bound henceforward to promote her welfare.
This could only be done by preventing the dangers which
threatened her from abroad. The encroachments of
French fishermen on our coast of Newfoundland were
dwelt upon as forcibly as they might be to-day, were we
anxious to pick a quarrel with France. The attacks made
by Lewis upon our possessions in Hudson’s Bay and on
the coast of New England, even whilst he was engaged in
negotiations for peace, were bitterly complained of. Then
came the old sentimental grievance of ‘the right of the
flag,” and the ¢ violation of our sovereignty of the narrow
seas which, in all ages, has been asserted by our prede-
cessors.” But, as the proclamation went on to say, what
should most closely touch Englishmen was the French

* This declaration of war, which exposed at length William’s reasons
for the step, was said to have been drawn up by Somers, afterwards
Lord Chancellor.
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King’s barbarous treatment of Protestants, and the unusual
cruelties inflicted upon them. It referred to the endeavours
of Lewis to overturn the English Government, and to the
troops he had recently sent to Ireland; and concluded by
stating that William took up arms in this great under-
taking relying on the help of God, and that he ¢ thought
fit to declare, and did hereby declare, war against the
French King.’

With William the love of war was a passion, and he
longed, with all his heart, to take the field himself. His
thoughts were with the Allied army assembled near
Maestricht. He talked to Halifax about delegating his
authority to Mary, adding that she would govern the
nation better than he did. The objections to his leaving
the kingdom at so critical a time were discussed, and
Halifax ‘ asked him if it was not because he had a mind to
command the army against France’ that he thought of
doing so. ‘He said nothing, but did not deny it.” *The
world is a beast,” said he, ‘that must be confined before
it be tamed. Princes have more excuse for using art, since
it is everybody’s business to deceive them.”* But with the
Highlands in open rebellion, and James in possession of
Ireland, he soon realized the impossibility of going abroad
then. He consequently chose the Prince of Waldeck—a
General who had seen much active service—to lead the
Allied army in the Netherlands, and he appointed his old
friend, Duke Schomberg, vigorous in spite of his eighty
years, to command against James in Ireland, with Count
Solmes as his second in command. William’s prospects in
the sister island looked black, and James’s presence there
constituted a challenge which could not be refused. There
the great question must be decided, * Who was to be King
of England? To Ireland, therefore, he ought to have
sent every available soldier, and it was the extreme of
unwisdom, and a direct violation of the first principles of
military science, that he should, with a small army, em-

* Spencer House Papers.
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bark in another war elsewhere. His true policy would have
been to strike hard before James had time to consolidate
his power in Ireland, and before all the loyal men had been
driven from the country by Tyrconnel’s oppressive measures.
But the welfare of Holland was still foremost in William’s
thoughts. In the interests of that country he had, as King
of England, made a treaty with Holland and her allies for
a combined war against France, and he had, unhappily,
engaged to send an English contingent into the field. But
since that agreement had been entered into, the landing of
James in Ireland had altered the whole situation, and he
should at once have abandoned all idea of sending English
troops to the Low Countries. Had the 8,000 good English
soldiers who went there under Marlborough, together with
the reinforcements despatched in the course of the winter
and following spring to Ireland, been originally added to
Schomberg’s army, the question decided at the Boyne and
Aughrim would have been settled in 1689.

Before entering upon the narrative of Marlborough’s
campaign under Waldeck in the Netherlands, a short out-
line of the events in Ireland in the year 168Y is necessary.




[95]

CHAPTER LIV.

SCHOMBERG’S DISASTROUS CAMPAIGN IN IRELAND.

A French Army lands at Cork—James’s brass money—Tyrconnel’s
Army, and his hatred of England—William raises many new regi-
ments—Hamilton’s mission to Tyrconnel.

Two days after his arrival at Kinsale, James went to
Cork, where he held a Court, and walked in state between
two monks to hear Mass in the Red Abbey, for in Ireland
he felt that he might openly display his devotion to the
Catholic faith.* He brought with him from Brest a fleet
of thirty French men-of-war, seven frigates, and some fire-
ships. A second trip made by this fleet brought over Count
Lauzun and about 5,000 seasoned French troops, who
fought throughout the ensuing campaigns with the greatest
courage.t According to agreement with Lewis XIV., 5,000
Irish soldiers, under General MacCarthy, were sent in
exchange to France, and these men formed the original
nucleus of the famous Irish brigade in the French service.
The landing of James and a French army in Ireland was
effected without any molestation from the English fleet,
which then, as now, was supposed to guard the Channel
and protect these islands from invasion. Yet in 1689 our

* Caulfeild’s ‘Council Book of Kinsale'; Gibson's ¢ Cork.” Mr.
Robert Day, of Cork, says in a letter: ‘I remember being told by the
late John Humphreys, librarian to the Royal Cork Institution, that
his grandfather remembered seeing James II. walk between two monks

to the Red Abbey.” See also Smith’s ¢ Cork,’ vol. ii., p. 197.
+ Campbell’s ¢ Naval History,’ vol. ii.
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fleet was much stronger than usual, for the whole Dutch
navy was acting in concert with that of England.

Lewis had not been over-liberal in money, so from the
first James was much hampered by want of means. There
was but little gold or silver remaining in the country, for
when property became insecure under Tyrconnel’s purely
Irish government, ¢the English, who had all the wealth
of the kingdom in their hands,” had sent their money and
portable goods and valuables to England for safe keeping.
In order to obtain the sinews of war, James had recourse
to the old and unwise expedient of debasing the coinage.
He had shillings and half-crowns struck in bronze, obtained
mostly by melting down old cannon. Hence the name
‘gun money,” by which it is still remembered. Many
English settlers were defrauded by having considerable
debts, long due them, repaid in-this debased coinage, and
Lady Tyrconnel is said to have thus paid off a mortgage
on the property of a son-in-law.*

James’s policy had always been to govern Ireland
through a devoted Roman Catholic Lord Deputy, like Tyr-
connel, at the head of a Roman Catholic army, whose
religion would be a guarantee for its loyalty. This would
also ensure his having an army, upon whose fidelity he
could count, always ready for use in England. At the
time of his accession the army in Ireland was only between
six and seven thousand strong, all being Protestants, but
by a clever adaptation of what is now known as the Reserve
or Short Service System, Tyrconnel had increased the
number to 40,000 fighting men available for service at
short notice. All were Roman Catholics, and mostly de-
scended from the attainted rebels of 1641.+ When raised
by James to be Lord Deputy, Tyrconnel dismissed all
Protestants from the army on the plea that they were
¢ Oliverians,’ or the issue of such. He took the military
clothing from about 4,000 of these men, and sent them

* Camden Society Papers of 1841 ; * Macariee Excidium,’ pp. 68, 69.
T Kane's * Wars in Ireland,’ p. 10.
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-away almost naked, to perish from cold and starvation as
a warning to their co-religionists throughout the country.
The disbanded Protestant officers, to the number of about
800, mostly went to Holland to swell the ranks of the army
with which William invaded England and subsequently
dispersed Tyrconnel’s armies at the Boyne and at Aughrim.
Tyrconnel proceeded to disarm the Protestant inhabitants as
a punishment for their alleged sympathy with Monmouth’s
rebellion, and strove to drive out the English landlords by
annulling the Act of Settlement. By this means he hoped
to restore their lands to the Irish, whose property had been
previously confiscated, and to become a large landed pro-
prietor himself. From hatred of England he sought to
make the Administration in Ireland purely Roman Catholic,
and to secure this great end he was prepared to see Ireland
placed under the protectorate of France.*

His hatred of England was equalled by his craze for
personal aggrandizement, and from being a landless adven-
turer he soon contrived to become the possessor of vast
estates. His rule is still remembered as cruelly oppressive
to all classes of Protestants. He dismissed all officials of
that faith until there was but one Protestant Sheriff in
all Ireland, and he had been appointed in mistake for a
Roman Catholic of the same name. He expelled the
Fellows from Trinity College, Dublin, closed the Protestant
churches, and passed an Act of Attainder especially aimed
at all who did not go to Mass.t At one time no more
than five Protestants were allowed to meet together in
Dublin under pain of death, and at last, all who were not
permanent residents were ordered to quit the city within
twenty-four hours.} Protestants were compelled to surrender

* He seized the plate of Trinity College, put in his own Provost, and
turned the buildings into barracks for his soldiers. He induced his
Parliament to attaint over 40 peers and over 2,200 esquires and gentle-
men, and to adjudge all of them guilty of high treason without being
heard. ‘The State of the Protestants in Ireland,’ etc., ete., by King,

the Archbishop of Dublin. v
+ Welwood's Memoirs, p. 899. 1 Mackintosh, p. 400.
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their arms, and none were allowed to walk the streets be-
tween the hours of ten p.m. and five a.m., nor to show
themselves anywhere in the event of an alarm. Those who
transgressed these arbitrary laws were to be dealt with by
court-martial, and punished with death or imprisonment.
For all the chief posts in the Administration, Tyrconnel
was careful to select men of known hostility to England
whose policy he could direct. He cared nothing for their
moral character. Sir A. Fitton, whom he made Lord
Chancellor, was taken from prison to assume the ermine
of office. A priest named Stafford, and a man named
O’Neal, the son of a notorious murderer, were made Masters
in Chancery, and the bigoted Rice, a profligate and a
gambler, was created Lord Chief Baron. With such men
in office, neither the Protestant Irish nor the British settlers
had much chance of justice or fair-play. They certainly
met with none. When James landed, all Ireland, with the
exception of a small portion of the northern counties, was
in possession of Tyrconnel's troops. Londonderry and
Enniskillen were the only fortified cities that held out for
William. The Roman Catholic garrisons from both these
places had been withdrawn by Tyrconnel in the preceding
year when he sent 8,000 troops to help James against
William ; and when, subsequently, he endeavoured to re-
place them, the inhabitants shut their gates and refused
them admission.

Upon William’s arrival in England, the peers assembled
in London, when requesting him to assume the reins of
government pending the meeting of Parliament, had
specially begged him to take measures for the protection of
the Protestants in Ireland. At that time he had few
soldiers whom he could send there, but he promised arms
and ammunition. He does not seem to have realized how
serious was the danger of allowing affairs in Ireland to
drift, for his thoughts were centred more upon European
combinations against France than upon Irish troubles.
But the landing of James at Kinsale made the position so
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grave that he was compelled to raise additional troops, and
eighteen regiments of Foot and some four of Horse, many
of which still exist, were added to the regular army. A
large proportion of the men, amongst whom were many
weavers, shoemakers and butchers, were raised in and near
London.* Three of the regiments were composed of French
Huguenots. All were raised and clothed in about six weeks,
but there was a great dearth of arms, for when Feversham
disbanded the army few of the muskets, etc., were collected,
and the supply in the Tower soon ran short.t For these
new regiments matchlocks, pikes, etc., had to be obtained,
at considerable expense, from Holland.

Before James landed, many thought, and not without
renson, that Tyrconnel would, if properly approached,
quietly surrender the government of Ireland to the de facto
King of England. William resolved therefore to send
General Richard Hamilton to Ireland, with that object in
view. He was a Roman Catholic and was said to possess
much influence with his friend Tyrconnel.; He had come
to England as Colonel of one of those Irish regiments
which had been sent by the Lord Deputy to help James in
1688, and he was looked upon as a man of honour. He
gladly undertook to secure the peaceable surrender of Ire-
land, and promised that if he failed he would forthwith
return to William. Upon reaching Dublin he found Tyr-
connel much depressed at the general aspect of affairs.
His Sovereign was an exile in France, and William, to the
satisfaction of the English people, was in occupation of
the Throne. The game, he thought, was up, and he
contemplated making the best terms he could for the
peaceable resignation of his office, as the course most

* Luttrell, 25, 8, 168§.

t Story’s ‘ Wars in Ireland,’ Part I, p. 6. Dalrymple, Part II.,
Book IV., p. 180.

1 He was brother to the Anthony Hamilton who wrote the De
Grammont Memoirs, and his brother had been Lady Tyrconnel’s first
husband. He belonged to the Abercorn family.
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likely to conduce to his own advantage. Instead of
encouraging him to do this, Hamilton, with a curious
excess of bad faith, assured him falsely that affairs in
England were steadily turning against William, and pressed
him strongly to adopt an opposite course. Tyrconnel con-
sented, and Hamilton, staying on in Dublin, accepted a
high command in the Irish army.* There can be little
doubt that it was this mission of Hamilton to Ireland which
led to all the subsequent difficulties and fighting there.
Had he not talked Tyrconnel over, that gentleman would
have made terms with William, and have handed over the
government of Ireland to him quietly. We should have
had no Battle of the Boyne or ¢ broken Treaty of Limerick.’
When Hamilton was brought a prisoner before William at
the Boyne, and asked if the Irish would fight any more,
he replied, ¢ Yes, sir, upon my honour, I believe they will.’
William, turning away from him, repeated once or twice in
a scornful tone, ¢ Your honour " William felt his treacherous
conduct deeply; for, relying upon his good faith as a gentle-
man, and upon his assurances of success, he had unfor-
tunately postponed sending either reinforcements or arms
to the Irish Protestants, with the result that his supporters
were left helpless at Tyrconnel’s mercy. When talking
to Halifax of this matter before he went to Ireland, William
said that Hamilton had broken his word to him. The wily
Minister, in his record of this conversation, adds: ¢ A rule
to judge such men by. The taking another man’s word
for a security showeth the man that taketh it so i3 not given
to break it.’

Though the Protestant settlers in Ireland were in dire
need of help, William had not thought it wise to send them
troops whilst the condition of things in Scotland seemed
so critical. The chivalrous Claverhouse had raised the
Jacobite standard, and it was not until the news of his
death reached London that orders were issued for the
embarkation of the regiments encamped at Chester for

* Harris's * Life of William IIL, p. 210, vol.'ii.
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service in Ireland.* They were mainly composed of newly-
raised troops, entirely unsuited for the hardships of &
campaign in such a wet, marshy country; for in former
times English soldiers, upon first arrival in Ireland, suffered
much from the climate, and upon this occasion their
sufferings were more than usually severe.

CHAPTER
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Marshal Schomberg was selected to command this army. -3, 1689.

He had come to England with William, and was regarded
as the most experienced captain in Europe. He certainly
was one of the ablest of those military adventurers of the
seventeenth century who hired their services to any State
in want of officers. Having entered the Dutch service
as a soldier of fortune, he afterwards served with distinc-
tion in the Prussian, French and Portuguese armies, and
when in command of Lewis XIV.’s troops in Flanders he
fought against William, and compelled him to raise the
siege of Maestricht. Born of an English mother, he had
always clung to the Reformed faith, although he frequently
served Roman Catholic princes.t He was a man of sound
judgment, calm in battle and wise, though inclined to be
domineering in council ; but being accustomed to command
only well-trained regulars, he was too much of a haughty
pedant to lead successfully the mixed and raw troops
which now composed his army. Like many an officer of
our present army, he did not understand the feelings of
troops constituted as the Militia and Volunteers of England
and America have always been. His manner towards them
was the reverse of conciliatory. He looked down upon
them as irregulars, and took no trouble to establish between
himself and them that cordial sympathy—known in all
armies as comradeship—which must bind together the

* The regiments sent to Enniskillen and Londonderry were the
Queen Dowager's (now the Queen’s), Stewart's (now the Norfolk), and
Hanmer’s (now the Devon). They were under the command of Major-
General Kirke.

1 His mother was & daughter of Lord Dudley. He was an excellent
and graceful horseman.

1676.

1689.
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leader and his soldiers before campaigns can be successful.
His opinions carried great weight with William in all army
affairs. His newly-raised army was badly found in every-
thing, and, barely numbering 10,000 men, was wholly in-
adequate for its task. It landed in August at Bangor, in
Belfast Liough, and marched south as far as Dundalk, beyond
which it could not force a passage. It was decimated by
disease, and neglected by its officers, who were, as a body,
inefficient and ignorant of their business. Early in
November Schomberg broke up his wretched camp at
Dundalk, and retreated north to take up winter quarters
in the towns and villages of Ulster, where large numbers
died from the effects of recent hardships, general misery
and want of food. The history of - this disastrous cam- -
paign is most instructive, and should be carefully studied
by English officers.
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CHAPTER LV.
THE BATTLE OF WALCOURT.

The Prince of Waldeck as a Commander—Marlborough embarks for
Flanders — Marshal d'Humiéres—Marlborough’s fighting round
Walcourt—Rejoicings at the British victory.

It is pleasant to turn from Schomberg’s ill-starred cam-
paign to the successful operations in which Marlborough
took a distinguished part in the Netherlands this year.
The Prince of Waldeck was then sixty-nine years of age,
and as a statesman he was wise and of sound judgment.
But though well skilled in the science and art of war, he
was, like William, almost always unsuccessful in battle,
and his ill-luck was so notorious that he did not command
the confidence which soldiers should always feel in their
leader.

William selected Marlborough to command the English
contingent under Waldeck, and the appointment was popular,
for the people were already beginning to murmur at their
new King’s partiality for Dutchmen. Marlborough ordered

CHAPTER
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his troops to embark at Deptford, Harwich and other con- 3p-4, 1689.

venient places,* ‘By virtue of his Majesty’s orders to me

* This English contingent consisted of the following regiments:
2nd Troop of Guards, now the 2nd Life Guards — these °troops’
were in numbers and importance very much like the present Household
Cavalry regiments; the Royal Regiment of Horse Guards (‘ Blues’);
one battalion of the 2nd Foot Guards, now Coldstream; the Lord
Admiral’s Regiment—* The Yellow-coated Maritime Regiment,” with
which our Marine Force originated—which, upon arrival in Holland,
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directed, relating to the forces going for Holland.” A little
later on the Secretary for War inforrned him °that the
frigate he wished to have for his own convoy was required
for the Guards, so that his Majesty said he could either
wait for their departure or venture without convoy.” ¢ The
Articles of War, signed by the King’ were to be sent him
before he sailed from Harwich. He landed at Rotterdam
about the end of May, found the English troops already
disembarked, and, having made arrangements for their
advance to Maestricht, went there himself to join the Prince
of Waldeck. After discussing future plans together, they
visited the Allied camp, and befare leaving it Marlborough
sent home the following report :

‘For Mr. Blaythwait, Secretary at War, att his house
neer the Horse Guard, London.—Maestrich, May 25th.—
Sir,—I have not heard from (you) sense I left England,
which I hope is ocationed by your not knowing how to
direct your’s to me. If you will call at my lodgings, my
wife will lett you have the same direction she has for
writing. I desier you will constantly lett me have what:
passes in Ireland. I must desier you will give the enclosed
to my Lord Portland, there being own in it for the King.
I desier you would send me over a copie of the oath.that
Monsieur Schomberg gave to the officers about ther never
taking nor giving money for ther employment, because I
am resolved to give the same oath here. I goe to-moroe
for Boldnecke, and from thence to some other guarisons, to
draw out six regiments, the other four not yett being ready
to march.—I am, sir, your frend and servant, MaRL-
BOROUGH.*

was incorporated in the 2nd Foot Guards; one battalion of the Scots.
Foot, now the Scots Guard; one battalion of the Royal Regiment,
now the Royal Scots; Prince George of Denmark’s Regiment, now
the ¢ Buffs’ or East Kent; the Royal Fusiliers, Hodges' Regiment,
now the Bedfordshire; O'Farrel’s Regiment, now the Scottish Fusiliers;
and of the three following regiments, afterwards disbanded, Hale's,
Collier's and Fitzpatrick’s.

. * This letter, in the British Museum (21,508, . 98), is clearly written.
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Accused as he has been of inordinate greed for money, Crarres
and of indifference as to the means he employed to obtain Lv.
riches, this letter, together with other papers, proves his  1689.
earnestness in wishing to suppress the traffic in army com-
missions and civil appointments. A few days later we find
him enquiring the King’s pleasure whether he will ‘ have
the Regiments of Foot larn the Dutch Execise, or else to
continue the English.’

According to the plan of campaign arranged amongst the
States allied against France, the Prussian and Northern
Powers, under the Elector of Brandenburg, were to attack
Bonn ; the Duke of Lorraine, with the Imperialists, was to
manceuvre on the Upper Rhine ; and the Spaniards, acting
independently, were to advance upon Courtrai, level the
French lines there, and raise contributions. In May
Brandenburg besieged Kaiserwerth, which surrendered, the
garrison being rendered helpless by internal feuds.

The Allied army, augmented by Marlborough’s division
to nearly 85,000 men, remained between Judoigne and
Tirlemont for nearly three months. It was too weak to
assume the offensive, and its movements were consequently
slow and cautious. Towards the end of June it marched
for Fleurus, crossed the Sambre in August, and encamped 3 3, 1689.
about a mile in rear of the little enclosed town of Walcourt,
into which a regiment of Lunenburgers was thrown as a
temporary garrison.* The following morning several strong ¥ 8, 1689.
parties were sent forward to forage in the fields and villages,
protected by some 600 English and 200 foreign troops
under Colonel Hodges.t He occupied the village of Forgé
with his Foot, whilst he sent forward his Dutch and Danish
Horse to cover the front.

* Walcourt was then in the bishopric of Litge, and was the chief
town of the country between the Sambre and the Meuse. It is nine
miles south of Charleroi.

1 Colonel Hodges commanded what is now the Bedfordshire Regi-
ment. He was killed in 1692 at the battle of Steenkirk, whilst at the
head of that regiment. In 1680 he had distinguished himself at
Tangier when captain of the grenadier company of his regiment.
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Marshal d’Humiéres, high in favour at Versailles, com-
manded the French army opposed to the Prince of
Waldeck.* According to the orders which had reached
him early in the year, the Marshal was to act on the
defensive ; but a recent reinforcement of some 6,000 men
now emboldened him to force the Allies to battle, and
supported by orders just received from Court, he moved
towards them. On the morning in question, his advanced
guard of three cavalry regiments, having reached Bossy,
where it was intended to encamp the army for the day,
discovered on the plain near that village the foraging
parties of Waldeck's army, guarded by the Allied horse,
whom Hodges had sent to the front. This covering party
was quickly driven in with loss, so the preconcerted signal
of three guns was fired to warn the dispersed foragers to
get back with all speed to the Allies’ camp—a signal which
soon brought Marlborough to the threatened point. Hodges,
gkilfully posting his musketeers behind the hedges and
enclosures of the village of Forgé, hoped to hold the enemy
in check until the main body had time to turn out and take
up a fighting formation.. He maintained a gallant but
unequal fight in and around Forgé for about two hours,
though several serious attacks of cavalry and dismounted
Dragoons were made upon him. His stout defence of the
position enabled the foraging parties to make good their
retreat to camp.t He then fell back to a mill, from behind
the walls and outbuildings of which his marksmen did
great execution. The main body of the enemy coming now
into action, no further defence of the mill could be of any
use, though Hodges' regiment still fought with splendid
determination. Marlborough, seeing the hopelessness of

* D'Humidres owed his favour to Louvois, who admired his wife.
He was no general, and is one of the three punctilious French marshals
referred to in Chapter XIII.

1 ¢ Histoire Militaire du Regne de Louis le Grand,’ Paris, 1726, vol. ii.,
p. 160. A party of the ¢ Buffs’ took part in this fighting round the
village. See Cannon's history of that regiment.
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any further attempt to defend this advanced position,
ordered the defenders to fall back and occupy some high
ground near Walcourt. The retreat of troops already
engaged in the face of superior forces, always a difficult
and trying operation, was upon this occasion effected in
good order. It was helped by some Horse whom Waldeck
had sent forward to support Marlborough. The little town
of Walcourt, surrounded by a strong wall flanked with old-
fashioned towers, and strengthened by a ditch, was safe
against a coup de main. The French field-guns could make
no impression upon its masonry, and to attempt its capture
by open assault was an operation which could only have
commended itself to a General ignorant of his profession ;
yet this is what D’Humiéres did attempt. He was em-
boldened by the success with which he had hitherto over-
come all resistance, and by the conviction that he could
not attack the Allied army until he should have obtained
possession of the town. The French and Swiss Guards
and the German regiment of Greder were accordingly sent
forward under the Count de Soissons, with orders to carry
the place by storm. Four guns were put in position to
play at close range upon the walls where it was intended to
make the assault. At the head of the attacking column
were the grenadiers of the celebrated regiments of Soissons
and of Guiche, with the French Guard and the regiments
of Champagne and of Greder in support. To the east of
the town was the raised plateau to which Marlborough had
retreated ; and here, between two roads, Waldeck brought
into action ten or twelve guns, which made great havoc in
the French advancing columns. The enemy’s splendid
infantry, however, pushed gallantly forward notwithstand-
ing the heavy fire which it encountered, and the many
streams, some of them waist-deep, that had to be crossed.
A party of about 200 French Guardsmen, undismayed
by the stout resistance and the numerous obstacles they
encountered, found their way as far as the gate, and endea-

voured to set fire to it, but most of them were killed by

CHAPTER
LV.

1689.



CHAPTER

1639.

108 ' MARLBOROUGH

musketry from the walls. Column after column was
launched against the place, only to be beaten back with
heavy loss. Although protected by their walls, the defenders
at last began to show signs of nervousness and to clamour
for reinforcements. Owing, however, to the curious forma-
tion of the ground, it was no easy matter to get reinforce-
ments into the place from the north ; but about two p.m.
Brigadier-General Tollemache at the head of the Coldstream
Guards, together with a German battalion, reached the
town after a severe struggle.*

Realizing at last that he could make no impression upon
the place itself, D’Humitres sent his troops to attack
the hill to the west of it. The position occupied by the
Allies was by no means a good one for an outnumbered
force, and affairs began to assume a critical aspect for
Waldeck’s little army. It soon became evident that nothing
but a counter-attack, well delivered on the French flanks,
could save the Allies, and this was accordingly determined
upon. General Slagenberg was ordered to advance from
one side of the town, whilst Marlborough led forward his
English troops from the other, to attack the French simul-
taneously. Marlborough, placing himself at the head of
the Life Guards and Horse Guards, struck the enemy in
flank, and, after a contest which raged furiously until past
six in the evening, drove him back with great loss. The
French army retired in confusion, leaving behind guns,
ammunition, many prisoners, and about 2,000 killed and
wounded. The next morning between 500 and 600 dead
Frenchmen were counted around the walls of the town.
The Allied loss was inconsiderable.+ The country did not

* Tollemache had already seen a good deal of active service, and was
now under Marlborough as second in command of the English contin-
gent. He had commanded one of the British regiments in the Dutch
service, and was killed in 1694 when taking part in the unfortunate
attack on Brest. William had rewarded his fidelity to his cause by
making him Colonel of the Coldstream Guards and Governour of Ports-

mouth, vice Berwick, who had flown with his father.
1 In the London Gazettes from %2-§, to % 9, 1689, the French loss
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favour a rapid pursuit, but Waldeck pushed the beaten
enemy as well as he could. In his despatch to the
States-General, written on the evening of the engage-
ment, he says: ‘All our troops showed a great courage
and desire to come to a battle, and the English who were
engaged in this action particularly behaved themselves
very well.’*

The French infantry owed their safety to the firmness

and courage of their cavalry and to its skilful handling -

by Villars, who was promoted to be Maréchal-de-camp for
his services upon the occasion.t  The French Foot dis-
played a disciplined courage that stamped them as excel-
lent soldiers, though the plan of attack showed want of
generalship on the part of their commander. To send men
a8 he did in broad daylight over the open, to knock their
heads against the stone walls which surrounded Walcourt,
was the action of a madman. Notwithstanding his wife’s
charms and his own interest at Court, he was deprived of
his command, and no General was ever more justly
punished for failure.: _

The honour and glory of the day was Marlborough’s—a
fact recognised by French writers in their account of the
battle § The Prince of Waldeck, in his letter to William,
said that Marlborough, in spite of his youth, had displayed
in this one battle greater military capacity than do most

is estimated at over 2,000, and that of the Allies as only two officers
and forty men killed. In the official account published in Paris, 24-§,
1689, there are given the names of twenty French officers killed and
forty wounded. -

* London Gazette, No. 2,482 of 1689.

+ ¢Vie du Maréchal duc de Villars, écrite par lui meme.” Published
1785, vol. i., p. 4.

1 De Feuquiére, writing of this action, says he can only repeat ¢ Que

ce combat ne doit jamais etre cité, que pour en défendre l'imitation.’

—* Mémoires du Marquis de Feuquiére,’ p. 811.

§ One French author refers specially to the Life Guards and to two
English battalions under the command of * Lieutenant-General Mal-
brock.’
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Generals after a long series of wars. William, in a letter to
Marlborough, writes: ‘I am very happy that my troops
behaved so well in the affair of Walcourt. It is to you
that this advantage is principally owing. You will please
accordingly accept my thanks, and rest assured that your
conduct will induce me to confer on you still further marks
of my esteem and friendship, on which you may always
rely.” In recognition of his services the King made him
Colonel of the ‘Royal Fusiliers.”* When the campaign
closed, the troops went into winter quarters, and Marl-
borough returned home. William received him not only
with honour, but with a cordiality the more marked because
of his naturally cold and reserved manners.

Meanwhile, there was much disappointment that Schom-
berg’s army had accomplished nothing in Ireland, and the
complaints of his mismanagement were loud and outspoken.
There was already much jealousy and heartburning in the
army because of the favour shown to foreigners by William
in his selection of commanders. The contrast between
the failure of the Dutchman in Ireland and the brilliant
success of the Englishman in Flanders was thus the more
marked, caused the victory of Walcourt to be more highly
appreciated at home, and tended greatly to increase Marl-
borough’s reputation amongst his countrymen. The battle
of Walcourt was the only creditable event in William’s
campaigns of this year. In the following year, when

Marlborough was no longer at the Prince of Waldeck’s

side, he was hopelessly defeated at Fleurus. But Walcourt

* This regiment was raised 10, 6, 1685, by James II. as a guard for
the artillery in the field. It did not carry any pikes, but was entirely
armed with a light musket called a fusil. Hence the title ¢ Fusiliers.’
It was directly under the Master-General of the Ordnance. Marl-
borough fostered the individuality of the artillery as a special corps all
through his wars, and strove to have it recognised as an acknowledged
arm of the service, and made into a regiment by itself. 'When Master-
General in 1716 he formed the two first companies of R.A. ever raised,
and stationed them at Woolwich.
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brought William no substantial advantage. There had been Cuarrza
a considerable expenditure both of life and money, and the Lv.
result was, disaster in Ireland and no effective result abroad.  1689.
This was doubtless owing to the faultiness of William’s

original plan of campaign, which embraced the cardinal

error of engaging with his small army in simultaneous
operations at home and abroad.
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CHAPTER LVI.
WILLIAM’S AND MARY'S DISLIKE TO MARLBOROUGH.

Contrast between the characters of the King and Queen and of
Marlborough and his wife—Mary’s civil letters to Sarah before the
Revolution—William's treatment of the Marlboroughs was unwise
—William hated the meddling of women in affairs of State—Marl-
borough very free in conversation — William’s feelings about his
own treachery to James—The relations existing between the sisters,
Mary and Anne—The dispute about Anne’s annuity—Prince George
wishes to serve on board ship—Charge of bribery against Sarah—
The Princess settles £1,000 per annum upon Sarah —The affectionate
terms upon which Anne and Sarah live.

Cuarrzr  THERE is much to find fault with in Marlborough’s conduct

LVL
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durmg the reign of William and Mary, for he not only erred
in judgment, but sinned against the common code of public
morality. A close study of the Court life of the time makes
it clear, however, that most of his faults had their origin in
the slights and ungenerous treatment which both he and
his wife received at the hands of the King and Queen.
This period of his career well deserves a close study, for it
embraces all the occurrences connected with what his
detractors have stigmatized as ¢ his second treason.’

The Churchills had played an important part in the
proceedings which made the Revolution a success. The
husband had managed the army, while the wife had
managed the Princess of Denmark, and they had worked
so effectually in William’s interests that both King and
Queen owed them a debt of gratitude deeper than has been
generally recognised. But, notwithstanding this fact, they
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were never subsequently admitted to terms of close intimacy Cuzarres
LVL
at Court. —
It would be difficult to find two contemporaries of note  1689.
more dissimilar in appearance, disposition, and character
than William and Marlborough. No real cordiality or
community of sentiment could well exist between two such
men; no bond of union indeed, other than that of self-
interest, ever did, as a matter of fact, unite them. Their
wives, t00, were no less different in their sentiments, tastes,
and religious beliefs. An absorbing love for her husband
and a deep reverence for God were the Queen’s guiding
principles of life. Her instinet was to obey, and so strong
was her sense of the obedience which she owed her lord
and master, that she forgot her duty to her father, for
with him her correspondence is marked by an absence of
truth and upright dealing. Wha{ affinity or community
of thought and feeling could there be between such a
firm believer in virtue and in the efficacy of prayer, and
the brilliant, passionate, self-seeking, and free-thinking
Lady Marlborough ? All this, however, does not account
for the fact that the Marlboroughs, who in the first instance
had done much to help William and Mary to the Throne,
should almost immediately afterwards be heartily dis-
liked by them. The following letters to Sarah from the
Princess Mary in 1688 prove that she and her scheming
husband thoroughly understood how necessary the
Churchills’ co-operation had been to the success of the
Revolution conspiracy : ¢ Loo, September 80.—Dr. Stanley’s
going to England is too good an opportunity for me to lose
of assuring Lady Churchill she cannot give me greater
satisfaction than letting me know the firm resolution both
Lord Churchill and you have taken, never to be wanting
in what you owe your religion. Such a generous resolution
I am sure must make you deserve the esteem of all good
people, and my sister’s in particular. I need say nothing
of mine; you have it upon a double account, as my sister’s
friends, besides what I have said already; and you may be
VOL. II. 88
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assured that I shall always be glad of an occasion to show
it both to your Lord and you. I have nothing more to
add : for your friendship makes my sister as dear to you
as to me, and I am persuaded we shall ever agree in our
care for her; as, I believe, she and I should in our kindness
for you, were we near enough to renew our acquaintance.—
Marie.’

Another letter of the same period runs thus:

“If it were as easy for me to write to my Lady Churchill
as it is hard to find a safe hand, she might justly wonder

" at my long silence; but I hope she does me more justice

than to think it my fault. I have little to say at present.
To answer the melancholy reflections in your last is now
too late; but I hope my sister and you will never part. I
send you here one for her, and have not any time now than
only to assure you that I shall never forget the kindness
that you showed to her who is so dear to me. That, and
all the good I have heard of you, will make me ever your
affectionate friend, which I shall be ready to show other-
wise than by words whenever I have an opportunity.’

These letters bear out Sarah’s assertion that when Mary
first reached Whitehall she was all kindness to her. Lady
Marlborough insists that had she then been willing to
transfer her allegiance from Anne to the Princess Mary,
she could have made a great position for herself. Her
fidelity to Anne at this time, she says, lost her the Queen's
favour, and strengthened the prejudice already conceived
against her by both William and Mary.* Even as it was,
had she been an ordinarily clever and self-controlled
woman, she could easily have become an important person
in the new Court; but with her imperious temper and
pugnacious disposition she could never have obtained any
real influence over Mary, dominated as the Queen was in all
things by her masterful husband.

Upon William’s accession to the Throne it cannot have
escaped his astute mind—first, that it was necessary to

* ¢The Conduct.’
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have the Princess Anne on his side against her father;
and, secondly, that Anne could only be managed, if at all,
through the agency of the Churchills. Itis passing strange,
therefore, that so shrewd a diplomatist should have failed
to adopt this course in all negotiations with his sister-in-
law. William’s manners, it is true, were boorish, but he
could be polite and conciliatory when he chose. Why did
he not, therefore, treat the Marlboroughs with that ordinary
civility which is so cheap and so easy for Princes to
display? Why did he not reward this clever and in-
triguing couple on the same liberal scale as that on which
he rewarded his needy and grasping Bentincks, Keppels,
and other Dutch favourites who could be of no use to him
in the management of English affairs? Had this wise
course been adopted, Lord and Lady Marlborough would
doubtless have been as loyal to the new King and Queen as
were any of their fellow-courtiers upon whom high and
lucrative employments were conferred. All the scandals
occasioned by Mary’s silly quarrels with her sister would
have been avoided, and William would have secured the
valuable counsels and the faithful services of the ablest man
in England.

To accomplish his design upon the Throne of England,
William had been glad to avail himself of the Churchills’
assistance ; but he seems never to have liked Marlborough
personally, although he recognised with jealous reluctance
his military genius and general ability. Sarah he par-
ticularly disliked, because he resented the fact that she had
more weight with the Princess of Denmark than either he
or his wife. The Churchill influence was always a subject
of great bitterness to both William and Mary.

William would not tolerate the meddling of women in
public affairs, and did not even allow his wife—although
legally his equal—any share in the Government, excepting

. when he was abroad. The interference of Lady Marl-

borough in matters which closely affected his interests,
such as the dispute respecting Anne’s allowance, was to
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him simply unbearable, and he took care that she and her
husband should clearly understand this. Little by little
there grew up in the minds of the King and Queen an
increasing dislike to both the Churchills, which they
showed in their manner, whilst no disposition was evinced
to make their position at Court more easy or pleasant. The
result was that Marlborough soon became dissatisfied with
his position, and his wife still more so with hers. Both
had expected great rewards for the important assistance
they had rendered to William, but nothing whatever
had been done for Sarah; and when her husband com-
pared his reward with the honours and emoluments
showered so lavishly upon Schomberg, Portland, and the
Dutch generals, it is little to be wondered at that he felt
himself hardly treated. It was not to the foreigners whom
he enriched that William owed his Crown; and yet upon
the unportioned Marlborough, without whose help he could
not certainly have been King in 1688, he conferred only an
empty title. Every new gift or favour bestowed on William’s
favourites rankled in Sarah’s jealous heart, and stirred her
to bitter sarcasm. Marlborough, too, allowed himself great
freedom of speech upon this point. He never ceased to
murmur at the favouritism shown by William to his foreign
officers, in order that his complaints should be repeated at
Court, for he wished it to be known that he was discon-
tented. Besides, he was by nature given to an open and
apparently unrestrained expression of his opinions. A
man of inferior ability, apprehensive of committing him-
self, often takes refuge in reticence, for he knows that
silence is commonly regarded as the sign of inward power.
Many a dull man has been shrewd enough to conceal
his want of wits by an assumed look of wisdom and by a
golemn silence broken only by rare monosyllables. ¢Even
a fool, when he holdeth his peace, is counted wise: and he
that shutteth his lips is esteemed & man of understanding.'*

* Proverbs xvii. 28.
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The inexperienced are thus often taken in, but the wise
know that it is not the quantity, but the quality, of a man’s
ntterances that enables you to gauge his capacity. The
man of few words is often the most self-revealing. The
greatest of living men, Prince Bismarck, is a free, open
talker, whilst some of the feeblest men in public life are
markedly reticent, and seem as reluctant to express an
opinion as they are to ask for information from those who
could impart it. To the wise and able man, like Marl-
borough, the art of volubility is of priceless value, since it
enables him to conceal his real opinions and intentions in
a way that no reticence can accomplish. To the skilful
talker volubility is golden, while silence is too often the
resource of the timid and the stupid. Marlborough
was a ‘ Past-Master’ in fluency of speech. He said a great
deal, but, except when he wished to be repeated, told
nothing; and his countenance never betrayed his thoughts,
though at times he could assume a cold and reserved
manner.

The question of religion, as it was affected by the Revolu-
tion, did not influence Sarah as it did her husband. She
regarded the change of sovereigns more from a personal
than from a public point of view. She was not therefore
likely to undervalue the services which Marlborough and
she had rendered to William. She contrasted Mary’s
cordiality before her accession with her subsequent cold
and ungenerous behaviour. Parliament had wished to settle
the Crown on Anne should Mary die first, and Sarah re-
membered that she it was who had induced the Princess to
accept the settlement devised by William in his own special
interest. Sarah says that she only advised Anne to give way
on this point when she found that all further opposition
was hopeless. She felt herself and her husband to be in a
position of exceptional importance, and she consequently
expected great things in the way of distinction and wealth
as their reward. She was, however, doomed to disappoint-
ment, and, according to her wont, she made no secret

LVL
1689.



CHAPTER
LVI

1689.

118 MARLBOROUGH

of her feelings. Her anger soon degenerated into a re-
vengeful spirit, and she accordingly set to work to persuade
Anne that she, too, had been neglected and ill-treated.
She left no means untried to embitter the already strained
relations between the sisters, and to poison Anne’s mind
against the Queen. In Anne’s drawing-room William was
habitually denounced by the nicknames of the Dutch
Monster,’ ¢ Caliban,’ ete., all of which was daily reported
to him and to Mary.* The Princess Anne was well known
to be weak, and easily led, and it was evident to the Court
that she was acting under the dictation of Sarah. It was
therefore natural enough that the King and Queen should
do all they could to rid the palace of one who caused Anne
to thwart their wishes in so many ways.

Born to a position in life which gave her none of the
power she so ardently craved, Sarah thought to find her
opportunity in the influence she had obtained over the
pliant Princess of Denmark. Through Anne she accord-
ingly determined to impose her own will and pleasure on
others; for she was not one to submit quietly to.the
neglect with which she and her husband were treated.
She brooded over the chances that her husband re-
linquished when he threw in his lot with the Revolu-
tion. She thought of what might have been their wealth
and position had he cared less for Protestantism and
more for his own interests, and she was furious when
she contrasted their possible position under James II. with
that which they actually occupied under William III. It
was alleged at Court by her numerous enemies that Sarah
kept up a close correspondence with her sister, Lady
Tyrconnel, whose husband, the Lord Deputy of Ireland,
was then in open rebellion against William’s authority.
This naturally tended to augment the suspicion with

* These expressions were also used at this time in letters between
Anne and her favourite, but they were afterwards rubbed out of the
letters kept by Sarah, and were omitted from those she published in
her ¢ Conduct.’
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which the Queen regarded the Marlboroughs, and made
her less generous and lenient in her judgment of their
conduct.*

William had little confidence in the loyalty of those who
had proved faithless to James, their King de jure, for he
felt that they might, with still less scruple, turn round
upon him who was their King only by Act of Parliament.
James had lost his Crown because the army failed him,
and William believed that his own safety required that
he should have an army upon whose fidelity he could
implicitly rely. Hence his anxiety to retain the Dutch

guards in England, and his determination to keep the

high military commands in the hands of foreigners, who
could have no interest in the political aspirations of
the English people. Marlborough, already a Lientenant-
General under James, had distinguished himself as a
soldier in the field, and his capacity for command had
been well tested during Monmouth’s rebellion, and again in
Flanders at Walcourt. - All things considered, it was but
natural that he should aspire to the highest military
position under William, and should resent the fact of
Schomberg and other foreign Generals being preferred
before him. Upon first coming to England William had
consulted him freely upon military matters. His sound
judgment and conspicuous ability could not fail to impress
a man of William’s business-like habits, and it was not
until the King’s mind had been deeply prejudiced by Mary
against him and Sarah that he began to find himself
treated with studied coldness. The Dutchman Bentinck,
made Earl of Portland and loaded with English riches—
for which he had never done England a day’s service—was
jealous of Marlborough’s military reputation. He knew that
as the foremost English soldier, Marlborongh was a favourite
with the people, who did not then, any more than they do

* ¢The Conduct,” p. 16. Sarah states that Lord Tyrconnel had
endeavoured to persuade her to induce the Prin¢ess Anne to becormie &
Roman Catholie, as his own wife had already done.
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now, like to see foreigners holding high positions in the
army or navy. It must be added that Bentinck’s dislike was
reciprocated with all the bitterness with which a would-be
royal favourite usually regards his successful rival. More-
over, the Dutch officers whom William imported considered
themselves entitled to all the high military comrands, and,
regarding Marlborough as a serious rival, detested him
accordingly. Without doubt they poisoned William’s mind
against him as each evening they drank schnapps with
their master in the Royal parlour at Kensington. The
King’s mistress, Elizabeth Villiers, hated Sarah, who had
slighted her, and she too stimulated the King’s dislike and
distrust of the Marlboroughs.*

The Englishmen, Marlborough included, who now
surrounded the King had doubtless placed the Crown
upon his head; but his thoughts dwelt rather upon their
infidelity to James than upon their services to himself.
According to his published declaration, he had come to
redress grievances and to abolish the abuses for which
James was responsible. But we know that his real object
was to-drive out his father-in-law and to usurp his Throne.
In this he succeeded ; but he never seems to have had any
liking for the measures used to secure him the Crown, nor
any affection for those who adopted them. In his natural
hatred of their treason he forgot both his own heartless
duplicity and also the deception practised by Mary upon
her father, for which he was himself wholly responsible.
But although he had not hesitated to rob his father-in-
law of the Throne, he certainly never regarded himself in
the light of an ordinary usurper ; he easily convinced him-
self that the Crown belonged rather to the Stewart family
than to any particular member of it. His mother was a
Stewart, and so was his wife. We easily persuade ourselves
of the justice of a course which suits our tastes or interests,
and possibly he may have believed that, because of his
Parliamentary title to the throne, he and Queen Mary really

* Villiam created her husband Earl of Orkney.
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did govern ‘by the grace of God.” He entertained high
notions concerning the Royal prerogative, and the right of
Kings to the implicit obedience of their subjects. He knew
how corrupt were most of those about him, and it is but
natural that he should have believed Marlborough to be
as open to bribes as Sunderland and others. Marlborough
had used his influence with the army to forward William’s
personal aims at the Revolution, and the King seems
always to have dreaded any increase of that influence lest it
should some day be directed against himself.

The prejudice entertained by William and Mary against
Marlborough drove him into that secret correspondence
with James which has deeply stained his reputation. It
is, however, worthy of note that William’s dislike of Marl-
borough and his keen desire to have Sarah removed from
the Princess Anne’s household, not only existed before
Marlborough was suspected of corresponding with St.
Germains, but actually before he had even begun that
correspondence.

Mary was not quite two years older than Anne, and there
had always been the greatest intimacy and affection between
the sisters prior to the Revolution. Anne had spent some
happy months at the Hague for the benefit of her health
two years after Mary’s marriage. They had much in
common, though Mary, who was a great reader and talker,
was much superior to Anne in ability. Both had been
educated by earnest Protestants, both detested Popery, both
had married Dissenters, and in Mary’s case the strong will
and character of her Calvinist husband had given her mind
a decidedly liberal bent on all matters concerning the
Church. Anne, who was not influenced in any degree
by her dull and heavy Prince, had narrow views upon
religious matters. To her the Church was an essential
part of the Christian faith, and she had little sympathy
with the great body of Nonconformists, whose views were
reflected by the Revolution and by the principles which it
represented.
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But as soon as Mary became Queen there sprang up
between these proud sisters a certain amount of irrita-
tion. Mary subordinated her views to what she felt to be
her husband’s interests, and those interests were opposed
to Anne’s. Under the conditions upon which William
would alone consent to rule England, there could not fail
to be some feeling of jealousy on Anne’s part. Between
two women situated as were Mary and Anne, there was
bound to be friction, no matter how close their mutual
affection. Little points of etiquette were magnified into
serious questions. The elder felt that she was not always
treated with the deference due to the Queen, even from a
sister ; the younger thought that as heir to the Crown she
was not shown the consideration she had a right to expect
from a loving sister, even though she were Queen; and
with these elements of discord at work, it was no difficult
matter for a clever and unscrupulous woman like Sarah to
bring about an actual rupture.

The first misunderstanding between the sisters arose
out of an application made by Anne for some apartments
in Whitehall, which she wished to obtain in exchange for
the Cockpit, assigned to her by King Charles when she
married. The refusal of this request led to an angry
altercation and to strained relations; while Anne’s per-
tinacity was put down to Sarah’s evil influence. A more
serious cause of quarrel was about money, that fruitful
source of family discord. Shortly after the Duke of
Gloucester’s birth it had been proposed in the House of
Commons to increase Anne's allowance from the £30,000
settled upon her by her father to £70,000 per annum.
This motion was at first discountenanced by those who
wished to curry favour with William, as he was known
to be strongly opposed to any such arrangement. It was
his interest to keep the Princess entirely dependent upon
the Crown for an income—a position, however, which
Anne would not accept, and in her determination to refuse
it she was encouraged by her self-seeking Lady-in-waiting.
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William was close in money matters, -except where his
Dutch favourites were concerned. He had not evinced
any conciliatory spirit towards Anne, and it was therefore
natural that she should press for a Parliamentary settle-
ment. This was an unusual proceeding, as it had hitherto
been customary for the King to provide for the members
of the Royal Family by such grants from the privy purse
as he thought suitable. To ask Parliament, therefore, to

fix the amount of her annuity showed that Anne felt little -

confidence in William’s justice, and still less in his
liberality. This he naturally resented as an insult, and
looked upon Lady Marlborough as the author of it. The
question came before the House of Commons in July,
when, after a heated debate, the King adjourned Parlia-
ment in order to stop further discussion. As far as
Parliament was concerned, the matter remained in abey-
ance until December, when it was again brought before
the House of Commons. Many of those who pressed
for the increased annuity did so, not so much from
affection for Anne, as from a desire to embarrass William
and further the Jacobite cause. The King sent mutual
friends to the Princess to beg her to desist from further
action in the matter, and to rely entirely upon his
generosity. Throughout these negotiations Sarah warmly
espoused the cause of her mistress, although every en-
deavour was made by threats and blandishments to induce
her to side with the King, and it must be admitted that
herein she acted as a true friend to Anne, no matter how
objectionable her action may have been to William and
Mary.* )

As long as Marlborough was at home he was able in
some measure to control the fiery temper of his wife; but
as soon as he went to Holland, and she was no longer

* Lady Fitzharding, née Villiers, was the intermediary employed by
William and Mary to try and win over Lady Marlborough. She was
one of Sarah’s greatest friends, and was remembered in the will which
she made in the following year.
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subject to his wise influence, she threw herself heart and
soul into her mistress’s quarrel with the King. It was in
the midst of these disputes that Marlborough returned
from his successful campaign under Waldeck. He found
the Court divided into two camps, one in favour of the
settlement, the other siding with the King against it, and,
urged thereto by his wife, he warmly espoused Anne’s
cause. After lengthened negotiations a compromise was
at last arrived at, and the Princess agreed to accept an
annuity of £50,000, provided that it was settled upon her
by Parliament.

Later on another circumstance contributed to accentuate
the angry feeling between the sisters: Prince George, who
had accompanied William to Ireland, returned much dis-
satisfied with the treatment he had received. William had
been barely civil to him, and would not allow him to travel
in the royal coach—a privilege never before denied to a
Prince. Shortly afterwards Prince George, wishing to
fight for his adopted country in some capacity, selected
that of & volunteer on board ship, an employment more
suited to his obesity than active military occupation, which
would have necessitated riding. William had gone to
Flanders, leaving the Prince under the impression that
he had no objection to this arrangement, but he had
privately told the Queen that it was not to be permitted.
After William’s departure Mary sent ‘a great Lord’ to
Lady Churchill, with a request that she would use her
influence to prevent the Prince from carrying out his
intention, without letting the Princess Anne know that the
Queen had expressed any wish in the matter.* Sarah sent
a guarded answer, but practically declined to have any-
thing to do with the affair unless she might tell the Princess
that it was the Queen’s wish that Prince George should not
embark. Anne’s uncle, Lord Rochester, accounted °the
smoothest man in the Court,’ was then sent to Lady
Marlborough on a similar mission, put with no better

* ¢The Conduect,’ pp. 89, 40.



THE MARLBOROUGHS NEGLECTED BY WILLIAM 125

success. In the end Mary had to send the Secretary of
State to the Prince himself, with instructions to forbid the
project. Both the Prince and Anne felt deeply hurt by
this refusal, for, in the confident anticipation that his wish
would be acceded to, Prince George had made every pre-
paration for service afloat in the coming summer.

It is to minor causes such as these that we must look for
an explanation of the antipathy to the Marlboroughs which
was 80 strongly felt by both William and Mary, but more
especially by the latter. This at first led to their neglect,
and later on to their ill-treatment, at Court; and it is
to that ungenerous and unwise ill-treatment that we must
ascribe the line of conduct pursued by Marlborough until
the time when he was restored to favour, after Queen
Mary’s death. Amongst the leading conspirators who had
brought about the Revolution the Marlboroughs alone were
treated with ingratitude and harshness.

Upon William’s first arrival in London he had used the
Churchills to persuade Anne to forego her claim to the
Throne, should he survive Queen Mary. It has been charged
against Lord and Lady Marlborough by more than one
enemy that they were bribed by William to extract this
consent from the Princess Anne. It is further alleged that
they were again bribed to persuade her to accept the annuity
of £50,000, and not to press for the larger amount which the
Tories, with a view to emnbarrass William, were anxious to
settle upon her. This accusation, based on no evidence
whatsoever and repeated parrot-like by successive writers,
sounds ridiculous to those who know the inner history of
this reign. There can be no doubt that Anne was com-
pletely under the influence of Lady Marlborough, and that
if she were able to persuade her mistress to accept a settle-
ment of £50,000, she could equally have induced her to accept
a much smaller sum. Could William have bribed Sarah
to do the one, he would certainly have induced her to do the
other, so as still further to reduce Anne's claims upon
him. If by properly-administered bribes to Lady Marl-
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borough William and Mary could have managed Anne as
they wished, what more could they desire? And why
should they have moved heaven and earth to accomplish
her removal from Anne’s service? It is certain that as
long as the Marlboroughs were indispensable to William
and Mary they were treated with the utmost consideration,
and that the King and Queen only changed their demeanour
when they realized that the Marlboroughs were not to be
bribed, or to be induced to modetate the earnestness with
which they espoused Anne’s cause in all her disagreements
and quarrels with her sister.

Unfortunately for Marlborough, the condemnation in this
year of his brother George, for malpractice at sea, further
weighed against him in William’s estimation. Complaints
had long been made by the principal English merchants of
the extortion of naval officers employed on convoy duty. It
was alleged that considerable sums of money were exacted
from the masters of trading vessels by these officers, who
persistently refused to protect them unless paid for their
services. The shipowners urged also that when the captain
of a man-of-war was unable to extort the amount he de-
manded, he revenged himself by pressing into the King's
service all the best sailors from the ship of the recalcitrant
master. During the winter of this year a discussion in the
House of Commons upon our foreign trade led to a con-
demnation of these practices. The London merchants
presented a petition to Parliament on the subject, and
Captain George Churchill was mentioned amongst thoso
whose conduct was considered the most reprehensible.
He was then member for the borough of St. Albans,
and had, when captain of the Pendennis, commanded a
squadron on the Irish coast. In reply to this charge, he
said that Re had never ‘refused to convoy,’ and that he
only took such men from the merchant-ships as he had
extreme necessity for. He was sorry he had given

- offence,” and added: ‘I will never do anything to dis-

please this House. Convoy-money has been anciently
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practised; I was forced from them by weather, and
when I came to the Downs the builders of the ship won-
dered she could swim.” He confessed, however, that he
had ‘received 150 guineas as a voluntary gift.” His friend
Admiral Russell pleaded for him, and asked the House to
award him ‘as moderate a punishment as you can.’*
Clear evidence was given to prove the case against him,
and the House, to mark its displeasure at his conduct,
sent him to the Tower, but released him in three days,
owing, it was said, to his brother’s influence, and to the
fact that he was a member of Parliament.t
In the following year the Princess of Denmark settled an
annuity of £1,000 upon her dear ¢ Mrs. Freeman,’ to mark
her gratitude for the support which the Marlboroughs had
given her in the matter of her Parliamentary grant.
Sarah tells us that she refused this liberal gift at first, but,
remembering how poor she still was, she thought it ad-
“visable to consult her life-long friend, Lord Godolphin,
and he advised her to accept the offer. The offer was
made by the Princess to Sarah in the following letter :
‘I have had something to say to you a great while, and I
did not know how to go about it. I have designed ever
since my revenue was settled to desire you would accept of
a thousand pounds a year. I beg you will only look upon
it as an earnest of my goodwill, but never mention any-
thing of it to me; for I shall be ashamed to have any
notice taken of such a thing from one that deserves more
than I shall be ever able to return.”; And in a subsequent
letter she writes : ‘ Can you think either of us’ (the Prince
and Anne) ‘so wretched that for the sake of £20,000, and
to be from morning to night with flattering knaves and
fools, we should forsake those we have such obligations to,

* Debate in the House of Commons. Russell had a fellow-feeling
for his friend Captain Churchill, for he made a large fortune eventually
by the victualling of his fleet and in other very doubtful ways.

t Historical Tracts, Gower's Collection, x. 355.

1 ¢ The Conduct,’ pp. 86, 87.
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and that we are 8o certain we are the occasion of all their
misfortunes 7 *

Sarah’s influence over Anne was now complete. She
commonly addressed her as ‘My dear, adored Mrs.
Morley,” and Anne, referring to these expressions, writes :
‘ So very kind that, if it were possible, you are dearer to
me than ever you were.” And again, ‘I am so entirely
yours, that if I might have all the world given me, I could
not be happy but in your love.” The letters from the
Princess quoted in the ‘ Conduct of the Dowager Duchess
of Marlborough’ are indeed unpleasant reading. They
are filled with expressions of devoted affection which, bear-
ing in mind Anne’s subsequent hatred of the object she
then idolized, fully illustrate the commonplace nature of
her character.

* +The Conduect,’ p. 84.
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CHAPTER LVII.

WILLIAM GOES TO IRELAND.—MARLBOROUGH A MEMBER OF
) MARY’S COUNCIL.

The French Fleet superior to that of England, and commands the
Channel—Marlborough appointed to command the troops left in
England when William went to Ireland—William’s unpopularity—
A ¢ Council of Nine’ created to help Maryin the Government during
her husband’'s absence—-Mary's difficulties—Her love for William.

At this time the affairs of the navy were disgracefully
managed, and, owing to the bad quality of the provisions
supplied, there was much sickness and mortality in the
fleet. Herbert, the naval Commander-in-Chief, recently
created Earl of Torrington, was lazy and incompetent,
thinking and caring for little beyond his pleasures and his
own immediate convenience. The English Fleet had not
yet recovered from the hopeless condition into which it had
fallen during the reign of Charles II., but that of France,
under the fostering care of Colbert, had largely increased
in size and still more in efficiency. Throughout the years
1689 and 1690 the French fleet was practically in command
of the English Channel, and of the southern and western
coasts of Ireland, for the English and Dutch navies com-
bined were inferior to it in strength. The transports upon
which the troops in Ireland mainly depended for supplies
were consequently at its mercy, and the dread of their
being captured had seriously hampered the plans and move-
ments of both William and Schomberg during their cam-
paigns in Ireland. Indeed, had the French fleet been
VOL. II. ' 84
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properly made use of in the St. George’s Channel, it might
easily have prevented William’s huge flotilla of transports
from crossing between the Dee and Belfast Lough.

Schomberg’s operations in 1689 had been disastrous,
although he lost no battle. But in the spring and early
summer of 1690 the large reinforcements which reached
Belfast reconstituted the field army for a fresh effort. The
time had now come for William himself to take the field
and submit to the ordeal of battle the question whether he
or his father-in-law should wear the Crown. He was never
loath to take a personal part in war, for its very perils and
excitements were to him a grim, terrible pleasure, and he
delighted in its science, of which he had been & student
since his boyhood.*

Before setting out for Ireland, William appointed Marl-
borough to be Lieutenant-General and Commander of all
the Forces remaining in England during his absence, and
Lord Torrington to be Admiral of the Fleet protecting the
Channel.t Marlborough’s appointment at such a critical
time to this important post proves that William had then
no undue prejudice against him. It also strengthens the
presumption that the main obstacle to his serving in Ire-
land was not any suspicion of his loyalty to the Revolution
settlement, but his own natural repugnance to take the
field against an army commanded in person by his old
master.; In a conversation on this subject with Lord
Halifax, William said that ‘many were dissatisfied with

* The whole military force of Great Britain this year was only about
71,000 men. It was distributed as follows when William started for
Ireland; Troops in Ireland, 48,000 men; in England, 12,000; in
Scotland, 6,000; in Flanders, 4,500; in West Indies, 1,000; total,
71,500 men. Included in these numbers were the following foreign troops
which William had been lent and had taken into pay for service in
Ireland : Three regiments of Danish Horse, six battalions of Danish
Foot, one battalion of Jutland, one of Flemish, and one of Oldenburg
Foot.—Hamilton's ¢ History of the Grenadier Guards,’ vol. i., p. 840.

t Marlborough's commission is dated Kensington Palace, % 6,
1690. Rolls Office.

T ¢ Lives of Two Illustrious Generals,’” p. 28.
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the arrangement,” doubtless meaning his own Dutch
officers, who, conceiving that all military commands should
be given to them, resented the employment of even one
English General.* It was, moreover, necessary that a
soldier of experience should be at hand to advise the Queen
on military matters during William’s absence, and it was
of consequence that he should be an Englishman.

We are apt to think that ‘red-tape’ is an article of strictly
modern manufacture ; but an examination of the military
documents of this period shows that orders on matters of
guch trifling importance as the march of small detachments
from one town to another were signed by Marlborough, and
often by other members of the Council as well. At its de-
liberations, the most insignificant points of military detail
were often solemnly discussed.

Left to carry on the Government alone during her hus-
band’s absence in Ireland, Mary found her task both
difficult and trying. The country was in extreme danger;
the outlook was gloomy ; except in the Protestant north, all
Ireland recognized her father as King, and the signs of the
time seemed to forbode disaster. William’s unpopularity
had increased. His foreign accent was much against him,
and his freezing manners had lost him the goodwill of many
who eighteen months before had helped to make him King.
Some began to wish James back again, and others had
already gone the length of opening a correspondence with
him in his exile. Shrewsbury, William’s valued Secretary
of State, who quitted office on the eve of the King’s depar-
ture for Ireland, was the first to take this step.t Plots
were already on foot for the restoration of James, and it
was now that the term ¢ Jacobite’ first came into common
use. William had been made King by the Whigs, who
consequently considered themselves entitled to all the

* Spencer House Papers.

1 He had resigned when William withdrew the Abjuration Bill, a
proceeding that incensed the Whigs, and tended to throw the King
more and more into the arms of the Tories.
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offices of trust in the public service. But he soon began to
resent and resist their arrogant pretensions, and when in
revenge they opposed his wishes, he retaliated by bringing
some of the Tories into his Government. The Whigs were
furious, but, as he said, he was forced to employ the
Tories if he was to hold the Crown which the Whigs had
placed on his head.

To help and advise Mary in her difficult duties, William
appointed & Council of nine members, of whom Marl-
borough—who was still reckoned a Tory—was one, and, to
the disgust of the Whigs, five in all of the nine were
selected from their opponents’ ranks.* ¢The Whigs love
me best,” William said, ‘ but the Tories are the best friends
to the monarchy.” ‘Aye,’ replied Sunderland, ¢ the Tories
are better friends to the monarchy than the Whigs, but
your Majesty must remember that you are not their
monarch.’

There was no love lost among these nine Councillors, but
eight of them agreed on one point, namely, in a profound
distrust of their remaining colleague, Lord Mordaunt,
afterwards known as the eccentric Peterborough. They
suspected him of corresponding with William’s Jacobite
enemies, and he in his turn hated them, especially Halifax,
whom he suspected of having procured the restoration of
two Tories, Nottingham and Godolphin, to royal favour.
Mary, who regarded him as a traitor, refers to him in
one of her letters as ‘mad, and his wife, who is madder,
governs him.” But her own disloyalty to her father, forced
upon her though it was by William, rendered her sceptical
of the loyalty of others, even of those who had made her
Queen. Revolution wounds if it does not kill the ennobling
sentiment of loyalty to an hereditary King, and party spirit
is a poor substitute for it. At this time party feeling was
already strong amongst the leading men who surrounded
Mary. The jobbing Carmarthen hated his Whig colleagues,
and their hatred of him in return was int<ns1:XMLFault xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat"><ns1:faultstring xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat">java.lang.OutOfMemoryError: Java heap space</ns1:faultstring></ns1:XMLFault>